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Українська/англійська 
абревіатура (в дужках) Тлумачення

B2B / B2C (B2B / B2C) Торгівля між бізнесом і бізнесом / між бізнесом і споживачем

CO2 Діоксид вуглецю

ВВП (GDP) Валовий внутрішній продукт

ВЕЕО (WEEE) Відходи електричного та електронного обладнання

ВЕФ (WEF) Всесвітній економічний форум

Д&І / ДРТ (R&I / RTD) Дослідження та інновації / дослідження та розвиток технологій

ЕСВ (ESG) Екологічне та соціальне врядування

ЄК / ЄС (EC / EU) Європейська Комісія / Європейський Союз

ІКТ (ICT) Інформаційно-комунікаційні технології

ІЛР (HDI) Індекс людського розвитку

ІР (IOT) Інтернет речей

КЛСВП (KPVC) Ключовий ланцюг створення вартості (продукції)

КСВ (CSR) Корпоративна соціальна відповідальність

КСТ (CPC) Класифікація споживчих товарів

МВКІ (CBAM) Механізм вуглецевого коригування імпорту в ЄС

МГЗК (IPCC) Міжурядова група експертів зі зміни клімату

МЕР (LED) Місцевий економічний розвиток

МСГК (ISIC) Міжнародна стандартна галузева класифікація

НБП (KIBS) Наукоємні бізнес-послуги

НТІ/НТ (STI/ S&T) Наука, технології, інноваційні системи / «наука і технології»

НТІМ (STEM) Наука, технології, інженерія, математика (в освіті та навчанні)

НУО (NGO) Неурядова організація

ОЕСР (OECD) Організація економічного співробітництва та розвитку

ООН-ДЕСП (UN-DESA) Департамент економічних і соціальних питань Організації Об'єднаних Націй

ОРТ (P2P) Однорангова («рівний»-«рівному») торгівля

ПСО ФАО (FAO) Продовольча та сільськогосподарська організація в ООН

ПТС/РВВ (EPL / EPR) Подовжений термін служби продукту / розширена відповідальність виробника

РІПК (RFID) Радіочастотна ідентифікація продуктів або компонентів

РМІХ (SMAC) Розумний, мобільний, штучний інтелект, хмарні технології

СТЕЕПКМТ (‘STEEPCUT’) Сфери майбутнього/форсайту («соціально-технічні-економічні-екологічні-політичні-
культурні-міські-територіальні»): із багатьма варіаціями

ЦЕ (CE) Циркулярна економіка 

ЦСР (SDG ) Цілі сталого розвитку

ШІ / ШЗІ (AI / AGI) Штучний інтелект / Штучний загальний інтелект

ЮНЕП (UNEP ) Програма Організації Об'єднаних Націй із питань довкілля

ЮНІДО (UNIDO) Організація Об'єднаних Націй з промислового розвитку

Перелік скорочень
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Циркулярна економіка: за визначенням ЮНІ-
ДО, циркулярна економіка — це промислова еконо-
міка, яка передбачає багаторазове використання 
матеріалів, деталей і виробів, при цьому створюєть-
ся більша цінність і утворюється менше відходів. Це 
альтернатива, в якій вартість зберігається якомога 
довше, продукція розробляється на тривалий термін, 
а утворення відходів зводиться до мінімуму.

Контекстні сценарії: адресат сценарного ана-
лізу — як-от фірма або країна — ніколи не може кон-
тролювати увесь спектр чинників, які впливають на 
майбутній розвиток. Контекстні сценарії у система-
тизований спосіб фіксують простір можливих комбі-
націй із чинників, які формуватимуть майбутнє, але 
перебувають поза межами впливу адресата. Іншими 
словами — контекстні сценарії пропонують можливі 
майбутні умови, з якими може зіткнутися адресат, і 
для яких він повинен підготувати стратегії «на пер-
спективу».

Форсайт (аналогічно «технологічному 
передбаченню») — процес, пов'язаний із сис-
тематичними спробами зазирнути в довгострокове 
майбутнє науки, технологій, економіки та суспільства 
з метою визначення сфер стратегічних досліджень і 
нових загальних технологій, які, ймовірно, принесуть 
найбільші економічні та соціальні вигоди1.

Бачення майбутнього — це опис бажаної пер-
спективи щодо конкретного контекстного сценарію.

Ключовий ланцюг створення вартості 
продукту — взаємопов'язані виробничі процеси і 
кінцеві продукти: від дизайну до сировини, проміж-
них матеріалів, кінцевого виробництва, маркетингу, 
розповсюдження та підтримки кінцевого споживача. 

Ключові технології та ключові техноло-
гічні інноваційні системи: Ключові технології 
— це концепція для опису технологічних розроблень, 
які можуть бути корисними для широкого кола еко-
номічно важливих застосувань. Концепція іннова-
ційних систем ключових технологій поєднує поняття 
ключових технологій із поняттям технологічних інно-
ваційних систем, щоб охопити інституційні та інші ви-
моги, необхідні для реалізації ключових технологій 
та їхнього економічного впливу. 

Прокладання шляху: цей метод є більш ефек-
тивним там, де ризики, цілі та ресурси є «мінливими, 

невизначеними, конфліктними та неоднозначними». 
Метод складання плану дій базується на Інструмента-
рії шляхів, який працює із ширшим колом зацікавле-
них сторін, глибшими шарами цінностей і значень, а 
також дальшими горизонтами трансформації.

Дорожня карта: послідовність кроків або за-
ходів, необхідних для реалізації сценарію. Ці кроки 
можуть бути технологічними, економічними, соціаль-
ними або політичними за своєю суттю. У своїй най-
простішій формі дорожні карти розрізняють тепе-
рішній стан, майбутній стан (стани) і дії, які необхідно 
здійснити між ними, але вони також можуть мати 
форму низки дій, упорядкованих за часовою шкалою.

Система науки, технологій та інновацій 
(система НТІ): розроблене як концепція напри-
кінці 1980-х років, поняття «система», що відображає 
природу досліджень та інновацій, справило значний 
вплив на науково-технічну та інноваційну політи-
ку впродовж останніх двох десятиліть. У більшості 
системних підходів до НТІ акцент робиться на важли-
вості взаємодії між різними типами суб’єктів, а також 
на інституціях, які спрямовують і формують цю вза-
ємодію. Розроблене спочатку як синтез попередніх 
акторно-орієнтованих підходів, нещодавно було вве-
дено поняття функцій (дослідницьких та інновацій-
них) систем. Залежно від того, який акцент робиться 
на різних рушійних силах, автори говорять про інно-
ваційні системи, дослідницькі та інноваційні системи 
або науково-технічні та інноваційні системи. 

Сценарій успіху: це бажане майбутнє, яке не-
просте, але можливо досягти. 

Концепція потрійної спіралі: Ця концепція 
була розроблена для розуміння тісного взаємозв’яз-
ку між управлінням, інноваціями та виробництвом у 
процесі розвитку. Модель потрійної спіралі інновацій 
стосується комплексу взаємодій між академічними 
колами (університетом), бізнесом та урядом із метою 
сприяння економічному та соціальному розвитку, як 
це описано в таких концепціях, як заснована на знан-
нях економіка та засноване на знаннях суспільство. 
Залежно від наявності емпіричних доказів і даних 
модель може передбачати громадськість або грома-
дянське суспільство як четверту спіраль (модель чет-
вертої спіралі), природне середовище суспільства та 
екологічні проблеми (модель п’ятої спіралі) або на-
віть розширюватися алгоритмічно до моделі кратної 
або n-кратної спіралі.

Словник ключових термінів

1UNIDO 2005
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Циркулярна економіка

Циркулярна економіка (ЦЕ) — це економічна система, 
в якій продукти, деталі та матеріали повертаються 
назад у цикл виробництва, створюючи додаткову 
економічну, соціальну та екологічну цінність.

У циркулярній економіці продукція розробляється на 
довший термін експлуатації, ремонт і перероблення 
вважаються стандартними послугами, а витрати 
сировини та обсяги утворюваних відходів мінімальні.

Наразі перехід до циркулярної економіки 
відбувається у багатьох країнах світу. 

Поглянути на виклики, сформувати бачення і реалі-
зувати його у конкретних діях — це і є роль форсайту 
та стратегічного підходу. Такий підхід розглядає май-
бутнє бачення циркулярної економіки, яке згодом 
трансформується у план дій із практичними кроками. 

Діяльність за напрямом «Оглядовий стратегічний 
форсайт циркулярної економіки в Україні» 
виконувало ЮНІДО у рамках фінансованої 
Європейським Союзом програми EU4Environment та за 
підтримки Федерального міністерства економічного 
співробітництва та розвитку Німеччини (BMZ).

У звіті зібрано результати кожного із чотирьох етапів 
проєкту: визначення завдань та рамок, сценарії 
майбутнього ЦЕ, бачення та шляхи трансформації. 

Він представляє потенційні бачення і можливості роз-
витку ЦЕ в Україні за нинішніх соціально-політичних 
умов, а також практичні шляхи для їхньої реалізації. 

Підхід форсайту 

Загальний підхід форсайту полягає дослідженні мож-
ливих варіантів майбутнього та розроблення практич-
них шляхів, щоб перетворити проблеми на можливості. 
Виходячи за рамки звичайного стратегічного плану-
вання, форсайт працює із ширшим колом зацікавле-
них сторін: із глибшими рівнями цінностей (соціальни-
ми, екологічними та політичними), а також із дальшим 
горизонтом для довгострокової трансформації. 

Метод оглядового стратегічного форсайту проходив 
у чотири основні етапи (детальніше див. Додаток 5), 
а саме: визначення рамок та систем; сценарії майбут-
нього; бачення та можливості; шляхи трансформації 
та стратегії дій. 

На кожному із цих етапів відбувалися дискусії з експер-
тами та онлайн-опитування із кількома сотнями учасни-
ків, які надавали ідеї та відповіді, а інструменти візуаль-
ного картування допомагали дослідити ширшу картину.

Бізнес і фінанси: 
Сервісні бізнес-моделі та 
зелене фінансування для 

інтегрованих ланцюгів 
створення вартості та плеяд 

цінності

Еко-промислові: 
Системи для матеріальних

циклів, каскадного 
використання

Екосистеми та ресурси: 
Локальна / регіональна / глобальна рециркуляція за 

принципами «соціальних екопослуг»

Технологія та 
інновації:

Життєвий цикл 
продукту та 
принципи

циркулярного 
дизайну 

Суспільство: 
Соціальні засоби до 

існування, підприємства, 
інформування та освіта 

громадськості 

Урбаністична 
інфраструтура: 

Цикли відновлення активів 
та ресурсів

Управління:
Стратегічні партнерства, розумне
регулювання, закупівлі інновацій

ЦИРКУЛЯРНА ЕКОНОМІКА ТА СОЦІАЛЬНО-ТЕХНІЧНІ СИСТЕМИ
Циркулярна економіка як поєднання соціальних і технічних систем у процесі трансформації (джерело: JRA)

Візуалізація –
важливий
інструмент творчого
мислення, необхідного
для трансформації. 

На схемі зображено 
деякі з багатьох 
зв'язків між 
взаємопов'язаними 
системами: міськими, 
соціальними, 
екологічними, 
промисловими, 
технологічними, 
бізнесовими та 
управлінськими. 

Також розглядаються
природні «екосистеми
та ресурси», де 
найважливішими є 
принципи відновлення. 

Рисунок 1. Циркулярна економіка та соціально-технічні системи
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Деякі шляхи представлені з нетехнічними назвами 
для комунікації з широкою читацькою аудиторією. 

У цій галузі КЛСВП починаються з етапу 
використання первинних матеріалів і створюються 
аж до завершених будівель, обладнання та 
компонентів, а потім технічного обслуговування, 
перепрофілювання, реконструкції та знесення 
будівель, що відслужили свій термін. Бачення та 
шляхи розвитку КЛСВП у будівельній галузі: 

ࡿ  Будівельні ресурси — йдеться про систему 
постачання, зміну ресурсоефективності 
матеріалів, мінімізацію відходів та систему 
перероблення на будівельних майданчиках, а 
також про будівлі й компоненти після завершення 
терміну їхньої експлуатації, повторного 
використання та перероблення. Все залежить 
від підвищення кваліфікації та спільного 
виробництва в усій будівельній галузі.

ࡿ  Інновації у будівництві — це провідні технології 
та інфраструктури, а саме: комплексна 
цифровізація, ідентичність продукту, узгодженість 
із дослідницькими екосистемами ЄС. Інноваціями 
вважаються структури із біоматеріалів, дизайн 
для повторного використання, демонтаж та 
повторне виготовлення матеріалів, компонентів, 
фурнітури та меблів. 

ࡿ  Закупівлі для будівництва — з боку попиту це 
означає, що уряд очолює стратегічні партнерства 
клієнтів у сфері нерухомості, будівельних фірм, 
органів ДРТ та громадянського суспільства, щоб 
підвищити стандарти та мобілізувати інвестиції в 
необхідну інфраструктуру.

Тут задіяні всі ланки — від первинної сировини до 
сільського господарства загалом, вироблення та 
розповсюдження, споживання у домогосподарствах 
та системах громадського харчування. Бачення та 
шляхи розвитку КЛСВП у галузі продовольства: 

ࡿ  Продовольча ефективність — йдеться про 
поліпшення системи постачання. Завдяки 
інноваціям у рослинництві та технологіям можна 
значно підвищити дієвість системи, зменшити 
використання хімічних речовин, переробляти 
с/г відходи на с/г ресурси. У виробництві існує 

Циркулярна економіка — визначення 
рамок і аналіз 

Принципи ЦЕ зосереджені на використанні матеріалів 
і ресурсів, але ж у реальності загальна картина 
набагато більша, масштабніша. Визначення рамок та 
аналіз потребує чітко структурованого підходу, про 
що описується в наступних розділах: 

ࡿ  Основна увага приділяється «ключовим 
ланцюгам створення вартості продукції» (КЛСВП), 
якими є взаємопов’язані ланцюги діяльності 
та створення цінності, починаючи із видобутку 
сировини, далі до вироблення продукту, 
розповсюдження, споживання, і завершуючи 
утворенням післяспоживчих відходів. 

ࡿ  «Циркулярність/циклічність» кожного КЛСВП 
може відбуватися в багатьох циклах — від 
повторного використання та ремонту до 
повторного виробництва та перероблення, а 
також до перетворення в енергію. 

ࡿ  Щодо торгівлі, то ці КЛСВП входять не лише 
до національних, але й глобальних систем із 
імпортом та експортом на кожному етапі вздовж 
ланцюга. 

ࡿ  «Соціально-технічні системи» — це динамічні сили, 
які формують матеріальні потоки: у звіті вони 
визначаються як бізнес, управління, суспільство, 
технологія, промисловість та інфраструктура. 

Схема на Рисунку 1 — це базова модель кожного 
із КЛСВП (див. Розділ 2). Суть полягає в тому, що 
«матеріальна ЦЕ» може працювати лише за умови, 
коли працюють й інші: наприклад, «економічна ЦЕ» 
— для життєздатності фірм та інвесторів, «соціальна 
ЦЕ» — для мотивації споживачів та працівників, а 
також «технологічна ЦЕ» — для розвитку інноваційних 
систем. 
На рисунку вказані деякі ключові синергії між різними 
системами в циркулярній економіці.

Ключові ланцюги створення вартості 
продукції та шляхи трансформації

Оглядовий форсайт в Україні досліджує п'ять 
основних пріоритетних ключових ланцюгів 
створення вартості продукції. Спочатку вони були 
сформовані на основі Плану дій ЄС щодо циркулярної 
економіки2, а потім були доопрацьовані під час 
консультацій із учасниками форсайт-дослідження. 

Будівництво 

Продовольство

2European Commission (2015).
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величезний потенціал повного перероблення та 
відновлення відходів харчової промисловості. 

ࡿ  Продовольче здоров'я — з боку попиту є кілька 
пріоритетів, зокрема скорочення харчових 
відходів та паковання, збільшення кількості 
здорових продуктів харчування та напоїв, 
зменшення продовольчої бідності та посилення 
соціальної й економічної ролі багатьох видів 
харчового бізнесу в роздрібній торгівлі, 
громадському харчуванні та комунальних 
послугах. 

ࡿ  Продовольство для існування — за мірками 
суспільства продовольство є питанням 
життєзабезпечення сільських виробників, 
маргіналізованих громад та міських районів. 
Земельна реформа, реконструкція житла та 
політика територіального планування можуть 
сприяти розвитку харчових підприємств, 
заснованих на місцевому соціальному капіталі. 

Тут ланки починаються від використання первинної 
сировини (багато з якої є критично важливою) і 
утворюються аж до виробництва та розповсюдження. 
Глобалізований ланцюг створення вартості продукту 
рухається завдяки дуже швидким інноваціям. Бачення 
та шляхи розвитку КЛСВП у галузі електроніки та ІТ: 

ࡿ  Технології для життя — з боку виробництва та 
ринкової пропозиції це — поєднання регулювання 
торгівлі із розвитком ринку повторного 
використання та перероблення. Надшвидкі 
інновації можна втілювати у подовження терміну 
служби продукції, відповідальність виробника, 
політику повернення, лізингові моделі, зворотну 
логістику, дизайн для ремонту та демонтажу тощо.

ࡿ  Пристрійна грамотність — з боку споживачів та 
попиту існує порядок денний для соціальних 
інновацій і місцевого підприємництва у сфері 
обігу електроніки/ІТ-пристроїв та установок.

ࡿ  Індустрія 5.0 — для всього економічного порядку 
денного цей шлях починається із прагнення до 
максимальної цифровізації, до майбутньої смарт- 
(розумної) економіки та всього суспільства3. 
Сюди також входить планована циркулярність 
електронних відходів як важливий перехід 
до 100%-го повторного використання та 
перероблення. 

Це стосується двох тісно пов'язаних між собою типів 
продукції. Пластик використовуються в усіх сферах 
сучасної економіки, а особливо в пакованні, де він 
важливий для КЛСВП у продовольчій галузі або 
електроніці. Бачення та шляхи розвитку КЛСВП у 
галузі пластику та паковання: 

ࡿ  «Що йде, те й повертається» — це працює в 
системі постачання пакувальної промисловості 
і починається із розширення відповідальності 
виробника та нових видів оцінки послуг із 
перероблення пластику. Функціонування 
залежить від стратегічних партнерств у 
циркулярних закупівлях між виробником і 
покупцем, а також від обміну між фірмами за 
принципом «B2B» (бізнес для бізнесу). 

ࡿ  Паковання для життя — дієвий шлях у соціальній 
сфері та перебуває на боці попиту щодо 
повторного використання та перероблення. Тут 
розробляються програми для інформування та 
освіти громадськості, появи практичних стимулів 
та міської інфраструктури місцевого масштабу із 
повним переходом від одноразового паковання 
до повністю придатного для багаторазового 
використання, ремонту та перероблення. 

ࡿ  Пластик для життя — це постачання промислових 
матеріалів, де поєднуються еко-промисловий 
менеджмент, бізнес-фінансові моделі та провідні 
технологічні інноваційні системи. Загалом 
це стосується промислового симбіозу, коли 
матеріали можуть бути спільними для різних 
галузей, тобто відходи однієї фірми є сировиною 
для іншої.

Відходами вважаються матеріали з нульовою або 
від'ємною цінністю. Цей КЛСВП охоплює широкий 
спектр взаємопов'язаних систем і матеріальних 
потоків, які вбудовані в усі КЛСВП. Потрібно прагнути 
до швидкого переходу від «відходів» до «управління 
ресурсами». Бачення та шляхи розвитку КЛСВП у 
галузі відходів: 

ࡿ  Не витрачайте, якщо не хочете — тут у центрі уваги 
побутові/комунальні відходи. Все починається 
із домашнього і комунального господарювання, 

Електроніка та ІТ

Пластик та паковання

Відходи

3European Commission, 2021.
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де можуть розвиватися принципи повторного 
використання, ремонту і перероблення 
відходів на кухнях, у садах, місцевих магазинах 
і на місцевих робочих місцях. Це також створює 
інфраструктуру на місцевому рівні, як фізичну 
логістику та обмін матеріалами, так і місцеву 
ділову активність та інвестиції. 

ࡿ  Ресурси для життя — це бачення працює з 
біоматеріалами, взятими спочатку із харчової 
промисловості, а потім вже й з інших галузей. 
Елементарне домашнє компостування кухонних 
і садових відходів може забезпечити цінну 
сировину. Що стосується роздрібної торгівлі та 
громадського харчування, то тут практичним 
початком є управління якістю харчових продуктів 

і розподіл надлишків через продовольчі банки. 
Для с/г та лісових відходів можна створити 
технології з виробництва біометану. 

ࡿ  Симбіоз для зростання — для усіх видів 
виробничих і непобутових відходів промисловий 
симбіоз є керівним принципом щодо 
циркулярності ресурсів, первинних матеріалів, 
компонентів, напівфабрикатів і кінцевої 
продукції. Максимальна цифровізація є ключем 
до логістики з управління ресурсами, зокрема із 
такими технологіями, як роботизована сепарація, 
відстеження компонентів за допомогою 
радіочастотної ідентифікації, інтелектуальна та 
керована штучним інтелектом логістика, а також 
енергетичні/матеріальні платформи.

Соціально-технічні системи і 
трансформації 

Трансформація циркулярної економіки в 
матеріальних потоках залежить від перетворень у 
кожній із основних соціально-технічних систем. Ці 
трансформації застосовуються до КЛСВП продукту у 
різних комбінаціях. 

 ➡ Бізнес і фінанси — від продукту до послуги: 
(сюди входять фінанси, інвестиції, бізнес-моделі та 
ринки). Ця трансформація переходить від окремого 
продукту «на полиці» до ширшої системи і плеяди 
цінностей, зокрема технологій, фінансів, лізингу, 
технічного обслуговування, ремонту тощо. 

 ➡ Політика та управління — від регулювання до 
партнерства:

(сюди входить управління та регулювання, державні 
послуги та закупівлі). Це перехід від колишньої 
моделі уряду як законодавця, що ухвалює закони 
зверху вниз, до більш проактивної партнерської 
ролі, яка об'єднує уряд із бізнесом, громадянським 
суспільством, науковцями та інноваторами. 

 ➡ Суспільство — від споживачів до громадян:
(сюди входить економіка домогосподарств, освіта 
та навички, місцеві забезпечення). Ця широка 
трансформація вбачає потенціал для суспільства 
через вихід за межі вузької матеріалістичної ролі 
«споживачів» і переходу до більш інтегрованої 
та інклюзивної ролі громадян, заснованої на 
цілковитому залученні та спільному виробництві.

 ➡ Технологія, дизайн, інновації — від продуктів до 
ланцюгів створення вартості: 

(сюди входять цифрова економіка, інноваційні 

системи та системи дизайну). Ця зміна парадигми 
відображає наведену вище ширшу картину, де дизайн 
продукту є частиною ширших і глибших «системних 
інновацій» для всіх ланцюгів створення вартості/
плеяд. 

 ➡ Еко-промисловість — від ефективності до 
циркулярності:

(сюди входять виробничі лінії, оброблення матеріалів, 
екологічна оцінка та управління). Виходячи за 
рамки поточних програм із ресурсоефективності 
та більш чистого виробництва, мова йде про дуже 
практичні зміни в промислових процесах, управлінні 
матеріалами та логістиці. 

 ➡ Урбаністична (міська) інфраструктура — від 
відходів до ресурсів:

(сюди входить матеріальна логістика, місцева 
економіка, територія, земля та будівлі). Ця 
трансформація починається із території та будівель 
на місцевому рівні, і з часом створює потенціал 
для «зворотної логістики», центрів обміну та зон 
зберігання, аж до об'єктів міського/регіонального 
масштабу. 

Рекомендації та подальші кроки

Єдиним і найважливішим на порядку денному 
України щодо розвитку ЦЕ є його узгодження із 
порядком денним в ЄС, а початком має стати План 
дій ЄС у сфері циркулярної економіки. Численні 
ЦЕ-програми, як-от Таксономія ЄС, Характеристика 
матеріалів у ЄС, Механізм коригування вуглецевих 
кордонів ЄС та подібні схеми, охоплюють широкий 
спектр торговельних угод, стандартів продукції, 
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4European Commission, 2015 and 2020.
5UNIDO, 2023.

класифікації матеріалів, корпоративної відповідності, 
кредитоспроможності, споживчих стандартів, 
екологічних цілей та інших питань4. 

Практично це може ґрунтуватися на Звіті ЮНІДО про 
промислову діагностику5 із застосуванням підходу 
«ширше-глибше-далі»: 

ࡿ  Створення ширшої «екосистеми із циркулярної 
економіки» за участі зацікавлених сторін та інших 
учасників для здійснення спільних інновацій 
та спільного виробництва. В умовах України це 
створення взаємопов'язаного набору мереж, 
обмін навичками, передача технологій та обмін 
знаннями.

ࡿ  Розбудова потенціалу для глибшої «системи 
цінностей у циркулярній економіці», яка інтегрує 
технології та ринки із іншими соціальними, 
культурними та екологічними цінностями, 
наприклад, у кооперативному підприємництві, 
відновлюваному сільському господарстві, 
оновленні громадянського суспільства та 
активній громадянській позиції.

ࡿ  Дослідження подальшої «трансформації 
циркулярної економіки», яка пов'язує 
короткострокові проблеми із більш 
довгостроковим порядком денним Горизонту 3. 
Для України це може розпочатися із найбільш 
«критично важливих» і нагальних питань, 
наприклад: 

 › Як підвищити енергетичну безпеку України в 
часи нестабільного енергопостачання та його 
дефіциту?

 › Як забезпечити життєздатне майбутнє 
українського сільського господарства в умовах 
водної кризи?

 › Як перетворити проблему українських відходів 
на нову бізнес-модель?

У нинішній ситуації перед Україною постають 
величезні виклики та паралельно відкриваються 
значні перспективи. Можливо її потенціал виходить 
за рамки ролі держави, що «наздоганяє» ЄС та інші 
країни. На Україну дивляться як на лідера майбутніх 
трансформацій на шляху до циркулярної економіки.
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1. Вступ

ЧАСТИНА I.

Загальний огляд і контекст

Наступні розділи містять вступ та 
контекст форсайт-проєкту, зокрема 
огляд початкових умов та альтернатив 
майбутнього, огляд обраних ключових 
ланцюгів створення вартості продукту та 

соціально-технічних перетворень.
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1. Вступ 

Циркулярна економіка — це економічна система, 
в якій продукти, компоненти, матеріали та 
паковання повертаються назад у цикл виробництва 
і утримуються там якомога довше, створюючи 
соціальні, економічні та екологічні переваги. 

Сьогодні перехід до ЦЕ відбувається у багатьох 
країнах світу. Україна володіє значним потенціалом, 
щоб очолити цей процес трансформації. 

Поглянути на виклики, сформувати бачення 
і реалізувати його у конкретних діях — це і є 
роль форсайту. У цій діяльності — «Оглядовий 
стратегічний форсайт циркулярної економіки 
в Україні» — зацікавлені сторони працювали над 
баченням майбутнього для ЦЕ в Україні та шляхами 
трансформації, щоб втілити їх у життя. 

Діяльність за напрямом «Оглядовий стратегічний 
форсайт щодо циркулярної економіки в Україні» 
виконує ЮНІДО у рамках фінансованої Європейським 
Союзом програми EU4Environment та за підтримки 
Федерального міністерства економічного 
співробітництва та розвитку Німеччини  (BMZ).

У звіті зібрано результати кожного із чотирьох етапів 
проєкту: визначення рамок, сценарії, бачення та 
шляхи трансформації. 

1.1. Огляд циркулярної економіки 

Циркулярна економіка — це економічна система, в 
якій цінність усіх матеріалів, продуктів, компонентів 
та паковання зберігається якомога довше. Для цього 
вони розробляються на довгий термін експлуатації, 

їх обслуговують і ремонтують, повторно і спільно 
використовують, а в кінці терміну служби матеріали, 
із яких вони складаються, повертаються в с/г та 
промислову системи для створення додаткової 
цінності у вигляді нових продуктів, компонентів 
і паковання. Також у циркулярній економіці 
максимально використовується відновлювана 
енергія. Всі ці дії означають, що видобуток первинної 
сировини із природи і потрапляння матеріалів назад 
у довкілля у вигляді відходів, викидів і забруднення 
мінімізуються6.

Перехід до ЦЕ стосується не лише використання 
матеріалів: він залежить від синергії між багатьма 
«соціальними системами» бізнесу, уряду та 
громадянського суспільства, а також багатьма 
«технічними системами», зокрема дизайну, інновацій, 
екологічного менеджменту та інфраструктури.

На Рисунку 2 зображено загальну схему циркулярної 
економіки. Тут типовий ключовий ланцюг створення 
вартості продукту починається із сировини (зліва), 
яка прямує через виробництво, розповсюдження, 
закупівлю, використання і виводиться як залишковий 
матеріал (справа). Матеріали також можна 
відокремлювати для повторного використання, 
перероблення та інших «повторних» циклів від 
ремонту до відновлення (наскільки це можливо у 
конкретному випадку).
 

6UNIDO, 2019 & 2020: Circle Economy Foundation (2023a & 2023b): OECD 2020 
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Для України, як і для інших країн, є багато потенційних 
переваг, зокрема: 

ࡿ  збільшення доходів для бізнесу та економіки в 
цілому;

ࡿ  зменшення залежності від зовнішніх ресурсів;
ࡿ  мінімізація відходів та забруднення;
ࡿ  зменшення впливу на довкілля. 

Крім того, для України перехід до ЦЕ матиме важливе 
значення на стратегічному рівні, бо пропонує: 

ࡿ  модернізацію економіки та підвищення 
продуктивності; 

ࡿ  збільшення інвестицій, торговельних потоків, 
доходів та навичок; 

ࡿ  посилення співпраці з ЄС та на міжнародному 
рівні. 

Такий перехід (трансформація) може мати 
далекосяжні результати, охоплюючи багато секторів 
бізнесу та суспільства, безліч матеріальних потоків і 
чимало адміністративних територій. Попри можливу 
появу певних витрат і ризиків, потенційні переваги 

величезні і мають національне значення. 

1.2 Трансформації циркулярної економіки

Циркулярна економіка стосується не лише 
використання матеріалів і ресурсів, а й переходу до 
нових систем виробництва та споживання. Це вимагає 
всебічної економічної трансформації із новими 
синергічними зв'язками між багатьма секторами 
бізнесу і багатьма матеріальними потоками в 
багатьох точках.

Це також трансформація управління, що вимагає 
від уряду активнішої участі у створенні партнерств 
та стратегічних програм. Подібне мислення 
застосовується до кожної з основних «соціально-
технічних систем», визначених тут у звіті як «бізнес 
і фінанси», «політика та управління», «суспільство», 
«дизайн і технології», «еко-промисловість» та 
«урбаністична інфраструктура».

Ці нові синергії вимагатимуть нового підходу до 
осмислення нових можливостей і шляхів їхнього 
втілення. Ось стислий огляд перетворень, що 

Рисунок 2. Загальна схема циркулярної економіки 

ЦИРКУЛЯРНА ЕКОНОМІКА: ЗАГАЛЬНА СХЕМА
Загальна схема циркулярної економіки з типовими матеріальними перетвореннями й циклами (ЮНІДО)
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відбудуться в кожній із цих соціально-технічних 
систем:

Спираючись на ці системи, в оглядовому форсайті 
розглянуто ширший перехід до ЦЕ в Україні (діаграма 
на Рисунку 3 ілюструє це): 

 ➡ У центрі зображено типовий КЛСВП (сюди входять 
різні інфраструктури, які підтримують основний 
ланцюг створення вартості). 

 ➡ Циркулярність матеріалів можна побачити 
вище в різних циклах і рівнях, від ремонту до 
перероблення та відновлення, із основними 
принципами праворуч;

 ➡ Тут включено імпорт та експорт, а також глобальну 
торгівлю на кожному етапі, за різними моделями 
в кожному КЛСВП, як зображено далі; 

 ➡ Соціально-технічні системи зображено зверху 
— бізнес, управління, громада, технології, 
промисловість та інфраструктура; 

 ➡ Основні принципи ЦЕ зображено праворуч — 
«відновлення — замкнення циклів — сповільнення 
— звуження»7. 

Ця діаграма є базовою моделлю для зображення 
кожного КЛСВП, про які йтиметься у Розділі 2. 

Тож матеріальний потік у ЦЕ може працювати лише 
тоді, коли працюють інші речі — фірми та інвестори 
економічно життєздатні, споживачі та працівники 
соціально вмотивовані, в еко-системах відбуваються 
технологічні інновації і так далі.
 

Бізнес і фінанси — від продукту до послуги;

Політика та управління — від регулювання до 
партнерства;

Суспільство — від споживачів до громадян;

Дизайн, технології, інновації — від продуктів до 
ланцюгів створення вартості;

Еко-промисловість — від ефективності до 
циркулярності;

Урбаністична (міська) інфраструктура — від відходів 
до ресурсів

Рисунок 3. Системи та принципи циркулярної економіки

 7Circle Economy Foundation, 2024 and 2023.

ЦИРКУЛЯРНА ЕКОНОМІКА – СИСТЕМИ ТА ПРИНЦИПИ
Схема ЦЕ із торговими потоками, соц.-техн. системами та принципами циркулярності:  (на основі ЮНІДО 2019 та CEF 2024)

Імпорт та 
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ЗВУЗИТИ –
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Соціально-
технічні
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1.3 Трансформація на практиці 

Для України наразі немає зафіксованої моделі того, 
як виглядатиме ЦЕ через 5, 10 чи 20 років. На щастя, 
Україна може скористатися результатами досліджень, 
інновацій та напрацювань ЦЕ-політики в ЄС і за його 
межами, а також вивчити і скористатися вже набутим 
досвідом. Деякі стратегічні інноваційні програми 
мають вирішальне значення для успіху, так Україна із 
циркулярною економікою: 

 ➡ залучатиме економічні інновації у бізнес-моделі, 
ланцюги створення вартості, фінансові, ринкові 
та логістичні моделі; 

 ➡ спиратиметься на соціальне підприємництво, щоб 
споживачі, громадяни та працівники були обізнані 
та були вмотивовані до перепрофілювання, 
повторного використання та перероблення;

 ➡ залежатиме від інновацій у політиці та 
управлінні, які виходять за рамки традиційного 
розмежування між політикою та бізнесом. Це 
вимагає нових моделей політики та управління: 
партнерства в ланцюгах постачання, стратегічних 
інновацій/закупівлі, форумів промислових 
стандартів, співпраці з регуляторними органами 
тощо;

 ➡ спрямовуватиме наскрізний порядок денний 
на гармонізацію з ЄС як найбільшого і 
найрозвинутішого торговельного блоку в 
регіоні. План дій ЄС щодо циркулярної економіки, 
Таксономія ЄС, Характеристика матеріалів у ЄС, 
Механізм адаптації вуглецевих кордонів ЄС та 
багато інших схем слугують порядку денному  
із ЦЕ у сфері торгівлі, стандартів продукції, 
класифікації матеріалів, дотримання 
корпоративних норм, кредитоспроможності 
тощо8.

Загалом багато національних урядів, міст і регіонів, 
фірм і підприємств, інституцій та асоціацій, НУО 
та університетів сприяють розвитку циркулярної 
економіки. Існує незліченна кількість звітів, політик, 
посібників, прикладів найкращих практик і платформ. 
Це все є надихаючими прикладами позитивного 
мислення.
Однак насправді існує багато прихованих бар'єрів, 
прогалин і викликів — деякі з них згадані в наведених 
нижче ситуаційних профілях і в розділах про КЛСВП. 

Дані в Україні свідчать про те, що підприємства 
вважають нові бізнес-моделі ризикованими. Новий 
дизайн продуктів або моделі послуг потребують пошуку 
нових ринків, що може зайняти певний час, а нові 
системи повторного використання або перероблення 
повинні спільно вивчатися виробниками, роздрібними 
торговцями та споживачами. 

Стосовно попиту, то у багатьох домогосподарствах 
немає можливостей для перероблення відходів та 
зміни способу життя. У сфері державних закупівель 
принцип найнижчої вартості зазвичай переважає 
над будь-якими іншими цілями (екологічними тощо). 
Крім того, бар'єри існують ще й у глибших рівнях 
системи.

Великі компанії керуються традиційними бізнес-
моделями «візьми-зроби-викинь» і багато інвесторів 
уникають ризиків, пов'язаних із «зеленим новим 
курсом». Так звані «старі мережі» промислового 
виробництва можуть не працювати в новому бізнес-
середовищі, тому може з’явитися економічний і 
політичний опір.

Підсумовуючи, можна сказати, що перехід до ЦЕ не 
завжди простий і легкий, таким він буде і для України, 
і для інших країн. Наприклад, ЄС просуває циркулярну 
економіку вже майже 10 років, вкладаючи значні 
кошти, але прогрес досі повільний9.

Україна — це особливий випадок. Війна спричинила 
дезорганізацію та руйнування, збільшила ризики, 
примусила велику кількість населення переїхати в інші 
регіони, знищила життєво важливу інфраструктуру, 
зруйнувала місцеві ринки та збільшила ризики для 
інвесторів, тому питання для дослідження — що 
робити в майбутньому?

1.4 Підхід форсайту 

Підхід форсайту покликаний вивчити і мобілізувати 
трансформаційні процеси10. Він шукає не лише 
ідеалістичні бачення, але й практичні можливості, які 
також змінюють правила гри. Він виходить за рамки 
короткострокового «вирішення проблем» («Горизонт 
1») і спрямований на системні зміни в довгостроковій 
перспективі («Горизонт 3»). Форсайт шукає синергії між 
зацікавленими сторонами в інноваційній екосистемі 
та вздовж ланцюгів створення вартості від пропозиції 

8European Commission (2020 & 2023).
9European Court of Auditors, 2018.
10UNIDO 2005: Miles et al 2016: Saritas 2020: Ravetz & Miles 2016
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РАМКИ ФОРСАЙТУ І ТРИ ГОРИЗОНТИ
Рамки форсайту та шляхи трансформації: (Джерело: JRA)

1-5 років 5-10 років 10-25 років …
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a) ВІЙНА

c) ЗЕЛЕНИЙ ПОРЯДОК ДЕННИЙ у сфері відновлення
та приєднання

Довгострокові шляхи можуть 
допомогти подолати короткострокові / 

середньострокові бар'єри

1-й Горизонт -
управління для 

вирішення проблем

2-й Горизонт -
стратегічне

планування для змін
3-й Горизонт -
ФОРСАЙТ для 

трансформації 
систем 

d) ЦИРКУЛЯРНІ ШЛЯХИ 
ТРАНСФОРМАЦІЇ

до попиту. Він досліджує не лише позитивні, але й 
негативні сторони — численні прогалини та бар'єри, 
які роблять економічну систему «візьми-зроби-
викинь» стійкою до змін, а потім шукає каталізатори, 
стимули та можливості для трансформації.

Загальна мета «Оглядового форсайту» полягає в 
тому, щоб допомогти мобілізувати Україну на перехід 
до впровадження політики і практики, викладених у 
Плані дій ЄС щодо циркулярної економіки. Результатом 
такої мобілізації є набір «шляхів трансформації», 
які пов'язують бачення майбутнього із практичними 
діями. 

У цьому контексті особливу роль і внесок форсайту 
можна розглядати в розширеному контексті, тобто за 
масштабом «дальше, ширше і глибше»:

ࡿ  Дивитися дальше за межі короткострокової 
перспективи аж до цілковитої трансформації: з 
Горизонтом 1 — від 1 до 5 років, Горизонтом 2 — від 
5 до 10 років і Горизонтом 3 — від 10 до 25 років11. 

ࡿ  Дивитися ширше на всі зацікавлені сторони 
та громади, від бізнес-лідерів до бідних і 
переміщених осіб: ЦЕ залежить не лише від 

економічних «переможців», але й від мотивації 
до змін усіх громадян, громад і культур.

ࡿ  Дивитися глибше, щоб відшукати синергію 
матеріальних потоків у ЦЕ з іншими системами 
— економічними, соціальними, технологічними, 
управлінськими та культурними.

Ці методи форсайту добре підходять для ситуацій 
із високим рівнем невизначеності та швидкими 
змінами. Нинішня ситуація в Україні з війною, глибока 
загальна невизначеність і довгострокові невирішені 
питання є складними. З Рисунку 4 видно, що: 

 ➡ у короткостроковій перспективі (зліва) основним 
питанням порядку денного є управління воєнною 
ситуацією: з величезними витратами, ризиками 
та невизначеністю.

 ➡ план післявоєнного відновлення максимально 
залежить від першого пункту: він наразі 
знаходиться на стадії детального планування, але 
оточений головними невизначеностями щодо 
майбутньої допомоги, інвестицій, демографічних 
змін тощо. 

 ➡ для Горизонту 2 «зелений порядок денний» 
не завжди розглядається як пріоритет у 

Рисунок 4. Три горизонти у масштабах форсайту

11Sharpe and Williams, 2013
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післявоєнному відновленні серед інших 
нагальних пріоритетів, однак напрямок чітко 
спрямований на узгодження з ЄС, поряд з іншими 
дво- і багатосторонніми рамками. 

 ➡ для Горизонту 3 системні шляхи трансформації 
можуть передбачати нові можливості, і це 
перший творчий внесок форсайт-підходу. Ці 
довгострокові шляхи також можуть допомогти 
розглянути і вирішити середньострокові виклики 
і бар'єри у плані зеленого післявоєнного 
відновлення.

Ці рамки «дальше-ширше-глибше» досліджувалися 
у багатьох програмах із ЦЕ та пов'язаних із нею 
порядках денних. Це, зокрема, нульові викиди, стале 
продовольство, адаптивне управління тощо12. Це 
можна сформулювати як «колективний інтелект 
циркулярності», тобто здатність до спільного 
навчання, інновацій та співпраці, за якими вже 
проглядаються дальші горизонти трансформації, 
ширші спільноти інтересів і глибші рівні цінності.

Підсумовуючи, можна сказати, що Україна має 
унікальний потенціал для післявоєнних перетворень. 
Зацікавлені сторони форсайту обговорили, як 
Україна може стати лідером для всього ЄС і за його 
межами. Форсайт із рамками «дальше-ширше-
глибше» покликаний зробити свій внесок у цей 
порядок денний.

1.5 Про проєкт 

Діяльність за напрямом «Оглядовий стратегічний 
форсайт щодо циркулярної економіки в Україні» 
виконувала ЮНІДО у рамках компоненту 2 
«Циркулярна економіка та нові можливості зростання» 
фінансованої ЄС програми EU4Environment та за 
підтримки Федерального міністерства економічного 
співробітництва та розвитку Німеччини (BMZ). 
Цей фінальний звіт є узагальненням робочих 
документів за результатами виконання кожного 
етапу дослідження, зокрема визначення рамок, 
побудова сценаріїв, бачення майбутнього та шляхи 
трансформації. Також враховані додаткові звіти про 
експертні зустрічі та опитування.

Первинні дані були отримані під час трьох 
основних експертних онлайн-зустрічей за участі 
представників міністерств, наукових кіл, бізнесу та 
громадянського суспільства (загалом 108 експертів). 
Їм передувала зустріч наживо у Варшаві, а також 
низка інтерв'ю із зацікавленими сторонами та 
технічні консультації. Було також організовано два 
онлайн-опитування на етапах формування бачення 
та шляхів трансформації (155 учасників). Реалізація 
всіх цих заходів стала можливою завдяки підтримці 
Центру ресурсоефективного та чистого виробництва 
в Україні. Зі списком представників міністерств, 
наукових кіл, бізнесу та громадянського суспільства, 
які долучилися до навчань, можна ознайомитися за 
посиланням http://www.recpc.org/circular-economy/.

У форсайт-проєкті також проаналізовано дані 
теоретичних досліджень, отриманих від України, 
Європейського Союзу, Організації економічного 
співробітництва в Європі (ОЕСР) та ЮНІДО. Вони 
узгоджуються із міжнародними напрацюваннями 
в галузі ЦЕ від таких організацій, як Circle Economy 
Foundation та Ellen McArthur Foundation. Форсайт 
забезпечує новий синтез мислення про ЦЕ не лише 
для загальноприйнятого визначення ЦЕ, але й для 
ширшої картини системних змін і трансформацій.

Звіт складається із трьох розділів:

Загалом, цей узагальнюючий звіт покликаний 
доповнити і розширити діяльність щодо циркулярної 
економіки в Україні (більше матеріалів за посиланням 
http://www.recpc.org/circular-economy/), куди входять  
оцінка базової ситуації в Україні; навчальна онлайн-
курс для урядовців; збірник бізнес-кейсів щодо 
наявних практик циркулярної економіки; набір 
проєктних пропозицій для подальшого просування 
практик і принципів циркулярної економіки в Україні.

Частина I Частина II Частина III

Загальний огляд 
і контекст: вступ, 

вихідні дані та 
контекст

Огляд ключових 
ланцюгів 

створення 
вартості 
продукту 

Додаток із 
допоміжними 
матеріалами

12Ravetz 2020
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   майбутнє
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2. Поточний стан та майбутнє

Перехід України на рейки циркулярної економіки 
— це виклик, який водночас відкриває багато 
можливостей. У цьому Розділі запропоновано 
короткий огляд національного контексту та вихідних 
даних, окреслено рамки для альтернативних 
сценаріїв майбутнього, а також сформульовано 
національне бачення. 

2.1 Контекст України та базові показники 

Україна — велика і різноманітна країна з економікою, 
що розвивається: з 50% ВВП на душу населення від 
середнього показника по ЄС (станом на 2023 рік).

Російське вторгнення у 2022 році спричинило 
величезну шкоду та руйнування, як фізичні, так 
і соціально-економічні, з досі невизначеними 
результатами. Ця катастрофа призвела до появи 
майже 6 млн біженців, ветеранів та внутрішньо 
переміщених осіб, а також до широкомасштабних 
змін у сфері праці та навичок, інфраструктури та 
споживчих ринків13. 

Дотепер економіка країни була зосереджена на 
видобутку первинних ресурсів (мінералів, металів), а 
також на сільському та лісовому господарстві. Україна є 
9-м найбільшим світовим експортером продовольства, 
яке становить 43% вартості експорту14. 

Для порядку денного України із питань довкілля 
та сталого розвитку актуальною є загальна 
оцінка, отримана із Промислового діагностичного 
дослідження ЮНІДО, а саме15:

“…За рівнем викидів CO2 Україна досі відстає від ЄС 
та інших країн, із якими вона порівнюється (країни-
компаратори). Загальна інтенсивність викидів 
значно вища, ніж у багатьох країнах-компараторах.

Ефективність використання матеріалів в 
Україні наразі низька, тому управлінцям слід 
визначити пріоритетними заходи із підвищення 
ресурсоефективності та сприяння циркуляції 

відходів в економіці для їхнього повторного 
використання. В рамках програми сталого 
промислового розвитку країни підвищення 
матеріаловіддачі може принести потрійні 
дивіденди:

 ➡ зменшення залежності від постачання 
сировини;

 ➡ зниження тиску на довкілля;
 ➡ підвищення конкурентоспроможності 
промисловості. 

Відсутність підтримуваних державою механізмів 
переходу до циркулярної економіки, зокрема 
доступності фінансування, капітальних інвестицій 
в охорону довкілля, закупівель для спільних бізнес-
проєктів з ЄС, зеленого кредитування та пільгових 
кредитів для МСП — це основні перешкоди. Крім 
того, багатьом підприємствам бракує фінансових 
ресурсів для реструктуризації та модернізації своїх 
виробничих потужностей. Нарешті, відчутним є 
брак інформаційної та консультаційної діяльності 
у сфері циркулярної економіки. 

Зосереджуючись більше на управлінні відходами та 
порядку денному із циркулярної економіки, ця оцінка 
від Circle Economy Foundation пропонує наступне16:

 …Після початку війни відбулася низка 
політичних змін. Вони були значною мірою 
натхненні та підтримані європейською концепцією 
із циркулярної економіки та Європейським зеленим 
курсом, що зумовлюють інтеграцію України до 
ЄС. Попередня Угода про асоціацію 2014 року між 
Європейським Союзом та Україною вже підтримала 
адаптацію українських регуляторних органів до 
моделей ЄС.
Найбільш актуальним законодавчим актом для 
циркулярної економіки є ухвалений у червні 2022 
року Закон України «Про управління відходами», 
який регулює відносини, пов'язані з управлінням 
відходами, що утворюються в країні, перевозяться 
її територією, вивозяться за її межі та ввозяться 
в Україну з метою утилізації чи перероблення. 
Ухвалений у 2019 році Національний план управління 
відходами до 2030 року визначає завдання та 
практичні заходи, покликані дозволити Україні 
до 2030 року перейти на нову модель управління 

13National Recovery Council, 2022.
14USDA, 2014.
15With reference to Landell Mills et al., 2023.
16Circle Economy Foundation, 2024.
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відходами (чинну в Європейському Союзі). Тепер, коли 
в червні 2022 року було проголосовано за закон про 
національну архітектуру управління відходами, 
обласні адміністрації перебувають у процесі 
розроблення регіональних планів управління 
відходами до 2025 року, як це продемонструвала 
Запорізька область та положення про регіональне 
управління відходами, а також місцеві плани 
управління відходами. Вони мають бути розроблені 
та затверджені у 2023 та 2024-2025 роках, відповідно. 
Тим не менш, було відзначено, що розуміння та 
застосування принципів циркулярної економіки в 
нормативно-правових документах в Україні досі 
обмежене.
Інші дослідження свідчать, що деякі із постійних 
проблем, пов'язаних із належною реалізацією 
політики циркулярної економіки, це:

 ➡ відсутність комплексної стратегії переходу до 
циркулярної економіки в Україні;  

 ➡ обмеженість або відсутність галузевих цілей 
або регулювання циркулярності, особливо для 
будівельного сектору;

 ➡ фрагментована міжміністерська/міжвідомча/
міжмуніципальна комунікація;

 ➡ відсутність скоординованого підходу до 
моніторингу статистики щодо відходів.

2.2 Циркулярна економіка в Україні: доцільність 
та спроможність 

Перехід до ЦЕ значною мірою залежить від наявності 
чинників, якими є практичні комбінації політичних 
ініціатив, бізнесу, технологій тощо. На основі 
міжнародного досвіду та довідкової літератури 
було складено попередній перелік таких чинників 
(детальніше в Розділі 3). Він був наданий учасникам 
дискусії та респондентам опитування, які обрали 
найбільш важливі та актуальні пріоритети для 
України в короткостроковій, середньостроковій та 
довгостроковій перспективі. На діаграмі (Рис. 5) 
вказано перелік чинників, що сприятимуть успішному 
переходу до ЦЕ в Україні. Всі чинники впорядковані 
за пріоритетами учасників опитування.

Рисунок 5. Пріоритетні чинники ЦЕ в Україні (погоризонтно)
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Більшість респондентів опитування вважають, що 
нинішній потенціал України для переходу до ЦЕ в усіх 
чотирьох сферах є низьким або середнім. Найбільша 
кількість респондентів оцінює поточний науково-
технічний потенціал країни на рівні середнього, що 
насправді досить перспективно, адже Україна має 
історично добре розвинену науково-технічну систему. 
Однак, якщо розглядати інноваційний потенціал, то 
він відносно низький. Переходячи до промисловості 
та надання послуг, респонденти більше підкреслюють 
брак потенціалу в країні. Нарешті, більше половини 
респондентів вважають, що потенціал країни у сфері 
експлуатації та практичного впровадження низький. 
Необхідно розширювати науково-технічний потенціал 
в інших сферах для досягнення успішного переходу 
України на рейки циркулярної економіки.

2.3 Альтернативне майбутнє: система сценаріїв 

Майбутній порядок денний із ЦЕ в Україні залежить 
від того, якими будуть майбутні умови через 5, 10 чи 
25 років. Все ще невідомо — чи закінчиться війна, 
і якщо так, то на яких умовах? Чи повернуться 
мігранти та внутрішньо переміщені особи? Чи 
може Україна зблизитися з ЄС або приєднатися до 
нього, і які інші варіанти актуальні? Чи повернуться 
державні партнери та міжнародні інвестори і чи 
фінансуватимуть відбудову країни?

Якими будуть умови для ЦЕ в Україні, допоки 
вище наведені питання розглядаються на 
національному рівні? Партнери та сусіди будуть 
дружніми чи ворожими? Зміни в економіці будуть 

Рисунок 6. Потенціал України для переходу на циркулярну економіку

У короткостроковій перспективі концепція «нульових 
відходів» стає найважливішою. Безвідходні 
будівельні матеріали та безвідходні системи 
водовідведення входять до п'ятірки основних 
чинників, що сприятимуть цій концепції впродовж 
п'яти років. Спільні стандарти і правила циркулярного 
використання, зворотні логістичні центри для 
повторного використання і перероблення, а також 
циркулярна грамотність у побуті та на робочих місцях 
— це інші найважливіші чинники. У середньостроковій 
перспективі найважливіші короткострокові чинники 
залишаються такими ж пріоритетними. Крім того, 
РВВ стає одним із критичних факторів, поряд з 

інтеграцією цифрових ланцюгів постачання та еко-
соціо-інноваційними системами. У довгостроковій 
перспективі РВВ стає вкрай вагомим чинником 
розвитку ЦЕ в Україні. Промисловий симбіоз та 
інновації для продуктів із тривалим терміном служби 
також згадуються як критично важливі фактори, що 
сприятимуть розвитку в довгостроковій перспективі. 
Поточна позиція в Україні для успішної трансформації 
ЦЕ була досліджена у чотирьох потенціальних сферах: 
наука і технології (НТ), інновації, промисловість та 
надання послуг, а також експлуатація/впровадження. 
На діаграмі (Рис. 6) зображено результати.
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«підштовхуватися» промисловою пропозицією чи 
«притягуватися» споживчим попитом? 

Підхід сценарного планування є центральним 
у форсайті, тому цей проєкт створив і дослідив 
альтернативні варіанти майбутнього переходу України 
до циркулярної економіки. Вони сформульовані як 
«контекст», тобто умови та сили, що перебувають за 
межами нашого безпосереднього контролю.

Методологія сценаріїв базується на матричному 
підході «два на два». На Рисунку 7 зображено дві 
основні осі: 

По осі X: Рамки та сфери застосування циркулярної 
економіки: 

ࡿ  ЦЕ для всього суспільства та акцент на стороні 
попиту. — ПРОТИ —

ࡿ  Вузький фокус ЦЕ на виробництві та промислових 
змінах. 

По осі Y: Національний шлях розвитку: 

ࡿ  Україна глобально інтегрована економічно та 
політично: всі ресурси є доступними для ЦЕ з 
акцентом на повному відновленні. — ПРОТИ —

ࡿ  Циркулярна економіка України ізольована 

економічно та політично: обмежені ресурси тільки 
у деяких регіонах із акцентом на частковому 
відновленні. 

Вісь Х сценарію фокусується на масштабах 
циркулярної економіки та її застосуванні. На одній 
крайній точці осі Х стратегія ЦЕ буде орієнтована на 
все суспільство. Друга крайня точка осі Х передбачає 
вужчий фокус лише на виробництві та промислових 
змінах.

На осі Y розміщено національний шлях розвитку 
ЦЕ. На одній із крайніх точок осі Y Україна повністю 
відновлює свою економіку, розробляє стратегії, 
спрямовані на адаптацію до системи ЦЕ в ЄС та 
інтеграцію до глобальних ланцюгів створення 
вартості. Загальний економічний добробут дозволяє 
країні виділити значну кількість ресурсів на перехід 
до ЦЕ. Друга крайня точка на осі Y — часткове 
відновлення економіки, коли країна концентрує 
значну частину своїх ресурсів на підтримці базової 
інфраструктури та послуг. Тут для переходу до 
ЦЕ залишаються обмежені ресурси із частковим 
відновленням промислової бази та інфраструктури. 

Перехрещення осей Х та Y з їхніми екстремальними 
значеннями дає чотири сценарії, що фокусуються на 
широких альтернативах розвитку ЦЕ в Україні:

Рисунок 7. Рамки сценаріїв
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Сценарії пропонують альтернативні перспективи 
для циркулярної України та зеленого промислового 
відновлення протягом 10-25 років. Вони окреслюють 
низку сприятливих і несприятливих умов, які 

можуть виникнути через невизначеність у більш 
широкому контексті. Наслідки цих сценаріїв для 
кожного із КЛСВП підсумовано в Частині 2 цього  
звіту.

Сценарій 1 Повністю циркулярне суспільство та 
глобально інтегрована циркулярна 
економіка (глобальне циркулярне 
суспільство — ГЦС).

Сценарій 2 Циркулярне суспільство в локальній 
та обмеженій циркулярній економіці 
(локальне циркулярне суспільство — 
ЛЦС).

Сценарій 3 Базова циркулярна промисловість у 
локальній та обмеженій циркулярній 
економіці (локальна циркулярна 
промисловість — ЛЦП).

Сценарій 4 Глобальна (розвинута) циркулярна 
промисловість у глобально 
інтегрованих ланцюгах доданої 
вартості (глобальна циркулярна 
промисловість — ГЦП).

2.4. На шляху до циркулярної економіки України 
— виклад бачення

Вивчення альтернативних сценаріїв майбутнього 
дозволило зацікавленим сторонам сформувати 
національне «бачення» циркулярної економіки в 
Україні для Горизонту 3 (від 10 до 25 років). Отже:

БАЧЕННЯ ШЛЯХУ ДО НАЦІОНАЛЬНОЇ ЦИРКУЛЯРНОЇ 
ЕКОНОМІКИ

“Україна повністю впроваджує підхід циркулярної 
економіки у виробництві і споживанні. Вона стає 
успішною державою із відновленою економікою та 
високою доданою вартістю. Уряд виділяє значні 
ресурси на підтримку ініціатив із циркулярної 
економіки, реалізуючи заходи, спрямовані на 
адаптацію до законодавства ЄС та інтеграцію 
в глобальний ланцюг створення вартості. 
Цей підхід циркулярної економіки допомагає 
країні дотримуватися принципів зі зменшення 
використання матеріалів, подовження терміну 
використання продукції, регенерації ресурсів 
та максимального повторного використання 
матеріалів.

“



33
На шляху до циркулярної економіки в Україні



34
На шляху до циркулярної економіки в Україні



35
На шляху до циркулярної економіки в Україні

3. Ключові ланцюги 
створення вартості 
продукту та соціально- 
технічні системи
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3. Ключові ланцюги створення вартості 
продукту та соціально-технічні системи

Цей розділ містить огляд ланцюгів створення вартості 
та соціально-технічних систем із урахуванням обсягів, 
визначенням термінів, застосуванням ключових 
чинників.

3.1. Вибір ключових ланцюгів створення вартості 
продукції 

Форсайт в Україні досліджував низку ключових 
ланцюгів створення вартості продукту, взятих із 
нещодавно оновленого Плану дій ЄС щодо циркулярної 
економіки. Кожен КЛСВП визначається як цілісний 
ланцюг створення вартості — від сировини до готової 
споживчої продукції та утворення відходів після 
споживання. Однак реальність інша й не така проста. 
Розглянемо на прикладі КЛСВП у обраних галузях: 

 ›  Будівництво — від первинних матеріалів 
до завершених будівель, обладнання та 
компонентів; потім до технічного обслуговування, 
перепрофілювання, реконструкції та знесення 
після закінчення терміну експлуатації. Тут 
циркулярність — це коли продукт має дуже довгий 
термін служби. 

 ›  Продовольство — від первинної 
сировини до сільського господарства, систем 
виробництва та розповсюдження, споживання 
у домогосподарствах та закладах громадського 
харчування. 

 ›  Електроніка та інженерно-комп’ютерні 
технології (ІКТ) — від первинної критично 
важливої сировини до виробництва та 
розповсюдження. Це переважно глобалізований 
ланцюг створення вартості із дуже швидкими 
інноваціями. 

 ›  Пластик і паковання: дві взаємопов'язані 
системи, які вбудовані в усі КЛСВП, із можливістю 
повторного використання та перероблення. 

 ›  Відходи різноманітні взаємопов'язані 
системи, які вбудовані в усі КЛСВП, зі швидким 
переходом до управління ресурсами. 

Останні два КЛСВП у поданому переліку (пластик 
та відходи) не є цілісними ланцюгами доданої 
вартості, якщо розглядати сировину, з якої потім 
виготовляється продукція. Кожен із них є радше 
матеріаломістким компонентом та інфраструктурною 
системою. Крім того, на різних етапах проєкту в 
загальних рисах розглядалися й інші КЛСВП, а з 
їхніми результатами можна ознайомитися з інших 
звітів форсайту:

 ›  текстильні вироби та високо глобалізований 
ланцюг виробництва і споживання; 

 ›  побутова техніка: дизайн для 
ремонту, повторного використання та 
ресурсоефективності; 

 ›  транспортні засоби, акумулятори: дизайн 
для ремонту, повторного використання та 
ресурсоефективності;

 ›  енергосистеми: інфраструктура із низьким 
рівнем впливу та безвідходним виробництвом, 
від пропозиції до попиту та енергетичних послуг. 

3.2. Ланцюги створення вартості: рамки та 
визначення 

Існує багато визначень для ланцюгів створення 
вартості продукції. Деякі з них зосереджені на 
виробничому процесі17: «..ланцюг створення вартості 
— це повний життєвий цикл продукту або процесу, 
включно із пошуком матеріалів, виробництвом, 
споживанням та процесами утилізації/
перероблення». Інші описують ширшу картину18:  
«…ланцюг створення вартості передбачає 
врахування цінності, створеної ланцюгом для 
кінцевих споживачів,.. а також від інших зацікавлених 
сторін, зокрема суспільства та урядів».

Наприклад, КЛСВП у продовольстві утворюються 
завдяки первинним ресурсам (енергія, вода тощо); 
процесам виробництва та розповсюдження; 
глобальному імпорту та експорту; попиту серед 
домогосподарств та закладів громадського харчування. 
Кожна ланка має власну ширшу мережу вхідних і 
вихідних ресурсів, а також глибші рівні цінності — 
економічні, соціальні, політичні та екологічні19.

17World Business Council for Sustainable Development, 2011.
18SustainAbility, UNEP and the Global Compact (2008) 
19Allee, 2003
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Керуючись офіційною класифікацією ООН щодо 
«продуктів» та «галузей», у Таблиці 9 (Додаток 1) 
наведено стислий опис кожного із КЛСВП, що є 
початком для більш детального аналізу20.

Галузі послуг можуть мати менше прямих 
матеріальних потоків або викидів CO2 у своїй 
діяльності, однак як рушійні сили попиту вони 
можуть бути однаково або навіть більш значущими 
в циркулярності всього ланцюга створення вартості. 
Наприклад, у продовольчій галузі кожен КЛСВП, як-
от громадське харчування, освіта, охорона здоров'я 
та державне управління, є драйвером для змін на 
всьому шляху від первинної сировини до готової 
продукції, разом із багатьма взаємопов'язаними 
послугами, про які вже йшлося раніше у звіті.

У Таблиці 1 наведено п'ять відібраних КЛСВП, які слід 
вважати початком для більш детального аналізу.

3.3. Соціально-технічні системи і трансформації

Перехід до циркулярної економіки передбачає 
створення циркулярних матеріальних потоків, і 
цей процес залежить від перетворень у кожній із 

основних соціально-технічних систем (Табл. 1). Вони 
(перетворення) — це не визначені речі, які можна 
досягти адміністративним чином, а радше напрямки 
руху зі значними невизначеностями і складнощами21. 
Тому запропонований далі перелік є лише початком 
для дослідження і діалогу, який слід застосовувати до 
шляхів КЛСВП у різних комбінаціях. 

 ➡ Бізнес і фінанси — від продукту до послуги: 
(сюди входять фінанси, інвестиції, бізнес-моделі 
та ринки). Ця трансформація переходить від 
окремого продукту «на полиці» до ширшої 
системи і плеяди цінностей, зокрема технологій, 
фінансів, лізингу, технічного обслуговування, 
ремонту тощо. 

 ➡ Політика та управління — від регулювання 
до партнерства (сюди входить управління та 
регулювання, державні послуги та закупівлі). 
Це перехід від колишньої моделі уряду як 
законодавця, що ухвалює закони зверху вниз, до 
більш проактивної партнерської ролі, яка об'єднує 
уряд із бізнесом, громадянським суспільством, 
науковцями та інноваторами. 

ПЕРВИННІ ВТОРИННІ ТРЕТИННІ НА РІВНІ УРЯДУ НА РІВНІ 
СПОЖИВАЧА

ВІДХОДИ/ 
МАТЕРІАЛИ

Сировинні 
галузі

Промислові 
галузі Галузь послуг

Сектори 
публічного 

користувача

Сектори 
кінцевого 
споживача

Пост-
користувацькі 

сектори

Будівництво
Пісок, 
заповнювачі 
тощо

Виробництво 
будівельних 
елементів

Дизайн, 
обслуговування, 
оренда, продаж

Державні 
будівельні 
закупівлі

Житло в 
експлуатації та 
обслуговуванні

Відходи 
будівництва та 
зносу

Продовольство
Сільське і лісове 
господарство, 
фермерські 
ресурси

Перероблення 
та пакування 
харчових 
продуктів і 
напоїв

Роздрібна 
торгівля та 
громадське 
харчування

Послуги 
громадського 
харчування

Домашнє 
харчування, 
кулінарія

Харчові та 
пакувальні 
відходи

Таблиця 1. Галузевий аналіз пріоритетних КЛСВП 

20United Nations Department of Economic and Social Affairs, 2015.
21Potting et al, 2017
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 ➡ Суспільство — від споживачів до громадян (сюди 
входить економіка домогосподарств, освіта та 
навички, місцеві забезпечення). Ця широка 
трансформація вбачає потенціал для суспільства 
через вихід за межі вузької матеріалістичної ролі 
«споживачів» і переходу до більш інтегрованої 
та інклюзивної ролі громадян, заснованої на 
цілковитому залученні та спільному виробництві.

 ➡ Технологія, дизайн, інновації — від продуктів 
до ланцюгів створення вартості (сюди входять 
цифрова економіка, інноваційні системи 
та системи дизайну). Ця зміна парадигми 
відображає наведену вище ширшу картину, де 
дизайн продукту є частиною ширших і глибших 
«системних інновацій» для всіх ланцюгів 
створення вартості/плеяд.

 ➡ Еко-промисловість — від ефективності до 
циркулярності (сюди входять виробничі лінії, 
оброблення матеріалів, екологічна оцінка 
та управління). Виходячи за рамки поточних 
програм із ресурсоефективності та більш чистого 

виробництва, мова йде про дуже практичні зміни 
в промислових процесах, управлінні матеріалами 
та логістиці. 

 ➡ Урбаністична інфраструктура — від відходів до 
ресурсів (сюди входить матеріальна логістика, 
місцева економіка, територія, земля та будівлі). 
Ця трансформація починається із території та 
будівель на місцевому рівні, і з часом створює 
потенціал для «зворотної логістики», центрів 
обміну та зон зберігання, аж до об'єктів міського/
регіонального масштабу.

Зазначені принципи трансформації забезпечують 
далекоглядний порядок денний для розвитку ЦЕ, коли 
йдеться про матеріальні потоки. Однак позитивне 
поєднання матеріальних систем з іншими соціально-
технічними системами — економічними, екологічними, 
технологічними, соціальними, урбаністичними та 
управлінськими — непросте завдання.

У наступних розділах спочатку розглядаються 
типові виклики для України, взяті з наведених 

ПЕРВИННІ ВТОРИННІ ТРЕТИННІ НА РІВНІ УРЯДУ НА РІВНІ 
СПОЖИВАЧА

ВІДХОДИ/ 
МАТЕРІАЛИ

Сировинні 
галузі

Промислові 
галузі Галузь послуг

Сектори 
публічного 

користувача

Сектори 
кінцевого 
споживача

Пост-
користувацькі 

сектори

Електроніка та 
ІКТ 

(Багато 
глобальних 
торгових 
потоків)

Удосконалене 
виробництво для 
перероблення та 
демонтажу

Сервісні 
інновації як 
рушій змін

Публічні 
закупівлі

Обізнаність 
споживачів та 
інфраструктура

Інфраструктура 
для повторного 
використання, 
перероблення

Пластик і 
паковання

Нові 
біорозкладні 
матеріали

Виробнича 
модель для 
перероблення та 
відновлення

Сервісна 
модель для 
перероблення та 
відновлення

Публічні 
закупівлі

Обізнаність 
споживачів та 
інфраструктура

Інфраструктура 
для 
перероблення та 
відновлення

Відходи 
Утилізація 
відходів як 
сировини

Промисловий 
дизайн для 
перероблення та 
демонтажу

Сервісні моделі 
для РВВ тощо

Інфраструктура 
для 
перероблення та 
відновлення

Повторне 
використання 
в побуті та 
сортування 
відходів

Стале управління 
відходами
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вище базових джерел інформації, у кожній із шести 
систем. Далі пропонується перелік потенційних 
трансформацій/перетворень та список найбільш 
імовірних сприятливих чинників, які допоможуть 
їх мобілізувати. Все це було розроблено завдяки 
міжнародним матеріалам та рекомендаціям 
експертів, а потім вивчено зацікавленими сторонами 
під час зустрічей та опитувань у рамках проєкту. 

3.4. Бізнесо-фінансові чинники 

Корпорації та інвестиційні фонди зі зрозумілих причин 
не схильні до ризику в ситуації, що склалася в Україні, 
а ланцюги постачання суттєво порушені. Більшість 
бізнес-моделей засновані на «виробництві» продукції, 
а перехід до моделі, яка базується на наданні послуг, 
є складним завданням, зокрема для малих та середніх 
підприємств із невеликою кількістю активів. Там, де 
діяльність циркулярної економіки набирає обертів, 
дуже складно говорити про піар за прикладом 
«екологічного відмивання/грінвошингу».

Програма дій із трансформації передбачає не 
лише підвищення ресурсоефективності, але й 
переосмислення того, як працюють ланцюги 
постачання/створення вартості, нові форми бізнесу 
та фінансові моделі, а також нові форми економічної 
синергії.

 ➡ Сервісні та лізингові моделі: виробники не продають 
продукцію, а здають її в оренду/лізинг разом із 
допоміжними частинами за довгостроковими 
договорами про надання послуг (наприклад, 
компанія Philips на умовах річного контракту 
надає увесь пакет послуг з освітлення). 

 ➡ Розширена відповідальність виробника: 
виробники (і/чи імпортери) визначених 
продуктів є відповідальними за поводження з 
ними після їх перетворення на відходи. Частиною 
цього є подовжене життя продукції (ПЖП) 
шляхом надання довших гарантій, проєктування 
із запобіганням застарівання та забезпеченням 
розбирання та перероблення (наприклад, 
виробники мобільних телефонів, як-от Fair-
phone, розробляють дизайн для довшого 
терміну служби продукту та можливості його 
подальшої модернізації). 

 ➡ Циркулярні соціально-екологічні інвестиції: 
банківські та венчурні фонди призначені для 
підтримки всіх ланцюгів постачання-попиту-
створення вартості, а не лише окремих продуктів/
ринків (наприклад, управління відходами, яке 
підтримує зворотну логістику — повернення 
пляшок чи пластикових контейнерів). 

 ➡ Плеяди цінності послуг: це комплексний 
економічний підхід, що передбачає розгляд не 
лише окремих ланцюгів створення вартості, а й 
повних циклів, де більша частина доданої вартості 
належить до послуг (наприклад, високоефективні 
побутові пральні машини можна здавати в 
оренду як систему, що базується на послугах, 
у співпраці з постачальниками, технічним 
обслуговуванням, дизайнерами текстилю, 
водопостачальними компаніями тощо). 

3.5. Політично-управлінські чинники

Виклики в управлінні циркулярною економікою 
починаються із розподілу міністерств окремо 
на економічні, екологічні, цифрові. Циркулярна 
економіка вимагає інтеграції всіх ланцюгів «попиту-
пропозиції-створення вартості», але це складно 
зробити в рамках функціонування нинішніх 
міністерських структур. Спроби ЄС просувати 
циркулярну економіку за допомогою великих програм 
фінансування поки що не були дуже успішними22.
Значна частина державного апарату відокремлена 
від бізнесу та фінансів, а поєднання їх між собою 
проблематичне. 

У відповідь на такі виклики циркулярна економіка 
вимагає трансформації «циркулярного управління» 
із запровадженням нових способів роботи — 
спільних, адаптивних, стратегічних та синергетичних. 
Це можна охарактеризувати як «колективний 
управлінський інтелект», що ґрунтується на ширшій 
спільноті зацікавлених сторін, глибших рівнях 
цінності та дальших горизонтах змін23. 

 ➡ Спільні циркулярні стандарти та регламенти: 
уряд відіграє важливу партнерську роль у 
запровадженні стандартів, «розумному/смарт» 
регулюванні та керуванні стратегічним підходом 

22European Court of Auditors, 2021.
23Ravetz, 2020.



40
На шляху до циркулярної економіки в Україні

до перетворення/трансформації сектору 
(наприклад, одноразові пластикові пакети для 
купівель оподатковуються в багатьох країнах 
ЄС, тому їхнє використання та обсяги відходів 
стрімко скоротилися). 

 ➡ Стратегічні партнерства у циркулярних 
закупівлях: уряд є не тільки менеджером 
державних послуг, він також відіграє важливу 
роль як покупець і споживач продукції та послуг, 
сумісних із вимогами циркулярної економіки 
(наприклад, муніципалітет Мілану (Італія) 
запровадив місцеві сталі закупівлі продуктів 
харчування для всіх закладів освіти та охорони 
здоровʼя, що допомогло трансформувати 
систему харчування в цьому регіоні). 

 ➡ Адаптивно-спільне управління громадами за 
інтересами: далекоглядний уряд працює з усією 
промисловою спільнотою або сектором у процесі 
спільного навчання та розбудови потенціалу 
(наприклад, за Національною програмою 
промислового симбіозу у Великій Британії (NISP) 
створено платформу для обміну відходами — 
разом із державно-приватним партнерством 
для розвитку промислових навичок і розбудови 
потенціалу)25.

3.6. Соціально-культурні чинники

Проаналізовано виклики та бар'єри в Україні, зокрема 
небажання змінювати поведінку, екоскептицизм, 
звинувачення, нелегальне забруднення та 
захоронення відходів, які накладаються на порушення 
та травми, спричинені війною. Хоча нерівність 
в Україні менша, ніж у середньому в ЄС, існують 
вбудовані бар'єри та винятки, які блокують ідею 
спільних зусиль. Вкорінення культури споживання 
та достатку є дуже потужним, бо є основою типової 
капіталістичної економіки. 

У відповідь на це існують подальші шляхи, які повинні 
спричинити резонанс із повсякденним життям та 
започаткувати розбудову потенціалу для позитивних 
змін. 

 ➡ Циркулярна грамотність вдома та на роботі 
може початися із надання державних послуг 
у сфері освіти, охорони здоров’я, соціальної 

допомоги та культурних заходів (наприклад, 
успішна програма/платформа «вуглецевої 
грамотності» у Великобританії дуже успішна 
для громадської освіти та обізнаності — подібні 
проєкти обговорюються для «циркулярної 
грамотності»). 

 ➡ Циркулярні платформи соціального 
забезпечення: багато де зараз підтримують 
розвиток бізнесу та можливостей офіційного 
працевлаштування з метою збору відходів для 
перероблення. Таку практику можна поширити на 
різні матеріальні потоки, наприклад, у будівництві 
(наприклад, збільшення кількості переробних 
заводів для розділення відходів, які зараз 
працюють у партнерстві із продовольчими 
банками, банками меблів та ванних кімнат).

 ➡ Циркулярні платформи у громаді/місцеві: у 
деяких місцевостях вже існують соціальні мережі 
для обміну потребами та непотрібними/зайвими 
речами, які можна розширити та активувати 
в інших регіонах із меншою згуртованістю та 
більшою кількістю тимчасово переміщених осіб 
(наприклад, платформи спільного/повторного 
використання речей, як-от Freecycle, мають 
стати мейнстрімом).

 ➡ Колективні соціальні, екологічні та економічні 
системи: перехід від системних принципів «візьми-
зроби-продай-викинь» до більш інтегрованої 
моделі може мати екологічні переваги, але 
також загрожувати існуванню багатьох компаній 
(наприклад, розвиток бізнесу із попередньо 
обраного одягу, який став можливий завдяки 
онлайн-платформам, може суттєво зменшити 
матеріальний вплив на довкілля ланцюжка 
вартості у разі сприятливих соціальних та 
культурних умов). 

3.7. Технолого-дизайно-інноваційні чинники

Україна має величезні ресурси в галузі науки і 
технологій, та водночас існує багато викликів у сфері 
технологічних інновацій, досліджень і розробок, 
промислового дизайну. Інноваційна культура та 
екосистема досі орієнтовані на виробництво окремих 
продуктів, а не на всі ланцюги створення вартості та 
принцип циркулярності. Нові технології або дизайн 



41
На шляху до циркулярної економіки в Україні

розраховані на «часткову циркулярність», тому 
не можуть швидко стати прибутковими, особливо, 
якщо бракує інфраструктури. Досвід ЄС свідчить, що 
необхідно уникати прогалин між науково-технічними 
інноваціями та їхнім впровадженням на ринку. 
Програма дій із трансформації полягає у переході 
від традиційної моделі «технологічних інновацій» 
для нових продуктів до «соціально-екологічних 
інновацій» для цілісних циркулярних систем24.

 ➡ Інновації для довговічних продуктів спрямовані 
на трансформацію використовуваних продуктів 
та «соціально-технічного інтерфейсу» в 
домогосподарствах або на роботі (наприклад, 
ІТ-обладнання може бути стандартизоване за 
допомогою модульного дизайну та виробництва, 
щоб уникнути відходів та застарівання). 

 ➡ Інтеграція цифрового ланцюга постачання: 
використання Інтернету речей для управління 
ланцюгами постачання відоме для багатьох, 
але потенціал штучного інтелекту тільки 
починає розкриватися (наприклад, за аналогією 
«розумних» лічильників електроенергії або води 
існують «розумні» кухні або послуги кейтерингу, 
які керуються принципами зменшення 
харчових відходів і збільшення ефективного 
використання надлишкових продуктів). 

 ➡ Соціально-еко-інноваційні системи змінюють 
рамки інновацій, переходячи від співвідношення 
вигоди і витрат для окремих продуктів чи 
виробників до більш комплексної оцінки 
соціальної та екологічної цінності (наприклад, 
розроблення автомобільного дизайну для 
підтримки об’єктів спільного користування, 
що не потребують значних витрат на 
обслуговування).

3.8. Еко-промислові чинники

Як і всюди, в Україні панівна промислова бізнес- 
модель зосереджується на виробничих 
обсягах. Екологічний менеджмент і методика 
ресурсоефективного та більш чистого виробництва 
віддають перевагу радше покращенню, аніж 
трансформації ланцюга постачання. Натомість 

переорієнтація на «якість» означає не лише новий 
моніторинг, але й нові бізнес-моделі, а також перехід 
від доданої вартості «продукту» до «послуги». Подібні 
принципи застосовуються у добуванні первинних 
матеріалів, виробництві хімічних речовин, важкому 
і легкому машинобудуванні, розвинутих галузях 
промисловості тощо. У критично важливих оборонних 
і військових галузях потреби є нагальними, але 
застосовуються схожі методи для продуктів високої 
цінності, що є частиною систем високої цінності. 

 ➡ Ресурсоефективне та чисте виробництво (РЕЧВ): 
ця методологія має довгу історію, але досі 
залишається актуальною у багатьох галузях. Якщо 
знехтувати кількома незначними винятками, 
показники та діагностика в Україні свідчать про 
загалом низький рівень застосування РЕЧВ-
методики у багатьох галузях. 

 ➡ Промисловий симбіоз: принцип, за яким 
використання відходів одного підприємства є 
сировиною для іншого. У ширшому значенні це 
принцип, згідно з яким кожен продукт є частиною 
циклу, не лише матеріального/енергетичного, 
а й доданої вартості, не лише економічної, а й  
соціальної та екологічної (наприклад, Національний 
проєкт із промислового симбіозу у Великобританії 
дозволив виробникам паковання інтегруватися  
в соціальну економіку зворотної логістики). 

 ➡ Промислова перехресна інтеграція: це 
пошук нових шляхів інтеграції між різними 
промисловими галузями (наприклад, нові 
електростатичні технології уможливлюють 
циркуляцію/циркулярність між галузями, а 
саме: вирощування креветок, виробництво 
водню, видобуток рідкісноземельних металів, 
очищення стічних вод і відновлення боліт).

3.9. Урбано-інфраструктурні чинники

В Україні міське середовище — основний бар’єр на 
шляху до трансформації в циркулярності. Якщо 
в домогосподарстві чи на робочому місці бракує 
місця для перероблення/повторного використання, 
або якщо системи повернення паковання є надто 
вартісними, то трансформація ускладниться 
ще більше. Україна має особливі можливості в 

24Burmaoglu et al., 2021
25Lombardi and Laybourn, 2012.
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рамках програми післявоєнної відбудови, і їй 
терміново потрібні практичні проєкти, логістичні 
системи та ресурсна інфраструктура на всіх  
рівнях26.

 ➡ Центри/хаби зворотної логістики для повторного 
використання чи перероблення: звичайні 
продукти, як-от контейнери та паковання, 
можна використовувати у «зворотних ланцюгах 
постачання», повертаючи їх виробникам, а 
також створити для цього відповідні місця/
об’єкти (наприклад, контейнери з-під харчових 
продуктів або мийних засобів, що повертаються 
постачальникам).

 ➡ Безвідходні будівельні матеріали: будинки 
можуть бути спроєктовані із можливістю бути 
розібраними на складові компоненти, тобто з 
модульною конструкцією, що гарантує низький 
рівень відходів у матеріальному ланцюгу 
(наприклад, інженерний дерев’яний каркас із 
утепленими панелями). 

 ➡ Безвідходні системи водопостачання: із 
посиленням впливу кліматичних змін розумне 
управління водними ресурсами буде вкрай 
важливим (наприклад, збір та зберігання 
води, розмежування систем із технічною 
(сірою)/питною водою та систем із дощовими/
каналізаційними водами).

26OECD, (2020b).
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3.10. Підсумки щодо КЛСВП та соціально-технічних трансформацій

У наведених далі таблицях узагальнено порядок денний трансформації ЦЕ в соціальних і технічних системах 
України для кожного КЛСВП.

 СИСТЕМИ

КЛСВП БІЗНЕС І ФІНАНСИ ПОЛІТИКА ТА УПРАВЛІННЯ СОЦІАЛЬНО-КУЛЬТУРНІ

Будівництво
Загальносистемне зелене 
кредитування та фінансування 
в будівництві та нерухомості

Стратегічні програми 
закупівель для циркулярного 
будівництва

Тренінги з розвитку 
навичок для всієї спільноти 
— проєктувальників, 
монтажників, управителів 
будинків та мешканців.

Продовольство

Цілісна галузева кооперація 
для фермерів / агробізнесу, 
виробників продуктів 
харчування / напоїв, 
дистриб'юторів / роздрібних 
торговців

Координація регулювання 
та стандартів, промислового 
партнерства, програм 
закупівель, інноваційних 
кластерів

Місцевий економічний 
розвиток, обізнаність про 
здорове харчування та 
культурну цінність місцевих 
харчових систем

Електроніка та ІКТ 

Прозорість ланцюга 
постачання товарів з 
електроніки, паспорти 
продукції та дизайн для 
повторного використання 
/ реінжинірингу 
(перепроєктування)

Координація стандартів, 
сумісності, регулювання, з 
подальшим фінансуванням для 
РВВ та сервісних моделей 

Ширша соціальна мотивація 
для повторного використання 
/ реінжинірингу, спільного 
використання платформ

Пластик і паковання

Трансформація бізнес-моделей 
та логістичних систем для 
зменшення / повторного 
використання / перероблення 
паковання

Податок / субсидія / 
регулювання пластикового 
паковання: розбудова 
потенціалу для альтернативної 
логістики

Соціальні інновації та 
громадське підприємництво 
для зменшення, повторного 
використання, перерозподілу 
та перероблення паковання

Відходи 
Нові інвестиційні канали для 
бізнес-моделей інтегрованих 
ланцюгів постачання

Загальна координація та 
просування інтегрованих 
безвідходного партнерства у 
ланцюзі «попит-пропозиція»

Координація соціального 
підприємництва, цінових 
стимулів, продуктових 
інновацій та міської 
інфраструктури

Таблиця 2. Трансформація КЛСВП в соціальних системах
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 СИСТЕМИ

КЛСВП ДИЗАЙН І ТЕХНОЛОГІЯ ЕКО-ПРОМИСЛОВІСТЬ УРБАНІСТИЧНА-
ІНФРАСТРУКТУРА

Будівництво
Конструкції для демонтажу, 
модульне виробництво, 
ресурсоефективні інновації

Будівельний симбіоз — 
колективні інноваційні хаби 
для обміну матеріалами та 
процесами

Реінжиніринг міст зі 
стратегічними хабами та 
пересадочними вузлами для 
повторного використання 
матеріалів і компонентів

Продовольство
Дизайн продуктів та інновації 
переходять від окремих 
«товарів» до інтегрованих 
моделей «харчового ланцюга»

Екологічний менеджмент в 
агропродовольчому секторі 
може повторювати модель 
промислового симбіозу для 
перероблення та обміну

Системи зворотної логістики та 
управління біоматеріалами — 
від рівня домогосподарств до 
регіональних хабів

Електроніка та ІКТ 
Стандартизований дизайн для 
повторного використання / 
реінжинірингу

Координація мінерально-
сировинного сектору України 
із платформою критичних 
матеріалів ЄС

Повторне використання / 
реінжиніринг/перероблення 
продуктів і компонентів — 
центри та платформи обміну

Пластик і паковання

Інновації в дизайні продукції 
та ланцюгах постачання, 
для демонтажу, повторного 
використання пластику, 
скорочення обсягів паковання 
та його перероблення

Технічна стандартизація та 
промисловий симбіоз для 
повторного використання, 
перероблення та відновлення 
паковання

Інфраструктурні хаби та 
платформи обміну ресурсами 
для симбіозу та управління 
матеріалами

Відходи 

Інтегрований дизайн ланцюга 
постачання, інноваційні 
програми, системи управління 
матеріалами, правила імпорту/
експорту

Переосмислення промислових 
процесів і компонентів для 
мінімізації відходів, повторного 
використання, перероблення

Модернізація житла та 
робочих місць для спільного 
і повторного використання, 
перероблення спільних 
матеріалів та продуктів

Таблиця 3. Трансформація КЛСВП у технічних системах
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ЧАСТИНА II.

КЛЮЧОВІ ЛАНЦЮГИ СТВОРЕННЯ ВАРТОСТІ ПРОДУКЦІЇ 

У наступних розділах подано огляд результатів форсайту 
для обраних КЛСВП в Україні, зокрема сфери будівництва; 

продовольства; електроніки й ІКТ; пластику та паковання; 
відходів. 

Кожен розділ складається із шести основних підрозділів. 

ࡿ  Постановка проблеми. Визначення рамок і поточної ситуації;
ࡿ  Альтернативні сценарії майбутнього; 
ࡿ  Бачення майбутнього; 
ࡿ  Шляхи трансформації;
ࡿ  Ключові зацікавлені сторони та партнери;
ࡿ  Три горизонти та подальші кроки.
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4. Будівництво 
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4. Будівництво

Наразі Україна стикається із величезними проблемами руйнації будівель через війну. Із 2022 року вже 
накопичилося понад 10 млн тонн будівельних відходів. Форсайт спирається на цю цифру при моделюванні 
ланцюгів створення вартості, а також досліджує потенціал для трансформації у галузі будівництві, формулює 
бачення та пропонує карту шляхів/дій для їхнього досягнення.

Рисунок 8. Циркулярність у будівництві

Загалом більшість будівель та споруд розраховані на дуже тривалий термін експлуатації, тому виникає 
природнє запитання «Що таке циркулярність у будівництві?». Запровадити зміни у цій галузі, які зменшать 
шкідливий вплив, допоможуть три принципи27:

 ➡ Рециркуляція ресурсів: повторне використання, перероблення, відновлення матеріалів, що 
використовуються у будівництві.  

 ➡ Ресурсоефективність: проєктування для оптимального використання матеріалів і компонентів 
конструкції. 

 ➡ Утилізація ресурсів: повторне використання будівлі/житла та подовження життя. 

27 World Economic Forum, 2023.
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4.1. Постановка проблеми. Загальний стан будівельної галузі

КЛСВП у будівельній галузі насправді мають багато видів і ринків. Це, зокрема, нове або реконструйоване  
житло, нові або реконструйовані комерційні та громадські будівлі, ландшафтні (зовнішні) роботи, 
інфраструктурне або цивільне будівництво. Кожен із них має тривалий життєвий цикл: початкове будівництво, 
технічне обслуговування та відновлення, енергоменеджмент та обслуговування протягом терміну експлуатації 
будівлі, знесення та управління будівельними залишками після закінчення терміну експлуатації.

Основні види діяльності, здійснювані за принципом «уверх за течією», — це видобувна галузь, сільське та 
лісове господарство, енергетика та водопостачання, переробна промисловість, транспорт тощо. Основні 
види діяльності, здійснювані за принципом «вниз за течією» — це транспорт, об’єкти нерухомості, професійні, 
державні та адміністративні будівлі, заклади соціальної сфери, а також використання населенням житла та 
інших будівель. 

(Класифікаційні примітки: ключові галузі, визначені у Міжнародній стандартній галузевій класифікації 
як «Будівництво», позначені літерою F, а «Операції з нерухомістю» — літерою L. Ключову продукцію, 
визначену в Класифікації споживчих товарів як «Будівництво», можна відшукати за номером 53).

Стислий огляд базових умов та проблем: будівництво

(Джерело: CE Foundation 2024, UNIDO 2023)

 ➡ Постачання
ࡿ  Понад 10 млн тонн будівельних відходів внаслідок війни
ࡿ  Потреба в міжнародних інвесторах для відновлення об'єктів нерухомості
ࡿ  Значні пошкодження базової інфраструктури

 ➡ Попит
ࡿ  Потреба у значному оновленні житлового фонду відповідно до сучасних стандартів
ࡿ  Порушення роботи ринку, понад 6 млн переміщених осіб / мігрантів / ветеранів війни 
ࡿ  Громадські організації не мають доступу до капітального фінансування

 ➡ Бар’єри та прогалини
ࡿ  Фрагментація галузі, навичок, технологій тощо
ࡿ  Проєктування будівель складне і ризиковане, а також не відповідає принципам циркулярності 
ࡿ  Недорогі матеріали на противагу дорогій робочій силі
ࡿ  Бізнес-моделі з найнижчими витратами / короткостроковим прибутком

Проблеми циркулярної економіки: 

Будівельна галузь має високу залежність від імпортних матеріалів. Це свідчить про те, що є потенціал 
і настав час для використання альтернативних матеріалів, зокрема для зменшення залежності від 
неметалевих корисних копалин. Контроль за викидами CO2 дуже недієвий і низький, а причина цьому — 
застарілість та неефективність методів виробництва. Галузь не звітує про наявність та утворення будь-
яких відходів, що також створює проблему. Саму тому ретельний моніторинг відходів, запровадження 
та виконання стратегій щодо запобігання та належного управління потоками токсичних і нетоксичних 
відходів мають стати пріоритетними.
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4.3. Бачення майбутнього у будівельній галузі

Наступні три «бачення трансформації» були 
розроблені під час експертної дискусії. Кожна дискусія 
розпочиналася із загальної мети, реагування на 
виклики, а потім формувався напрямок руху до трьох 
широких бачень. Щодо часового періоду, то йдеться 
про Горизонт 3 (від 10 до 25 років).

ࡿ  Інновації щодо матеріалів, дизайну, 
управління будівлями, повторного 
використання та перероблення: як для 
короткострокової функціональності, 
так і для довгострокової трансформації. 
 

ࡿ  Закупівлі: через циркулярні хаби, 
демонстраційні платформи та стратегічні 

партнерства: із партнерствами у ланцюзі 
створення вартості, циркулярними хабами 
та демонстраційними платформами, 
стратегічними програмами закупівель.  

ࡿ  Матеріали та ринки: у будівельній галузі будуть 
створені стратегічні ринки та інфраструктура 
для сортування та перероблення матеріалів із 
метою повторного використання, перероблення 
та утилізації. 

4.4. Шляхи трансформації для будівельної галузі

На Рисунку 9 схематично зображено шляхи на 
системному рівні для досягнення бачення КЛСВП у 
будівництві. Це напрями для дослідження і розвитку, 
які повинні відповідати майбутнім викликам і 
можливостям. 

 4.2. Сценарії для будівельної галузі

Подальший розвиток значною мірою залежить від майбутнього національної економіки, її зв’язку з ЄС та 
іншими країнами, рівня технологічних інновацій та розвитку, а також рівня зміни чисельності населення, 
урбанізації та реконструкції.

Набір сценаріїв, описаний в розділі 2.1, пропонує огляд альтернативних майбутніх можливостей.

Альтернативні сценарії майбутнього для будівельної галузі

 ➡ «Глобальне циркулярне суспільство»: повоєнні будівельні відходи, яких налічується понад 
10 млн тонн, — це перспективні можливості для відновлення ресурсів. Повторне використання 
та перероблення будівельних матеріалів будуть пріоритетними у процесі відбудови. Довговічний 
дизайн для демонтажу дозволить майже всім компонентам повторно використовуватися або 
перероблятися в кінці їхнього життєвого циклу як в Україні, так і за кордоном.

 ➡ «Локальне циркулярне суспільство»: соціально-екологічні інновації в будівельних компонентах, 
як-от модульні та сталі будівельні матеріали, будуть здебільшого сконцентровані в демонстраційних 
регіонах.

 ➡  «Локальна циркулярна промисловість»: утилізація 10 млн тонн повоєнних будівельних відходів 
може зіткнутися з обмеженнями в ресурсах. Комбінована програма державних закупівель буде 
зосереджена на ремонті основних об'єктів інфраструктури, а для соціально-екологічних інновацій та 
довготривалого проєктування для демонтажу можливості будуть обмеженими.

 ➡  «Глобальна циркулярна промисловість»: комбінована програма державних закупівель може 
стати каталізатором соціально-екологічних інновацій у сфері будівельних компонентів із акцентом на 
розробленні продукції для розбирання та перероблення, що сприятиме стратегічній трансформації 
галузі.
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4.4.1. Шлях будівельних ресурсів

(Акцент робиться на пропозиції через поєднання 
кількох систем — еко-промисловості, технологій 
та інфраструктури)

Величезні обсяги матеріалів і компонентів у 
будівництві — це водночас і виклик, і можливості 
для впровадження принципів ЦЕ. Крім того, в житті 
доводиться стикатися зі складними компромісами, 
наприклад, що обрати — більш ефективну нову 
забудову чи стару, але з економною (маловитратною) 
модернізацією?

Для сипучих матеріалів (цемент або скло) існують нові 
технології ресурсоефективного та маловідходного 
виробництва. Що стосується інженерних систем 
та арматури, то тут можна звернути увагу на 
проєктування із можливостями демонтажу, РВВ та 
застосування моделей сервісу/лізингу. Завдяки 
партнерству між дизайнерами, виробниками, 
монтажниками і менеджерами будівель ці моделі 
ланцюга створення вартості можуть застосовуватися 
до широкого спектру товарів, як, наприклад, 
освітлювальні прилади, ванні кімнати, системи 
безпеки тощо.

Що стосується відходів після знесення будівель, 
то тут подальший розвиток насамперед залежить 
від створення скоординованих ринків, логістики 
та інфраструктури для повторного використання, 
перероблення та утилізації цих відходів. Це ключова 
можливість для уряду працювати у партнерстві 
із проєктними, будівельними, технологічними та 
інноваційними організаціями. 

4.4.2. Шлях інновацій у будівництві 

(Акцент на всьому ланцюгу створення вартості, 
мобілізація галузі відбувається через поєднання 
кількох систем, зокрема бізнесу, технологій та 
інфраструктури) 

Цей шлях стосується передових продуктів, матеріалів, 
технологій та будівельних систем. Він спрямований 
на загальний розвиток «інноваційної культури» 

та провідного досвіду в усіх ланцюгах попиту й 
пропозиції — від сировини до споживачів будівельних 
матеріалів. Також цей шлях тестує і надалі розвиває 
інфраструктуру зворотної логістики, лабораторії 
будівельних матеріалів, ринок використаних/
відновлених матеріалів.

Такі інноваційні програми мають охоплювати не 
лише матеріальні технології та матеріали, але й 
людський фактор — користувачів, монтажників, 
дизайнерів та управителів будівель. У цілій низці 
варіантів уряд у партнерстві з промисловістю 
може стати лідером, створивши, наприклад, 
експериментальні «маяки», інноваційні центри та 
навчання на основі передового досвіду. Також можна 
організовувати заходи із підвищення обізнаності 
громадськості та надавати інформаційну підтримку 
із питань енергоефективності у домогосподарствах 
та управління циркулярністю. 

4.4.3. Шлях будівельних закупівель

(Акцент на попиті; мобілізація галузі через 
поєднання кількох систем — уряду, промисловості, 
інфраструктури)

Для користувачів будівель і менеджерів, 
відповідальних за закупівлі та інвестиції, цей шлях 
зосереджується на експлуатаційних характеристиках 
матеріалів, компонентів і цілих будівель. Насамперед, 
це може зробити уряд, використовуючи поєднання 
нормативно-правових актів, рекомендацій, стимулів, 
розвитку навичок і побудови партнерства для 
циркулярного будівництва.

Ключ до переходу — це будівельні закупівлі 
урядом, приватними/державними клієнтами та 
забудовниками. Фінансові моделі закупівель 
можуть стимулюватися з боку державного сектору 
за допомогою комбінації субсидій, зборів і 
пільгових кредитів для проєктів із повторного 
використання та перероблення будівельних відходів. 
Це може працювати в поєднанні із розробленням 
національної термінології із циркулярної економіки, 
розбудовою потенціалу, створенням платформ даних 
та інноваційних центрів. 
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4.5. Ключові зацікавлені сторони та сприятливі 
чинники

Для бізнесу та фінансів моделі спільного 
обслуговування та лізингу в поєднанні з РВВ та 
ПТС можуть охопити значну частину будівельних 
компонентів і послуг. Це може бути узгоджено з 
рамковими положеннями ЄС для корпоративної 
звітності. Моделі фінансування циркулярного 
будівництва покликані подолати бар'єри щодо 
короткострокового розрахунку витрат/прибутку та 
мобілізувати інвестиції у довгострокові циркулярні 
рішення. 

Для уряду та політики ключова роль полягає в 
підтримці та мобілізації вищезазначених заходів 
через законодавство/регулювання, просування 
інноваційної культури та передових продуктів/
матеріалів, і особливо шляхом створення інтегрованих 
партнерств у ланцюзі створення вартості із 
виробниками матеріалів, проєктувальниками, 
будівельниками та широким колом користувачів 
будівель. Особливу роль може відігравати державна 
фінансова ініціатива для залучення інвестицій 

із приватного сектору. Роль уряду охоплює як 
національні, так і регіональні/місцеві адміністрації, 
і для них може існувати додатковий потенціал для 
співпраці на місцях. 

Що стосується суспільних питань, то пріоритетом є 
створення робочих місць і місцевий економічний 
розвиток, особливо для сировинних галузей, як-
от видобуток корисних копалин і виробництво 
нерудних матеріалів, які, можливо, потребують 
швидкого переходу до повторного використання, 
перероблення та відновлення. Аналогічні моменти 
стосуються вразливих і маргіналізованих спільнот, 
де нагальна потреба в житлі може бути невід'ємною 
складовою циркулярного будівництва та розбудови 
партнерства. 

Дизайн, технології та інноваційні системи можуть 
бути мобілізовані для переходу від «продуктового» 
дизайну/інновацій до моделей «повного ланцюга 
постачання». Це стосується і систем еко-промислового 
управління, де принцип промислового симбіозу 
може бути застосований для відновлення та обміну 
матеріалами. 

Рисунок 9. Шляхи розвитку будівельної галузі
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4.6. Горизонти для будівельної галузі

Все, про що йшлося раніше, вписується у більш широку перспективу, що складається із трьох горизонтів: 

Для наступних кроків обговорюється приклад проєктної пропозиції:

Урбаністична (міська) інфраструктура також має розвиватися — від локальних центрів / хабів або бірж 
для повторно використаних матеріалів і компонентів аж до отримання національних ресурсів внаслідок 
рекуперації енергії (здебільшого із післявоєнних будівельних відходів). 

Горизонт 1 (2030)

повоєнне управління 
матеріалами: інновації 

в галузі та ланцюгах 
постачання

повний перехід до виробництва 
із майже нульовим рівнем 

відходів та енергії; безвідходна 
робота на майданчиках; 

поширення демонтажу та 
циркуляції потоків будівельних 

відходів. 

Горизонт 3 (2050)Горизонт 2 (2035)

стратегічні кроки для 
змін у промисловості

Приклад проєктної концепції: будівництво та споруди
(Source: CE Foundation)

 У країні не впорядковано процеси сортування та відокремлення бетонних відходів і 
подальшого перероблення повоєнного будівельного сміття. Це ще дужче ускладнює загальний процес 
перероблення, зокрема небезпечних та токсичних матеріалів, як-от азбесту — всі вони ризикують 
потрапити у довкілля і завдати йому та здоров'ю людей величезної шкоди.
Ця проєктна пропозиція покликана розробити та впровадити комплексну політику щодо 
оптимізації управління будівельними відходами, зокрема йдеться про ефективні методи сортування 
та перероблення. Крім цього, пропонується забезпечити наставництво та навчальні програми для 
зацікавлених сторін, залучених до управління будівельними відходами, підвищення їхніх навичок та 
знань у питаннях покращення процесів перероблення та зменшення екологічних ризиків. Цими видами 
діяльності керуватимуть місцеві органи самоврядування (муніципалітети), будівельні компанії та 
профільні підприємства, які займаються утилізацією відходів.

“

“
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5. Продовольча галузь
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5. Продовольча галузь

Як галузь із основною продукцією, пов’язаною із землею, продовольча є найбільш чутливою до стихійних 
лих та людських катастроф, як-от війна. Також вона залежить від національного політичного курсу, інститутів 
землеволодіння, ринків збуту і субсидій. 

Україна є одним із найбільших експортерів продовольства у світі і цей ринок підіймає питання циркулярності.

Стосовно попиту: харчі та раціон харчування найбільше пов'язані із людьми — суспільством, культурою та 
стилем життя — і, можливо, їх найважче змінити. 

Підхід форсайту досліджує потенціал для трансформації в системі продовольства та сільського господарства, 
формулює бачення та пропонує окреслити шляхи для їхнього досягнення.
 

Рисунок 10. Циркулярність у продовольчій галузі

5.1. Постановка проблеми. Загальний стан 
продовольчої галузі 

КЛСВП у продовольчій галузі мають багато видів і 
охоплюють безліч секторів, зокрема енергетичні 
та водні ресурси, добрива, пестициди і техніку; 
ланцюги постачання у виробництві, переробленні, 
розповсюдженні та роздрібній торгівлі із великими 
обсягами імпорту та експорту; а також споживання 
у домогосподарствах, закладах громадського 
харчування і у державних службах. Існує широкий 

діапазон між централізованими/промисловими 
системами та дрібномасштабним місцевим 
виробництвом. 

Основні види діяльності, здійснювані за принципом 
«уверх за течією», — видобуток корисних копалин, 
сільське та лісове господарство, енергетика та 
водопостачання, переробна промисловість (підгалузі 
«харчова промисловість» та «виробництво напоїв»), 
транспорт тощо. 
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Основні види діяльності, здійснювані за принципом 
«вниз за течією» — це торгівля, заклади харчування, 
заклади соціальної сфери (освітні, охорони здоров'я) 
та розважальні підгалузі у секторі послуг.

(Класифікаційні примітки: ключові галузі, визначені 
у Міжнародній стандартній галузевій класифікації як 
«Сільське господарство, лісництво та рибальство», 
позначені літерою A; «Діяльність у сфері розміщення 
та харчування» — літерою I. Ключову продукцію, 
визначену в Класифікації споживчих товарів як 
«Сільське господарство, лісництво та рибальство», 
можна відшукати за номером 0 (01-04), «Харчова 
промисловість і виробництво напоїв» — 2 (21-24).

Кожна частина Рисунку 10 по-різному стосується 
ключових питань і викликів, як з боку пропозиції, так 
і з боку попиту: 

 ➡ Система постачання/виробництва/експорту 

ࡿ  Україна є одним із найбільших світових 
виробників та експортерів с/г продукції і відіграє 
важливу роль у постачанні олійних та зернових 
культур на світовий ринок. Понад 55% території 
країни — орні землі, а сільське господарство 
забезпечує зайнятість для 14% населення України28. 

ࡿ  Сільськогосподарська продукція є 
найважливішим українським експортом. У 2021 
році було експортовано продукції на 27,8 млрд 
доларів, що становило 41% від загального 
експорту країни на суму 68 млрд доларів.

ࡿ  Вторгнення у 2022 році спричинило різке 
скорочення виробництва/експорту, але станом 
на початок 2024 року довоєнні показники 
відновилися. 

ࡿ  Відновлення ґрунту, води, екосистем, 

продовжуючи політику ЄС на певній відстані.
ࡿ  Циркулярність біоматеріалів та зсув у бік 

органічних/відновлюваних ресурсів.
ࡿ  Земельна реформа в Україні — потенційні 

іноземні інвестиції та захоплення земель елітою.
ࡿ  Політичний контекст — поступове узгодження 

із ринками ЄС, Спільною агропромисловою 
політикою (САП), кліматичними / 
природоохоронними цілями тощо.

ࡿ  Зростання великих корпоративних 
роздрібних торговців харчовими продуктами 
разом із незареєстрованим імпортом харчових 
продуктів.

ࡿ  Складні фінансові умови та кредитні ставки 
для нових підприємств, технологій тощо. 

ࡿ  Розширюються інноваційні кластери та 
технопарки в агропродовольчій сфері.

 ➡ Система попиту/споживання/імпорту

ࡿ  Загальний поступовий перехід до якісних 
продуктів харчування, місцевих продуктів та 
здорового харчування загалом.

ࡿ  Однак сталий попит на продовольство досі 
становить невелику частку від загального попиту.

ࡿ  Пріоритетом політики є зазвичай найнижчі 
витрати та найнижчі ціни.

ࡿ  Ринки нестабільні, 5 млн біженців, багато 
внутрішньо переміщених осіб.

ࡿ  Нестабільні умови на окупованих територіях 
для виробників та споживачів.

ࡿ  Здоров'я та безпека харчових продуктів: 
програми зменшення харчових відходів, 
маркування з метою захисту прав споживачів, 
покращення шкільного харчування та 
законопроєкти про продовольчі банки 
перебувають на стадії розроблення.

Стислий огляд проблем у продовольчій галузі
(Джерело: матеріали інтерв'ю та CE Foundation 2024) 

 ➡ Проблеми циркулярного продовольства 
ࡿ  Постійні зміни в структурі посівів: збитки від війни, наприклад, руйнування Каховської дамби; зміна 

клімату та нестача води на півдні України; частково виробництва вже переходить на використання 
біометану, але брак навичок та робочої сили становить проблему.

ࡿ  Зростає попит на використання альтернативних джерел енергії через проблеми у національній 
інфраструктурі.

ࡿ  1/3 сільськогосподарського виробництва припадає на малі домогосподарства із ділянками від 2 
до 7 га. Зазвичай це із меншими витратами та відходами, але трудомісткими методами.

 28 USDA 2024
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ࡿ  Органічне виробництво вже розвинуте, 450 тис. га землі задіяно у виробництві, внутрішній 
попит невеликий, 90% експортується здебільшого до ЄС, Великобританії та Японії.

ࡿ  Інтеграція до ЄС: ЄБРР рухається в напрямку регулювання екологічного та соціального 
врядування та механізму вуглецевого коригування імпорту в ЄС, але прогрес повільний.

 ➡ Профайл циркулярної економіки
(Джерело: CE Foundation)

 «Сільське, лісове та рибне господарство посідають друге місце як пріоритетні галузі для 
циркулярних рішень. До пріоритетних підгалузей належать також: вирощування зерна, пшениці, 
кукурудзи, а також жуйних тварин. Ця галузь налічує безліч працівників, вона має особливо важкий 
матеріальний слід, оскільки імпортує таку важливу частину сировинних матеріалів. 
Продовольча галузь досі дуже залежна від нестійких, застарілих та неефективних методів виробництва. 
Необхідно освоювати альтернативні джерела енергії, зокрема, величезний потенціал біомаси. Також 
потрібно розвивати місцеве виробництво органічних добрив, щоб зменшити залежність від імпорту».

5.2. Сценарії для продовольчої галузі

Подальший розвиток значною мірою залежить від майбутнього національної економіки, її відносин із ЄС та 
іншими країнами, рівня технологічних інновацій та розвитку, а також від рівня зміни чисельності населення, 
урбанізації та реконструкції. Система сценаріїв, описана в розділі 2.1, надає огляд альтернативних можливостей 
майбутнього.

Альтернативні сценарії майбутнього для продовольчої галузі:

 ➡ «Глобальне циркулярне суспільство»:
ࡿ  сільськогосподарське виробництво в Україні орієнтоване переважно на експортні ринки, 

із високими стандартами ресурсоефективності та циркулярності. Продукти харчування, які 
споживають українці, здебільшого імпортуються із глобальної системи, а невикористані та 
відходи харчових продуктів після споживання повертаються в обіг. 

 ➡ «Локальне циркулярне суспільство»:
ࡿ  вся продукція в країні здебільшого споживається в межах національних кордонів, але із такими 

ж високими стандартами виробництва та циркулярності ресурсів. 

 ➡  «Локальна циркулярна промисловість»:
ࡿ  національне виробництво є більш ресурсоефективним та циркулярним, але споживання 

марнотратне щодо харчових продуктів та паковання, пов'язаного із харчовими продуктами. 

 ➡ «Глобальна циркулярна промисловість»:
ࡿ  ринок агроекспорту процвітає, зростає ефективність та циркулярність, але споживачі 

залишаються із найгіршим типом імпорту із глобальної продовольчої системи (нездорова, 
перепакована, екологічно шкідлива їжа тощо). 
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5.3. Бачення майбутнього для продовольчої галузі 

Наступні три «бачення трансформації» були розроблені під час експертної дискусії та прокоментовані 
в опитуванні. Кожна дискусія розпочиналася із загальної мети, реагуючи на виклики, а потім формувала 
напрямок руху до трьох широких візій. Щодо часового періоду, то йдеться про Горизонт 3 (від 10 до 25 років).

Шлях ефективності 
продовольчої галузі 

(акцент на попиті): всі 
домогосподарства/споживачі 

мають доступ до здорової, 
сталої, доступної їжі, із 

мінімальним пакованням, із 
оптимальним перерозподілом та 

переробленням біовідходів.

Шлях продовольства для 
існування 

Шлях харчової  
безпеки 

(з акцентом на пропозиції): 
ведення сільського господарства із 
застосуванням передових методів 

відновлюваного циркулярного 
виробництва; йдеться не тільки 

про високі рівні виробництва, але 
й підтримку здоров'я ґрунту, води 

та екосистем.

(орієнтація на громаду/
суспільство): місцеві засоби 
до існування з інтеграцією 

продовольчих систем між містом і 
селом для підтримки як сільських 
економік і громад, так і міського 

способу життя.

Багато учасників опитування та дискусії надали цінні коментарі та відгуки, зокрема такі: 

Коментарі та відгуки учасників опитування щодо бачень для розвитку галузі 
продовольства
(Джерело: Опитування українських учасників форсайт-проєкту)

 ➡ Відновлення землі після війни: заохочення до розвитку органічного землеробства.
 ➡ Створення нових альтернативних джерел продовольства на основі інноваційних технологій, які 

поєднують безвідходне виробництво продуктів харчування та користь для здоров'я.
 ➡ При розробленні ланцюгів постачання та впровадженні місцевих культур моделюється довгостроковий 

вплив зміни клімату та впроваджуються заходи зі адаптації та пом'якшення наслідків для протидії 
цим негативним наслідкам.

 ➡ До війни Україна мала потужний потенціал для продовольчої безпеки, тому зосередження саме на 
цих засадах у майбутньому дасть поштовх до відновлення економіки та зростання національної 
конкурентоспроможності.

 ➡ Зміна підходів у домогосподарствах до харчування та харчових вподобань.
 ➡ Виробничі підприємства мають чітку стратегію та план її реалізації на місцях.
 ➡ Сформовано місцевий кадровий потенціал, що дозволяє ефективно реалізовувати наявний план.
 ➡ На рівні домогосподарств з'являються можливості для зменшення впливу на довкілля, впровадження 

сталих практик ведення сільського господарства та технологій поводження із відходами.
 ➡ На інфраструктурному рівні відбувається стрімкий розвиток інфраструктури сталого сільського 

господарства; модернізація фінансової інфраструктури забезпечує приплив інвестицій у сталі 
технології та інновації, сприяє покращенню інвестиційного клімату.

 ➡ На міжнародному рівні поглиблюється міжнародна інтеграція та кооперація, співпраця з ЄС та різними 
міжнародними структурами для обміну досвідом та ресурсами.

 ➡ Необхідно посилити контроль за використанням сільськогосподарських земель і води.
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5.4. Шляхи трансформації для продовольчої 
галузі 

На Рисунку 11 схематично зображено три шляхи на 
системному рівні для досягнення бачення КЛСВП у 
продовольчій галузі. Це напрями для дослідження 
і розвитку, які повинні відповідати майбутнім 
викликам і можливостям. 
 
5.4.1. Ефективність продовольчої галузі

(Орієнтація на пропозицію із поєднанням кількох 
система — бізнесу, технологій та промисловості)

Цей шлях зосереджений на виробництві, де Україна 
є одним із найбільших експортерів, виробляючи 
достатньо продуктів харчування для 400 млн людей. 
Завдяки новим методам, засобам виробництва та 
технологіям управління можна значно підвищити 
ефективність, зменшити використання хімічних 
речовин, переробляти/відновлювати с/г відходи та 
відходи перероблення харчових продуктів/напоїв. 
Загалом це відповідає довгостроковому порядку 
денному ЄС щодо екологізації та модернізації 
сільського господарства та перероблення харчових 
продуктів/напоїв: це також сприятиме стійкості до 
енергетичних/водних проблем та зміні клімату. 

Загалом принцип «циркулярності» ще не  
застосовується в експорт-орієнтованому виробництві: 
внутрішній порядок денний «циркулярності» 
спрямований на створення матеріальних циклів, як-от 
використання біогазу на противагу компостуванню.

Високі рівні землеробства мають величезний 
потенціал завдяки технологіям, як-от радари із 
синтезованою апертурою або системи управління 
врожаєм на основі штучного інтелекту. Однак 
існують проблеми із виведенням нових технологій 
на ринок і подоланням дисбалансу між глобальними 
агропромисловими виробниками та місцевими 
підприємствами.

А загалом — це інституційні питання землеволодіння, 
розміру фермерських господарств, а також системи 
субсидування/підтримки відновлюваного сільського 
господарства, які наразі є дуже суперечливими в ЄС. 
Україна може посилатися на досвід інших країн, але 
також може запропонувати деякі унікальні можливості 
та ідеї. Узгодження з ЄС може відбуватися стратегічно, 
через інвестиції Європейського банку реконструкції 
та розвитку, корпоративні екологічні, соціальні 
та управлінські схеми та механізм прикордонного 
вуглецевого коригування для імпорту та  
експорту. 

Рисунок 11. Шляхи розвитку продовольчої галузі
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5.4.2. Продовольчі засоби для існування

(Орієнтація на суспільство із поєднанням міських 
та соціальних систем управління) 

Продовольство — це також питання 
життєзабезпечення. Простий приклад — старші 
покоління із села привозять надлишки продуктів 
своїм родичам до міста. Такі локальні системи можуть 
зосереджуватися на якості продуктів харчування, 
громадському здоров'ї, соціальному підприємництві, 
охоплюючи ветеранів і внутрішньо переміщених 
осіб, молодь і студентів. Це, по суті, територіальний 
або біо-регіональний фокус уваги на зелених зонах 
та приміських територіях навколо міст і селищ, а 
також міських територіях та інфраструктурі для 
вирощування / обміну / розповсюдження місцевої 
їжі. Земельна реформа, реконструкція житла та 
політика просторового планування можуть сприяти 
розвитку харчових підприємств, заснованих на 
місцевому соціальному капіталі. 

Перероблення, розповсюдження, громадське 
харчування та експорт продуктів харчування можуть 
стати одним із напрямів місцевого та регіонального 
економічного розвитку, а також біоенергетика 
та інша непродовольча сільськогосподарська 
продукція. Це також сприяє продовольчій безпеці 
та рівності/справедливості завдяки зростанню 
продовольчих банків, обміну продуктами харчування 
тощо, орієнтованих на внутрішньо переміщених осіб, 
ветеранів та безробітних. 

5.4.3. Харчова безпека 

(Акцент на попиті із поєднанням кількох систем — 
дизайну, технологій, соціального управління) 

З боку споживання існує кілька пріоритетів щодо 
зменшення харчових відходів та паковання, а також 
збільшення споживання здорової їжі та напоїв. 
Пріоритетними також вважаються зменшення 
продовольчої бідності та посилення соціальної й 
економічної ролі багатьох видів харчового бізнесу 
в роздрібній торгівлі, громадському харчуванні та 
комунальному господарстві. У короткостроковій 
перспективі можна створити соціальний маркетинг 
і політичні стимули. У довгостроковій перспективі 
можна розробити повністю циркулярні продовольчі 

системи в ієрархії повторного розподілу / повторного 
використання / перероблення / відновлення 
— здорова їжа поєднується із відновлювальним 
сільським господарством із низьким впливом на 
довкілля та переробленням продуктів харчування / 
напоїв із мінімальним пакованням. Однак на практиці 
різні пріоритети можуть вимагати компромісів, 
наприклад, між терміном зберігання продуктів 
харчування та пакованням/логістичними системами. 

У ширшому контексті харчові системи значною 
мірою залежать від людської психології, спільноти 
та культури, оскільки вирішальне значення мають 
питання вибору раціону харчування, харчових 
відходів, паковання та інших впливів. Стале/
циркулярне поєднання низькокалорійних дієт із 
низьким вмістом м'яса може зайняти певний час, 
що вимагає стратегічного партнерства з урядом, 
бізнесом, місцевими постачальниками, організаціями 
громадянського суспільства. 

5.5. Ключові зацікавлені сторони та сприятливі 
чинники

Для бізнесу та фінансів підхід інтегрованого 
ланцюга створення вартості може мобілізувати 
важливу співпрацю між фермерами / агробізнесом, 
виробниками харчових продуктів/напоїв та 
дистриб'юторами/роздрібними торговцями 
харчовими продуктами. Це може допомогти 
розблокувати цілі ланцюги «від ферми до виделки» 
та сприяти швидкому переходу до харчових систем 
із низькими витратами, низьким рівнем відходів та 
мінімальним пакованням.

Для уряду та політики існує ключовий баланс між 
стимулами та противагами: між регулюванням та 
єдиними стандартами в агропродовольчому секторі 
та створенням можливостей через промислові 
партнерства, програми закупівель та створення 
інноваційних кластерів. З боку попиту спеціальні 
програми в галузі освіти та охорони здоров'я можуть 
сприяти переходу до циркулярних продовольчих 
систем зі стимулами для спільного використання 
надлишків. Для місцевого та регіонального 
економічного розвитку економіка циркулярних 
продуктів харчування може стати альтернативою 
традиційному капіталомісткому агробізнесу.
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Що стосується суспільних питань, то подальший пошук засобів до існування може бути пов'язаний із 
місцевим економічним розвитком, обізнаністю про здоров'я харчових продуктів і культурною цінністю 
місцевих продовольчих систем. Для вразливих і маргіналізованих спільнот існують базові принципи доступу 
до продовольства та його якості, які можуть мобілізувати більш систематичний розподіл надлишків продуктів 
харчування, отриманих від роздрібної торгівлі/громадського харчування. Модель соціально-кооперативного 
підприємства має потенціал для створення міцніших зв'язків між виробниками, роздрібними торговцями, 
споживачами та широкими верствами населення.

Дизайн, технології та інновації вже стрімко розвиваються у галузі харчових продуктів та напоїв, і їх 
можна спрямовувати від окремих «продуктів» до цілих інтегрованих моделей «харчового ланцюга». Для 
перероблення відходів сільського господарства та харчової промисловості системи еко-промислового 
менеджменту можуть копіювати модель промислового симбіозу для відновлення та обміну — це стосується 
харчових і нехарчових продуктів. Для забезпечення масштабування нові форми міської інфраструктури 
можуть розширюватися від контейнерів для кухонних відходів до вуличного або районного компостування 
та міських/регіональних об'єктів із перероблення відходів.

5.6. Горизонти для продовольчої галузі 

Все, про що йшлося раніше, вписується у більш широку перспективу, що складається із трьох горизонтів: 

Наступні кроки для Горизонту 1 обговорюватимуться, коли процес форсайту перейде до етапу планування 
дій.

Горизонт 1 (2030)

перехід до майже безвідходного 
та низькоенергетичного 

виробництва, перероблення, 
розповсюдження та пакування 
харчових продуктів у поєднанні 

з переходом до здорового 
та доступного харчування в 

домогосподарствах та громадах.

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

повоєнна відбудова, 
знезараження землі та води; 
перші кроки до ефективності 

та циркулярності 
виробництва/ланцюгів 

постачання

стратегічні кроки для 
виробничих інновацій з боку 

пропозиції, а також з боку 
попиту зміни на продовольчих 

ринках, логістики, 
інфраструктури
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6. Електроніка та ІКТ
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6. Електроніка та ІКТ

Українська система електроніки та ІКТ залежить від дуже глобалізованої мережі виробництва та торгівлі. 
Однак вона дещо відрізняється від попередніх масштабних ланцюгів створення вартості — тут основне 
збільшення цінності знаходиться радше у швидких інноваціях (інтелектуальна власність та пов'язані 
з нею речі) ніж у матеріальному обладнанні. Тим часом розміри багатьох видів продукції зменшуються, а 
складність підвищується. Втім більшість продуктів залежать від критичної сировини, що спричинює значне 
міжнародне занепокоєння, а сукупний вплив центральної ІКТ-інфраструктури (серверні ферми тощо) зростає 
в геометричній прогресії. 

Форсайт-підхід фокусується тут на потенціалі позитивної трансформації, тобто на шляху до циркулярності. 
Він розглядає можливі сценарії, пропонує бачення та кілька основних шляхів для їхнього досягнення. 

6.1. Постановка проблеми. Загальний стан галузі електроніки та ІКТ 

КЛСВП у галузі електроніки та ІКТ демонструє величезний спектр продуктів, ринків, ланцюгів постачання, 
моделей торгівлі, поведінки споживачів та швидкі темпи змін. Сюди входять: побутова мала електроніка 
(телевізори, телефони тощо), комерційна/промислова електроніка, апаратне забезпечення ІКТ (комп'ютери, 
монітори тощо), а також багато видів систем і периферійних пристроїв (батареї, кабелі, накопичувачі тощо). 
Увесь КЛСВП створює більшу частину своєї вартості завдяки інформаційним послугам, а не фізичним 
продуктам, які потім просто викидаються. 

Основні види діяльності, здійснювані за принципом «уверх за течією», — добування сировини, виробництво, 
розповсюдження тощо. Основні види діяльності, здійснювані за принципом «вниз за течією», — це роздрібна 
торгівля та майже всі інші види діяльності у сфері послуг. 

Рисунок 12. Циркулярність у галузі електроніки та ІКТ 
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Це стосується ключових питань, пов'язаних із попитом і пропозицією, і зокрема з управлінням відходами: 

“

Стислий огляд базової інформації у галузі електроніки та ІКТ
(Джерело: На основі результатів опитування та експертних дискусій, UNIDO 2023, CE Foundation 2024)

 ➡ Сторона пропозиції та ринкові умови 

ࡿ  Багато товарів не зареєстровано — це нелегальний імпорт, який дуже важко регулювати.
ࡿ  Критично важлива сировина є ключовою для виробництва ІКТ, але її дефіцит, ймовірно, зростатиме. 
ࡿ  Україні потрібно розвивати внутрішнє виробництво, враховуючи глобальні ланцюги створення 

вартості

 ➡ Попит та післяспоживча сторона 

ࡿ  Споживачі намагаються володіти найновішими моделями.
ࡿ  Паковання є основною проблемою для більшості типів продуктів.
ࡿ  Багато пристроїв постачаються із багатьма допоміжними елементами, які мають короткий термін 

служби (кабелі, блоки живлення тощо).
ࡿ  Ринки повторного та спільного використання (наприклад, секонд-хенд) вже створені.
ࡿ  Чимало типів продуктів важко переробляти або відновлювати із них цінні матеріали.

 ➡ Поводження з відходами та питання циркулярної економіки 

  «В Україні зафіксовано значні обсяги електронних відходів (e-waste), які оцінюються на рівні 
300-350 тис. тонн щорічно. Статистичних даних про перероблення цих відходів через відновлення 
або перероблення різноманітних деталей немає. Система поводження з відходами ВЕЕО (‘waste 
electrical and electronic equipment’ — відходи електричного та електронного обладнання) поєднує 
формальні і неформальні канали збирання. Формальні канали збору діють у рамках правового 
поля, часто регулюються системами ліцензування операцій із небезпечними відходами. На відміну 
від них, неформальні збирачі відходів діють поза межами правової системи, а незібрані ВЕЕО часто 
утилізуються разом із побутовими відходами. Крім того, існують схеми добровільного повернення та 
ініціативи зі збирання, які здійснює приватний сектор».

(Класифікаційні примітки: ключові галузі, визначені у Міжнародній стандартній галузевій класифікації 
як «Виготовлення продукції» (26, комп’ютери, електроніка та оптичні прилади) та «Інформація та 
комунікація», позначені літерою J. Ключову продукцію, визначену в Класифікації споживчих товарів як 
«офісна, облікова та обчислювальна техніка», можна відшукати за номером 45 (451, 452).
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6.2. Сценарії для галузі електроніки та ІКТ

У цій галузі майбутнє здається відкритим до невизначеності. Це стосується майбутнього рівня технологічних 
інновацій та цифровізації. Йдеться про проникнення світових брендів, баланс міжнародної торгівлі/
внутрішнього виробництва, а також зобов'язання (державних/приватних/громадських) щодо перетворення 
електронних відходів на цінні ресурси через повторне використання та перероблення. Набір сценаріїв, 
описаний в розділі 2.1, пропонує огляд альтернативних майбутніх можливостей:

Альтернативні сценарії майбутнього для галузі електроніки та ІКТ:

 ➡ «Глобальне циркулярне суспільство»:
ࡿ  великі світові ринки брендів із високим рівнем ресурсоефективності та національним 

виробництвом/розповсюдженням. Широка обізнаність громадськості/споживачів та 
прихильність до циркулярності.

 ➡ «Локальне циркулярне суспільство»: 
ࡿ  менше глобального та більше національного виробництва зі швидкими технологічними 

інноваціями та розвитком галузі. Широка обізнаність громадськості/споживачів та відданість 
принципам циркулярності.

 ➡  «Локальна циркулярна промисловість»: 
ࡿ  менше глобального та більше національного виробництва зі швидкими технологічними 

інноваціями та розвитком галузі; однак громадськість/споживачі не залучені, а обсяги 
електронних відходів швидко зростають і не мають чіткого місця призначення.

 
 ➡ «Глобальна циркулярна промисловість»: 

ࡿ  великі світові ринки брендів із високим рівнем ресурсоефективності та національним 
виробництвом/розповсюдженням; однак громадськість/споживачі не залучені, а обсяги 
електронних відходів швидко зростають і невідомо, куди їх подіти.

6.3. Бачення майбутнього у продовольчій галузі

Наступні три «бачення трансформації» були розроблені під час експертної дискусії. Кожна дискусія 
розпочиналася із загальної мети, реагуючи на виклики, а потім формувала напрямок руху до трьох широких 
бачень. Щодо часового періоду, то йдеться про Горизонт 3 (від 10 до 25 років). 

Інтегроване управління 
ланцюгами

галузь електроніки/ІКТ працю-
ватиме над урізноманітненням 

виробництва та розповсюдження 
за допомогою скоординованого 

пакету підтримки МСП, технічного 
навчання, логістики та інфра-

структури

Скоординована 
відповідальність 

виробника
Виробничі/інноваційні 

системи

галузь електроніки/ІКТ 
працюватиме над інтеграцією 

політики, виробництва, 
роздрібної торгівлі та попиту за 

принципами «Індустрії 5.0»29

підприємства, ринки та 
ланцюги постачання продукції 

електроніки/ІКТ будуть 
координуватися з боку державно-

приватно-технічних партнерств
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6.4. Шляхи трансформації для галузі електроніки 
та ІКТ 

На Рисунку 13 схематично зображено три шляхи на 
системному рівні для досягнення бачення КЛСВП. 
Це напрями для дослідження і розвитку, які повинні 
відповідати майбутнім викликам і можливостям. 

6.4.1. Технології для життя 

(Сторона виробництва та ринкової пропозиції: із 
комбінацією систем інновацій, еко-промисловості 
та бізнесу)

Цей шлях зосереджений на як міжнародному, так 
і національному ланцюгу постачання. Він поєднує 
регулювання торгівлі та імпорту із розвитком 
ринку повторного використання та перероблення. 
Надшвидкий інноваційний цикл продукту із часом 
можна спрямувати до звичного меню циркулярності: 
подовжений термін експлуатації, відповідальність 
виробника, політика повернення, лізингові моделі, 
зворотна логістика, дизайн для ремонту та демонтажу 
тощо.

Це також пов'язано із масштабною цифровізацією 
економіки в цілому, де за короткий час майже всі 
підприємства стануть РМІХ (розумними, мобільними, 
зі штучним інтелектом, на основі хмарних технологій), 
а великі провідні системи стануть застарілими. 
Однак зростання централізованих інфраструктур, 
як-от серверні ферми, змінює фокус уваги. І хоча 
наразі вони розташовані в дуже небагатьох країнах, 
ймовірно це зміниться і матиме наслідки для 
енергетичних і водних ресурсів. 

6.4.2. Пристрійна грамотність 

(Сторона споживачів та попиту: із поєднанням 
систем соціальних, управління, технологій та 
інфраструктури)

З боку попиту існує однаковий порядок денний для 
соціальних інновацій та місцевого підприємництва 
у сфері обігу електроніки та ІКТ-пристроїв та 
обладнання. 
Скоординована програма розвитку державної 
інфраструктури охоплюватиме центри зворотної 

логістики, місцеві майстерні з ремонту/
перепрофілювання, а також професійну підготовку, 
яка потім поєднуватиметься із галуззю перероблення 
та утилізації обладнання. 
Наслідки такого переходу можуть бути 
проблематичними, якщо це пов'язано з переходом 
великої кількості працівників із високотехнологічних 
виробництв у відносно трудомісткі місцеві ремонтні 
майстерні, як це вже відбувається у менш розвинених 
країнах. 

6.4.3. Індустрія 5.0

(Порядок денний для всієї економіки: із поєднанням 
державного управління та всіх інших систем)

Цей шлях передбачає альтернативний підхід, 
починаючи із прагнення до масштабної цифровізації 
аж до майбутньої «розумної» економіки та суспільства 
в цілому (як це спостерігається, наприклад, у 
країнах Балтії). Цей процес може початися із систем 
управління та державних послуг, а потім охопити 
всі галузі економічної діяльності та взаємозв'язок із 
соціальними системами відповідно до суспільного 
попиту. Вона також передбачає циркулярність 
електронних відходів як важливий перехід до 100% 
повторного використання та перероблення. 
Окрім вже зазначеного, у цьому баченні уряд має 
взяти на себе провідну роль у визначенні майбутнього 
суспільства із майже 100% цифровізацією, а потім 
розробити стратегічні програми закупівель та 
національного промислового розвитку, а також 
внести питання циркулярності до порядку денного із 
самого початку. 

Зверніть увагу, що під «5.0» розглядається програма 
ЄС «Індустрія 5.0», яка покликана інтегрувати 
повністю цифрову промислову економіку із 
соціальними та екологічними цінностями30. 

29European Commission, 2021.
30European Commission, 2021.
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Рисунок 13. Шляхи розвитку галузі електроніки та ІКТ 

6.5. Ключові зацікавлені сторони та сприятливі чинники 

Для бізнесу та фінансів можуть з'явитися нові моделі прозорості ланцюгів постачання електроніки, 
паспортизації продукції, а також бізнес/фінансові моделі, що сприятимуть повторному використанню, ремонту 
та реінжинірингу продукції. Фундаментальне питання полягає в тому, як далеко Україна може просунутися у 
питанні створення національних виробничих систем, щоб подолати залежність від імпорту. 

Для управління та політики: міністерства економічного розвитку та цифровізації могли б і надалі 
співпрацювати для спільної координації стандартів, сумісності, регулювання, з авансовим фінансуванням 
для РВВ та моделей послуг. Національна програма комплексної цифровізації повинна від самого початку 
розглядати принципи циркулярної економіки та використовувати національний порядок денний для їхнього 
просування.

У межах суспільства існує нагальна потреба сприяти соціальній мотивації для ремонту продуктів, реінжинірингу 
та платформ для спільного використання. Для дизайну та технологій — деякі інноваційні системи ІКТ 
починають розглядати стандартизований дизайн продуктів для повторного використання/реінжинірингу; 
зростає увага до енергоспоживання центральних серверів та впливу аналізу життєвого циклу продукту щодо 
використання матеріальних ресурсів.

Щодо еко-промисловості, то існує порядок денний для координації українського мінерально-сировинного 
сектору із платформами та політиками ЄС щодо критичних матеріалів.

Для міської інфраструктури можна створити нову систему зворотної логістики для повторного використання/
реінжинірингу/перероблення продуктів і компонентів. Необхідна координація щодо місць розташування 
хабів та платформ для обміну.
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6.6. Горизонти для галузі електроніки та ІКТ

Все, про що йшлося раніше, вписується у більш широку перспективу, що складається із трьох горизонтів: 

Наступні кроки для Горизонту 1 обговорюватимуться, коли процес форсайту перейде до етапу планування 
дій.

Горизонт 1 (2030)

циркулярні платформи 
соціального забезпечення; 

інтеграція цифрових ланцюгів 
постачання; зворотні логістичні 

центри для повторного 
використання та перероблення

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

сервісні та лізингові моделі; 
розширена відповідальність 

виробника; спільні циркулярні 
стандарти та правила

циркулярна грамотність 
вдома та на роботі; інновації 

для подовження життя 
продукту; промислова 
перехресна інтеграція
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7. Пластик та паковання
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Рисунок 14. Циркулярність у галузі пластику та паковання

7. Пластик та паковання

Глобальна проблема пластику — відходи та забруднення, які можна знайти в природі та навіть людському тілі 
— ще не стала центральною в Україні, але незабаром це може змінитися.

Пластик та паковання — це не просто окремий ланцюг створення вартості, а радше наскрізний набір видів 
діяльності, що забезпечує вхідні ресурси для всіх інших ланцюгів створення вартості. У деяких випадках він 
є незамінним — сучасні КЛСВП для харчових продуктів, як відомо, неможливі без пластикового паковання.

7.1. Постановка проблеми. Загальний стан галузі пластику та паковання 

Пластик та паковання — це поєднання двох різних порядків денних, які перетинаються там, де зростає частка 
виготовленого із пластику паковання: 

ࡿ  Промисловий пластик охоплює дуже широкий спектр пластикових сполук, промислових продуктів і 
застосувань; загальні пластмаси, синтетичні матеріали, спеціалізовані полімери, дедалі більша частка яких 
використовується в тарі та пакованні. 

ࡿ  Паковання також може охоплювати широкий спектр матеріалів і форм для конкретних цілей, як-от харчові 
продукти і напої, будівельні матеріали, побутові товари тощо; матеріали (зокрема, пластик, папір, органіка, 
скло, метал та інші). 

Основні види діяльності, здійснювані за принципом «уверх за течією», — видобування корисних копалин, 
постачання енергії та води, сільське господарство, виробництво, розповсюдження. Основні види діяльності, 
здійснювані за принципом «вниз за течією», — оптова та роздрібна торгівля, транспортування та зберігання, 
а також всі інші види послуг. 
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(Класифікаційні примітки: ключові галузі, визначені у Міжнародній стандартній галузевій класифікації 
як «Виготовлення продукції» — (20 — хімічні речовини і хімічна продукція, та 22 — гумові та пластикові 
вироби»), позначені літерою C, а «Транспортування та зберігання» — літерою J. Ключову продукцію, 
визначену в Класифікації споживчих товарів як «вироби з гуми та пластмас», можна відшукати за номером 
36, а «пакувальні вироби із пластику» — за номером 369). 

Загалом поширена проблема пластику в пакованні всіх видів вимагає нових рівнів синергії між виробниками, 
дистриб'юторами, роздрібними торговцями, споживачами, менеджерами з управління відходами та 
урядами. У багатьох країнах, регіонах і містах зараз діє політика проти одноразових пластикових пакетів або 
контейнерів для напоїв, але ця проблема може дужче заглибитися в ланцюги створення вартості, наприклад, 
у харчову промисловість, де паковання є невід'ємною частиною всього виробництва і системи управління 
матеріалами. Одним із шляхів вирішення проблеми може бути поширення «матеріальної грамотності» на 
рівні домогосподарств, що уможливить значно більший рівень сортування та перероблення відходів, а з боку 
роздрібної торгівлі — продаж продукції оптом споживачам у багаторазовому пакованні. РВВ також можна 
використовувати для інтерналізації зовнішніх витрат на поводження із пластиковими відходами.

Це стосується ключових питань, пов'язаних із попитом і пропозицією, і, зокрема, з управлінням відходами:

Стислий огляд базової інформації та проблем
(Джерело: результати опитування та експертних зустрічей, UNIDO 2023, CE Foundation 2024)

 ➡ Сторона постачання / виробництва
ࡿ  Зростання автоматизації, економічних платформ, логістики на великі відстані тощо вимагають 

збільшення частки паковання зі зростаючою складністю. 
ࡿ  Підвищення продуктивності промислових компонентів вимагає постійних інновацій у сфері 

пластику і розширення каталогу речовин, більшість із яких не регулюється. 
ࡿ  Глобальне занепокоєння викликає забруднення довкілля пластиковими компонентами, 

мікропластиком та наночастками, які містяться всюди, зокрема в організмі людини. 

 ➡ Сторона попиту / споживання
ࡿ  Споживачі та роздрібні торговці зазвичай воліють використовувати багато паковання для 

забезпечення безпеки харчових продуктів, логістичних послуг, якості продукції, загальної 
зручності тощо.

ࡿ  Тенденція до пластикового паковання та відходу від скла, паперу, металу чи інших матеріалів. 

 ➡ Загальні виклики, прогалини та бар'єри:
ࡿ  Поточний брак інвестицій, законодавства, методів та практик.
ࡿ  Нестача переробних потужностей.
ࡿ  Відсутність зацікавленості з боку бізнесу, щоб заохочувати підприємства до співпраці у сфері 

повторного використання та перероблення відходів. 

 ➡ Питання циркулярної економіки:
Потенціал для перероблення пластикових відходів в Україні залишається значною мірою невикористаним. 
Наразі українські підприємства мають можливість переробляти всі види пластику обсягом понад 300 
тис. тонн на рік, проте фактично переробляється лише 180 тис. тонн полімерних відходів. У всій Україні 
приблизно 20 підприємств займаються переробленням ПЕТ-тари на вторинну сировину. Така залежність 
підкреслює важливість локального перероблення пластикових відходів для зменшення залежності від 
імпорту та підвищення сталості вітчизняної промисловості із виготовлення пластикових виробів.



76
На шляху до циркулярної економіки в Україні

7.2. Сценарії для галузі пластику та паковання 

Подальший розвиток значною мірою залежить від майбутнього національної економіки, її відносин з ЄС та 
іншими країнами, рівня промислових інновацій, зміни чисельності населення, урбанізації та відновлення. 
Практична логістика продуктів харчування та напоїв, побутових товарів і багатьох видів промислових систем 
є критично важливими факторами.

Поряд із цим, соціальні питання мають вирішальне значення з прихильністю споживачів та громадян до 
сортування, повторного використання та перероблення відходів. 

Сценарні рамки, описані в розділі 2.3, пропонують огляд альтернативних майбутніх можливостей: 

Альтернативні сценарії майбутнього для галузі пластику та паковання:

 ➡ «Глобальне циркулярне суспільство»:
ࡿ  у більш відкритій економіці багато товарів і продуктів подорожують далі з більшою кількістю 

паковання: все ретельно повторно використовується і переробляється; виробництво пластмас 
ґрунтується на застосуванні найкращих світових практик використання передових матеріалів, 
що підлягають вторинному переробленню та біологічному розкладанню. 

 ➡ «Локальне циркулярне суспільство»:
ࡿ  більш закрита економіка шукає цикли, це всі товари перебувають у тарі, а паковання мінімізоване 

(нульове). Виробництво пластику зосереджується на базовому виробництві матеріалів, що 
підлягають вторинному переробленню та біологічному розкладанню. 

 ➡  «Локальна циркулярна промисловість»:
ࡿ  промисловий симбіоз у виробничому ланцюгу допомагає пов’язати разом декілька процесів, 

компонентів паковання, пластикових матеріалів, в той час як населення може продовжувати 
споживати, викидати та забруднювати своє домашнє середовище.

 ➡ «Глобальна циркулярна промисловість»:
ࡿ  імпорт пластику та паковання є сировиною для нових національних галузей із перероблення та 

утилізації пластику та паковання. 

7.3. Бачення майбутнього у галузі пластику та паковання 

Наступні три «бачення трансформації» були розроблені під час експертної дискусії. Кожна дискусія 
розпочиналася із загальної мети, реагуючи на виклики, а потім формувала напрямок руху до трьох широких 
візій. Щодо часового періоду, то йдеться про Горизонт 3 (10 до 25 років). 
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Переосмислення  
паковання

програма «Пластик-Індустрія 5.0» 
буде спрямована на скоордино-
ваний перехід від промислових 
пластикових матеріалів до біо-
логічно розкладних, придатних 
для повторного використання 

та перероблення матеріалів, що 
підлягають вторинному переро-

бленню

Управління соціальними 
ресурсами

Циркулярні пластикові 
системи

галузі виробництва пластику/
паковання створять програму 

системних інновацій, яка 
поєднуватиме стратегічне 

регулювання, цінові стимули та 
програми попередніх закупівель.

модель «Пакування-Індустрія 
5.0» з'явиться завдяки програмі 

соціальних інновацій, що 
передбачає підвищення 

обізнаності, цінові стимули, 
логістику та інфраструктуру

7.4. Шляхи трансформації для галузі пластику та 
паковання

На Рисунку 15 схематично зображено три шляхи на 
системному рівні для досягнення бачення КЛСВ у 
вказаній галузі (пластик/паковання). Це напрями 
для дослідження і розвитку, які повинні відповідати 
майбутнім викликам і можливостям. 

7.4.1. Що йде, те й повертається

(Повторне використання, апсайклінг, 
перероблення, відновлення: із поєднанням 
систем еко-промисловості, держави/уряду, 
бізнесу, фінансів та інфраструктури)

Рисунок 15. Шляхи розвитку галузі пластику та паковання
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Цей шлях розпочинається із розширеної відповідальності виробника та нових видів оцінки послуг із 
перероблення пластику для подолання поточної нестачі інвестицій та законодавчого регулювання. 
Створення цінності у виробництві та споживанні паковання, придатного для вторинного перероблення, 
залежить від стратегічних партнерств у сфері циркулярних закупівель між виробником і покупцем, а також 
між виробниками за схемою «B2B».

Адаптивний підхід до управління із залученням усіх зацікавлених сторін допоможе створити спільноти за 
інтересами для широкомасштабних соціальних та екологічних інвестицій на засадах замкнутого циклу. Спільно 
із фінансовими установами, урядами/міністерствами та міжнародними організаціями можна розробити і 
впровадити нову систему загальних стандартів і правил циркулярного використання. 

7.4.2. Паковання для життя 

(Повторне використання та перероблення з боку суспільства/попиту: із поєднанням 
соціокультурних систем, управлінських та інфраструктурних)

Цей шлях розпочинається із «циркулярної грамотності» — поєднання освіти/навичок вдома і на роботі, щоб 
подолати загальний брак соціальної відповідальності та екологічної освіти. Це підтримується за допомогою 
циркулярних платформ і «ресурсних центрів» для соціально відповідального використання кінцевого 
продукту в пакувальній тарі, придатній для вторинного перероблення. Це сприятиме трансформації 
логістичної інфраструктури зі 100-відсотковим переходом від одноразового паковання до повністю 
багаторазового, ремонтопридатного та перероблюваного. Роздрібна торгівля та розповсюдження очолять 
цей перехід, а продовольчі магазини стануть першою ланкою в цьому процесі. 

7.4.3. Пластик для життя 

(З боку промислової пропозиції: з поєднанням систем еко-промисловості, бізнесу-фінансів, 
технологій-дизайну-інновацій)

Цей шлях розпочинається з екологічного проєктування складників та характеристик пластику, щоб мати 
змогу повністю переробляти придатний пластик. Цей процес залежатиме від системи «центрів управління 
ресурсами», розумних платформ на рівні підгалузей та громадських «кіосків» на місцевому рівні. Загалом, 
це вказує на застосування принципів промислового симбіозу, коли матеріали можуть бути спільними для 
різних секторів, тобто відходи однієї фірми є сировиною для іншої. Це актуалізує питання про те, як можна 
організувати інтегровані ланцюги постачання, виходячи за межі бар'єрів традиційної ринкової конкуренції. 

7.5. Ключові зацікавлені сторони та сприятливі чинники

Для бізнесу та фінансів на порядку денному нові бізнес-моделі та логістичні системи для скорочення 
обсягів паковання/його повторного використання та перероблення. Пошук альтернативи пластику може 
тривати певний для всього ланцюга створення вартості і вимагатиме тіснішої співпраці між компаніями та 
постачальниками технологій. Що стосується уряду та політики, то державний сектор може стати лідером 
у цьому процесі, створивши скоординовані системи трансформації паковання через податки/субсидії/
регулювання/стандарти і закупівлі. Державно-приватне партнерство необхідне для розбудови потенціалу та 
координації ланцюгів створення вартості для альтернативних логістичних систем. 

Щодо суспільних питань, то тут існують швидкі інновації для запровадження соціальної обізнаності, а 
також багато форм соціально-еколого-громадського підприємництва для зменшення кількості паковання, 
його повторного використання, перерозподілу, перероблення. На порядку денному стоїть питання про 
розширення масштабів від нішевих практик до мейнстріму. 
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Системи дизайну, технології та інновацій вже доволі швидко розвиваються у сфері дизайну продуктів та 
інновацій у ланцюгах постачання – пластикові вироби можна розбирати, повторно використовувати, 
зменшувати обсяги споживання та, зрештою, перероблювати. Україна може прагнути приєднатися до 
глобального пошуку альтернатив пластику та його екологічно чистих форм. 

Управління еко-промисловими системами та дизайн повинні зосередитися на більш довгостроковій 
перспективі переосмислення промислових процесів і компонентів для мінімізації відходів, повторного 
використання, перероблення – йдеться про екологічне паковання для звичайних продуктів і компонентів. 
Паспортизація продукції, системи моніторингу РІПК та автоматична сегрегація мають виграти завдяки 
тотальній цифровізації. Наразі потрібні нові форми міської інфраструктури для переобладнання житла, 
робочих місць і промислових зон для спільного/повторного використання та перероблення звичайних 
запакованих матеріалів і продуктів. 

7.6. Горизонти для галузі пластику та паковання

Подальший розвиток галузі можна підсумувати за допомогою перспективи трьох горизонтів, а саме: 

Наступні кроки для Горизонту 1 будуть обговорюватися, коли процес форсайту перейде до етапу планування 
дій.

Горизонт 1 (2030)

циркулярні платформи соці-
ального забезпечення; інте-

грація цифрових ланцюгів по-
стачання; зворотні логістичні 
центри для повторного вико-

ристання та перероблення

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

сервісні та лізингові моделі; 
розширена відповідальність 

виробника; спільні циркулярні 
стандарти та правила

циркулярна грамотність 
вдома та на роботі; інновації 

для «подовження життя 
продукту»; промислова 
перехресна інтеграція
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8. Відходи
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Рисунок 16. Циркулярність відходів

8. Відходи

У той час як ЄС поставив собі за мету досягти 50% перероблення побутових відходів до 2030 року, Україна 
переробляє менше 10%. У зонах бойових дій або поблизу них спостерігається масштабне руйнування 
спеціальної інфраструктури для поводження з відходами, а також брак інвестицій для її модернізації. 

Бачення трансформації від «утилізації відходів» до «управління ресурсами» передбачає стратегічний зсув у 
діловій практиці, промислових системах, практиках домогосподарств/споживачів тощо. 

КЛСВ у галузі відходів розпочинається із практичного впровадження в Україні нового Закону «Про управління 
відходами». Далі необхідно відшукати зв'язки із більш стратегічними та трансформаційними баченнями для 
масштабного промислового симбіозу. 

8.1. Постановка проблеми. Загальна ситуація з відходами

Відходи утворюються у всіх матеріальних потоках і є у практично в усіх галузях економіки, де основна увага 
сфокусована на нижній частині ланцюга за принципом «вниз за течією». Типи та підтипи відходів мають 
широкий спектр — промислові та комерційні, споживчі/муніципальні, спеціальні відходи (наприклад, медичні, 
токсичні/небезпечні, радіоактивні тощо). Правила поводження із відходами будівництва та знесення, а також 
с/г відходами інші — про це розглядалося вже в інших КЛСВП. Окрім того, Україна має серйозні проблеми із 
післявоєнним зараженням, забрудненням, руїнами і відходами всіх видів. 

Основні види діяльності, здійснювані за принципом «уверх за течією», — всі ланцюги постачання, засновані 
на матеріалах, від сировини «після видобутку» до промисловості. Основні види діяльності, здійснювані за 
принципом «вниз за течією», — будь-які матеріальні потоки, після виробництва або після споживання, які 
можна переробити або відносити. 
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(Класифікаційні примітки: ключові галузі, визначені у Міжнародній стандартній галузевій класифікації 
як «каналізація; поводження з відходами та заходи з рекультивації», позначені літерою E(37-39). Ключову 
продукцію (матеріали), визначену в Класифікації споживчих товарів як «відходи або брухт», можна 
відшукати за номером 39). 

Стислий огляд базових умов та викликів у поводженні з відходами 
(Джерело: результати опитування та експертних зустрічей, UNIDO 2023, CE Foundation 2024)
Також дивіться рисунок нижче щодо утворення відходів в Україні. 

 ➡ Питання висхідного потоку «уверх за течією» (тобто матеріальні потоки, що входять у 
систему відходів)

ࡿ  Більшість промислових та побутових відходів відправляються на полігони або залишаються без 
догляду.

ࡿ  Низькі ставки податку на захоронення відходів без достатніх стимулів для бізнесу.

 ➡ Питання нисхідного потоку «вниз за течією» (тобто матеріальні потоки, що проходять через 
систему відходів та виходять із неї)

ࡿ  Ухвалено закон України «Про управління відходами», який перебуває на стадії впровадження. 
ࡿ  Наразі відчутна нестача потужностей, технологій, фінансів тощо для модернізації системи 

управління відходами.

 ➡ Питання циркулярної економіки 
ࡿ  Наразі відчутна недостатня обізнаність бізнесу та громад щодо потенціалу ЦЕ. 
ࡿ  Багато виробленої продукції ремонтується та використовується повторно за необхідності.
ࡿ  Деякі політичні ініціативи, програми, підприємства, що застосовують принципи ЦЕ, формуються 

навіть в умовах війни.

 ➡ Проблеми в управління відходами
ࡿ  «До війни в Україні не було ефективної системи поводження з відходами. Війна ще більше 

ускладнила цю ситуацію, збільшивши кількість будівельного сміття та токсичних і небезпечних 
відходів. Загалом більшість побутових відходів в Україні або вивозять на полігони, або спалюють, 
а промислові відходи захоронюють або залишають без нагляду. Відповідно до даних Держстату 
за 2020 рік, лише 9% твердих побутових відходів було перероблено, 3,73% спалено, а решта 
87,67% — захоронено на полігонах. Для порівняння: в ЄС майже половина муніципальних відходів 
переробляється.

ࡿ  Важливо зазначити, що податок на захоронення відходів в Україні набагато нижчий за рівень ЄС 
(0,15 євро за тонну на противагу, наприклад, 107 євро за тонну в Нідерландах). Однак підвищення 
цього податку потребує обережності, щоб тягар економічного поводження з відходами не лягав 
на плечі споживача, а радше на компанії, які виводять продукцію/матеріали на ринок.  
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8.2. Сценарії для систем поводження з відходами 

Подальший розвиток значною мірою залежить від перспектив національної економіки, її більшої чи 
меншої інтегрованості з ЄС та іншими країнами, рівня технологічних інновацій, розвитку та відновлення 
інфраструктури. Вирішальне значення мають також людські фактори — обізнаність громадськості та 
прихильність підприємців і працівників до принципів ЦЕ. Ця система сценаріїв пропонує огляд альтернативних 
майбутніх сценаріїв:

Альтернативні сценарії майбутнього для поводження з відходами

 ➡ «Глобальне циркулярне суспільство»:
ࡿ  «безвідходна економіка», де всі продукти та матеріали повторно використовуються, 

ремонтуються, переробляються, як частина міжнародних систем циркулярної торгівлі. Як 
промислові виробники, так і домогосподарства-споживачі повністю віддані соціально-
економічному «потенціалу циркулярності». 

 ➡ «Локальне циркулярне суспільство»:
ࡿ  «маловідходна економіка», в якій більшість продуктів і матеріалів повторно використовуються, 

ремонтуються, переробляються — переважно в межах України. Це працює як для промисловості, 
так і для домогосподарств. 

 ➡  «Локальна циркулярна промисловість»:
ࡿ  «промислова економіка із середнім рівнем відходів», де промислове виробництво може отримувати 

вигоду від обміну матеріалами та симбіозу. Відходи однієї фірми є сировиною для іншої. 
 ➡ «Глобальна циркулярна промисловість»:

ࡿ  «маловідходна промислова економіка», де промислове виробництво повністю інтегроване в 
європейські та міжнародні ланцюги доданої вартості. Промисловий симбіоз є більш успішним, 
якщо працювати через кордони та різні галузі. 

Рисунок 17. Утворення відходів в Україні згідно з інформаційними джерелами
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8.3. Бачення майбутнього у галузі відходів 

Наступні три «бачення трансформації» були розроблені під час експертної дискусії. Кожна дискусія 
розпочиналася із загальної мети, реагуючи на виклики, а потім формувала напрямок руху до трьох широких 
візій. Щодо часового періоду, то йдеться про Горизонт 3 (від 10 до 25 років).

Переосмислення відходів і 
ресурсів

національна програма трансфор-
мації працюватиме із потоками 
відходів в усіх КЛСВП і промис-

лових секторах, щоб уможливити 
перехід, підвищити кваліфікацію 
та обізнаність, а також забезпе-

чити фінансування підприємств і 
систем, що працюють на засадах 

циркулярного виробництва.

Органічні та харчові  
відходи: 

Інтегрована ресурсна 
економіка

майбутнє управління 
матеріалами буде організовано 

на основі інтегрованого 
державного/приватного 

партнерства: для «стимулюючих» 
чинників регулювання і 

податкових стимулів, а також 
«притягуючих» чинників 
інфраструктури і ринків

в Україні буде створено мережу 
інтегрованих державних/
приватних платформ для 
спільного використання, 

перерозподілу та перероблення 
харчових відходів в усьому 

ланцюгу створення вартості

8.4. Шляхи трансформації для системи 
поводження з відходами

На Рисунку 18 схематично зображено три шляхи 
на системному рівні для досягнення бачення 
КЛСВ у вказаній галузі (відходи). Це напрями для 
дослідження і розвитку, які повинні відповідати 
майбутнім викликам і можливостям. 

8.4.1. Не витрачайте, якщо не хочете 

(Акцент на побутових/муніципальних відходах: 
із поєднанням систем суспільства, уряду й 
інфраструктури)

Циркулярна економіка починається із домашньої 
економіки у домогосподарствах і громадах, де 
відбувається ремонт, перероблення і повторне 
використання на кухнях, у садах, місцевих магазинах 
і на робочих місцях. Це вимагає просвіти та 
обізнаності громадськості, що уможливлює створення 
соціальних підприємств для перерозподілу та 
перепрофілювання різних продуктів, як-от одягу, 
меблів, побутової техніки.

Цей шлях також розпочинається зі створення 
інфраструктури на місцевому рівні, як фізичної 
логістики та обміну матеріалами, так і соціально-
економічних умов для місцевої ділової активності 
та інвестицій. Технології також допоможуть через 
управління даними про відходи та ресурси, платформи 
для обміну та користування сучасними матеріалами. 
Все це поєднується з інноваціями, орієнтованими 

на попит, для продуктів, які є довговічними і легко 
ремонтуються або переробляються. 

8.4.2. Ресурси для життя 

(Акцент на управлінні біоматеріалами: на основі 
поєднання систем еко-промисловості, інновацій, 
бізнесу та уряду)

Цей шлях розпочинається із результатів щодо КЛСВП 
у продовольчій галузі. На рівні домогосподарств і 
попиту процес компостування кухонних і садових 
відходів може забезпечити цінну сировину для добрив 
перед їхнім відновленням для промислової системи. 
Для підприємств роздрібної торгівлі та громадського 
харчування початком є управління якістю та термінами 
придатності харчових продуктів, а потім розподіл 
надлишків через продовольчі банки тощо. 

Що стосується промисловості, то відходи сільського 
та лісового господарства можуть перетворитися на 
біометан: промислові біовідходи можуть сприяти 
розвитку с/г виробництва та рибництва. Технологічні 
інновації мають вирішальне значення, оскільки 
багато промислових компонентів і продуктів швидко 
переходять на біорозкладні матеріали, які потім 
можуть бути використані в біопромисловій системі. 

8.4.3. Симбіоз для зростання 

(Акцент на промислових відходах: на основі 
поєднання систем еко-промисловості, управління, 
бізнесу та інфраструктури)
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Промисловий симбіоз є керівним принципом 
для розширених систем і мереж циркуляції 
ресурсів, первинних матеріалів, компонентів, 
напівфабрикатів і кінцевої продукції. Модернізація 
і цифровізація економіки в цілому відіграватимуть 
ключову роль у логістиці для управління ресурсами 
завдяки технологіям, як-от роботизована 
сепарація, відстеження компонентів за допомогою 
радіочастотної ідентифікації, інтелектуальна 
і керована штучним інтелектом логістика, 
платформи для енергоносіїв/матеріалів. Із часом 
всі нові матеріали в продуктах і пакованні будуть 

призначені для легкого розділення, перероблення та  
відновлення.

Ключ до успіху полягає у практичній валоризації 
потенціалу ЦЕ майже для всіх фірм, що працюють 
у сфері матеріального виробництва, із бізнес-
моделями, фінансовими моделями, виробничими 
лініями та розширеними системами обслуговування. 
Це залежить від нових рівнів співпраці вздовж 
ланцюга створення вартості, де можливості для 
симбіозу створюються і випробовуються на кожному 
етапі виробництва

Рисунок 18. Шляхи розвитку системи поводження з відходами

8.5. Ключові зацікавлені сторони та сприятливі чинники

Для бізнесу та фінансів існує потенціал зростання цілого нового сектору «управління ресурсами» — 
високоцінного, високотехнологічного та висококваліфікованого. Це залежить від інвестиційних каналів для 
бізнес-моделей інтегрованих ланцюгів постачання із нульовим рівнем відходів.

Провідна роль уряду та політики полягає в координації та просуванні інтегрованих безвідходних партнерств 
у ланцюгах постачання/попиту. Це залежить від політичної еко-системи регулювання, спільних інвестицій, 
управління узгодженням із ЄС та міжнародними правилами імпорту/експорту.

Щодо суспільних питань, то сприяння підвищенню обізнаності громадськості та кваліфікації працівників 
поєднується із підтримкою соціальних/екологічних підприємств, а також державних послуг у сфері охорони 
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здоров'я та освіти, які відіграють провідну роль. Щодо дизайну, технологій та інноваційних систем, то йдеться 
про інтегрований дизайн ланцюгів постачання, інноваційні програми з розроблення біоматеріалів, нові 
форми синтетики та наноматеріалів, передові системи управління матеріалами.

Для еко-промислового менеджменту це процес стратегічного переосмислення промислових процесів і 
компонентів для мінімізації відходів, їхнього повторного використання та перероблення. А для міської 
інфраструктури післявоєнна реконструкція може поєднуватися із модернізацією житла та робочих місць для 
спільного використання, повторного використання та перероблення звичайних матеріалів і продуктів.

8.6. Горизонти для поводження з відходами 
Перераховані раніше шляхи потім перетворюються на стратегічну програму трансформації, яку можна 
розглядати як перспективу із трьох горизонтів: 

Наступні кроки для Горизонту 1 будуть обговорюватися, коли процес форсайту перейде до етапу планування дій.

Початкова проєктна пропозиція знаходиться на стадії обговорення: 

 «Оцінити чинні в Україні механізми моніторингу, пов'язані з циркулярною економікою, щоб 
визначити сильні та слабкі сторони, а також сфери для вдосконалення, організувати цільові семінари 
та тренінги для відповідних зацікавлених сторін, щоб покращити їхнє розуміння концепцій циркулярної 
економіки та вдосконалити методологію збору даних, і, нарешті, адаптувати їх до стандартів ЄС, 
водночас сприяючи сумісності та порівнянності». 

Горизонт 1 (2030)

тотальний перехід від «управ-
ління відходами» до «управ-
ління ресурсами», із майже 
безвідходним промисловим 

виробництвом, майже зі 100% 
циркулярністю всіх потоків 

відходів/ресурсів з боку попи-
ту та пропозиції

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

повоєнна відбудова та поча-
ток циркулярного управлін-
ня матеріалами; створення 
початкових інноваційних 

систем для ключових галузей 
та ланцюгів постачання

мобілізація стратегічних про-
мислових змін у всіх галузях, 

що базуються на матеріальних 
ресурсах; інвестиції та модер-
нізація на об'єктах поводжен-

ня з відходами
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9.
Висновки та 
перспективні плани
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9. Висновки та перспективні плани

Цей розділ узагальнює всю попередню інформацію про ланцюги створення вартості, а також пропонує 
загальні висновки щодо переходу до циркулярної економіки та ролей ключових зацікавлених сторін, поданих 
як «перспективні плани». Він підсумовує рекомендації щодо наступних кроків у розвитку ЦЕ в Україні. 

9.1. Перспективні плани: міжнародна співпраця та узгодження із ЄС 

Наскрізний порядок денний для уряду, бізнесу, торгівлі, фінансів, технологій та людських ресурсів — це міжнародне 
співробітництво і, зокрема, наближення до стандартів ЄС. Оскільки Євросоюз є найбільшим і найефективнішим 
міжнародним торговельним блоком у світі, його план дій у сфері ЦЕ вважається більш просунутим ніж будь-
який інший31. Численні ЦЕ-програми, як-от Таксономія ЄС, Характеристика матеріалів у ЄС, Механізм адаптації 
вуглецевих кордонів ЄС та подібні схеми, спрямовані на мобілізацію порядку денного із ЦЕ для держав-членів 
та партнерів. Разом вони охоплюють широкий спектр торговельних угод, стандартів продукції, класифікацій 
матеріалів, корпоративної відповідності, кредитоспроможності, споживчих стандартів, екологічних цілей тощо32.

Однак це зовсім не означає, що дотримання заявленої політики спростить і полегшить всі процеси. Перехід 
до ЦЕ може мати негативні наслідки для деяких компаній у певних галузях, тому важливо дотримуватися 
виконання цілей, бачення та дальших горизонтів. Цей оглядовий форсайт покликаний посприяти цьому.

Приклад Регламенту ЄС про таксономію
(Джерело: European Commission 2023)

Ця «таксономія» визначає 4 основні умови, яким має відповідати економічна діяльність, щоб вважатися 
екологічно сталою. Необхідно33: 

ࡿ  зробити істотний внесок у досягнення принаймні однієї екологічної цілі;
ࡿ  не завдавати значної шкоди жодній із п'яти інших екологічних цілей;
ࡿ  дотримуватися мінімальних гарантій безпеки; 
ࡿ  відповідати технічним критеріям відбору, викладеним у делегованих актах Таксономії.

Переваги від цього отримують насамперед виробники та споживачі, а потім і суспільство в цілому, зокрема це:

ࡿ  створення системи координат для інвесторів та компаній;
ࡿ  підтримка компаній в їхніх зусиллях щодо планування та фінансування переходу до ЦЕ;
ࡿ  захист від практик «відмивання» коштів (грінвошингу);
ࡿ  допомога у прискоренні фінансування тих проєктів, які вже є сталими, і тих, які необхідні 

для переходу до сталого розвитку.

Міжнародна співпраця: рекомендації 

Кожна промислова галузь і спільнота зацікавлених сторін повинні детально вивчити порядок денний 
гармонізації з ЄС для всіх видів діяльності, пов'язаних із ЦЕ. Сюди входять: 

Галузеві програми та ті, що 
засновані на КЛСВП, як-от 

продовольство або паковання 

Загальні наскрізні умови, наприклад, 
щодо корпоративного ЕСВ, фінансових 

інструментів, стандартів продукції та 
торговельних угод

a б

31European Commission, 2015.
32European Commission, 2015 and 2020.
33European Commission, 2023.
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9.2. Перспективні плани: національна та галузева співпраця 

Кожній групі зацікавлених сторін відведена певна роль у сприянні переходу до ЦЕ, яку слід вивчити і 
розвивати далі. Однак розділити ролі. 

Ключове питання щодо забезпечення та мобілізації синергії та співпраці для трансформації вказує на 
застосування концепції «колективного розуму циркулярності»34. Це, по суті, спроможність до взаємного 
навчання, комунікації, спільних інновацій та спільного виробництва між: 

 ➡ ширшими спільнотами зацікавлених сторін (з усіх верств суспільства); 
 ➡ глибшими рівнями цінностей (об’єднання економічних цінностей із соціальними, екологічними й політичними); 
 ➡ дальшими горизонтами змін (від короткострокових проблем до довгострокових перетворень). 

У наступних розділах наведено практичні рекомендації щодо способів мобілізації цих загальних принципів. 
Кожному із цих принципів можна допомогти, застосувавши системний підхід до розбудови спроможності про 
співпрацю, як свідчить інший міжнародний досвід35. Важливою частиною розбудови потенціалу, щоб сприяти 
перетворенням у сфері ЦЕ в Україні, є «ресурси, інструменти, простори та платформи».

Ресурси та простір для розбудови спроможності: рекомендації 

Ресурси та інструменти: Простір та платформи:

на кожному із перерахованих вище етапів 
технічні ресурси повинні поєднуватися із 
людськими процесами. Онлайн-ресурси 
мають бути створені для навчання та 
розвитку навичок, отримання інформації та 
настанов, управління проєктами та опитувань 
громадськості. Ресурси та інструменти на 
місцях є більш ефективними для процесів 
обговорення, спільного мислення, розбудови 
спільноти та творчої демонстрації

творче мислення зацікавлених сторін 
зазвичай краще працює на «форумі», 
«агорі», симпозіумі тощо. Фізичні простори 
важливі для психології та міжособистісного 
обміну: онлайн-простори можуть бути більш 
практичними для обміну інформацією 
між різними локальними спільнотами. 
Поєднання онлайн-потоку інформації 
із обговоренням на місці може бути 
найефективнішим

Деякі цінні коментарі щодо цих ролей та можливостей були отримані під час першого та другого опитувань 
(Опитування А та Б у межах цього проєкту). Ось, наприклад, пропонуємо розглянути коментарі щодо важливого 
питання про промислову кооперацію (інші коментарі наведені в Таблиці 12 Додатку 4):

Відгуки учасників про промислову кооперацію 
(Джерело: опитування А у рамках форсайт-проєкту, звіт): 

 ➡ Запитання 1: Які циркулярні бізнес-моделі (наприклад, лізинг, спільне використання, система 
повернення) можна застосувати в галузі? 

ࡿ  Найбільше у світовій практиці себе зарекомендували спільне використання та концесія. Але 
можливе розроблення та впровадження нового синтетичного інструменту на основі бенчмаркінгу 
та аналізу позитивної світової практики.

ࡿ  Спільне використання, співпраця, аутсорсинг із прозорою звітністю.
ࡿ  Ремонт і відновлення; модульність і адаптивність; виробництво продукції із біорозкладних або 

відновлюваних матеріалів; партнерство із постачальниками і споживачами для оптимізації 
ланцюгів постачання

34Ravetz, 2020.
35SITRA, 2020
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 ➡ Запитання 2: Як галузі можуть взаємодіяти між собою та з управлінцями, щоб створити 
сприятливе середовище для циркулярних ініціатив? 

ࡿ  На основі асоціацій, платформ та соціальних угод.
ࡿ  B2B партнерство із подальшим висвітленням отриманих переваг. Організація спільних заходів для 

приведення до спільного знаменника формування політики на державному рівні з урахуванням 
думки приватного сектору.

ࡿ  Промислові компанії можуть співпрацювати з науково-дослідними установами та університетами 
для розроблення нових технологій і рішень, спрямованих на циркулярну економіку. Уряд може 
підтримувати такі ініціативи через надання грантів, податкових пільг та інших фінансових стимулів.

ࡿ  Розроблення та впровадження стандартів для циркулярної економіки, які б сприяли взаємодії 
між різними галузями та забезпечували їхню сумісність. Рішення про впровадження таких 
стандартів можуть ухвалювати органи влади.

ࡿ  Галузі можуть співпрацювати для спільного використання ресурсів, як-от перероблених 
матеріалів, водних ресурсів та енергії. Уряди можуть сприяти цьому, регулюючи і стимулюючи 
промисловий симбіоз.

ࡿ  Різні галузі можуть співпрацювати для ефективного управління відходами, перероблення та 
повторного використання матеріалів. Уряд може підтримувати такі ініціативи за допомогою 
законодавства та фінансових інструментів

9.3. Рекомендації для КЛСВП

Об'єднавши разом різні пункти із вищеописаних розділів про КЛСВП, цей розділ пропонує стислий виклад 
практичних рекомендацій. У кожному із відібраних КЛСВП наведено огляд Горизонтів 1-3, за яким слідує 
узагальнююча таблиця дій для кожного типу системи/зацікавлених сторін. Для наочності таблиці зафарбовані 
в різні кольори за тим же принципом, що і розділи КЛСВП (будівництво — рожевим кольором, харчові продукти 
— зеленим, електроніка — фіолетовим, пластик — жовтим, відходи — коричневим). У таблицях наведено 
рекомендації за трьома горизонтами; однак вони перетинаються і взаємопов'язані:

9.3.1. Будівництво — рекомендації

Ці рекомендації стосуються як зведення нових будівель, так і ремонту/обслуговування/модернізації наявного 
фонду, а також управління матеріалами наприкінці терміну експлуатації. Бачення та шляхи КЛСВП пропонують 
«Шляхи управління будівельними ресурсами» для управління матеріалами, «Шляхи для будівельних 
інновацій» для передових технологій та матеріалів, а також «Шляхи для закупівель у будівництві» з боку 
попиту.

Горизонт 1 (2030)

Повна трансформація в дов-
гостроковій перспективі: це 
забезпечує цілі та орієнтири 
для короткострокових дій та 
середньострокових планів

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

Практичні програми дій, 
які мають бути розроблені 

якнайшвидше.

Цілі та плани стратегічних 
змін на середньострокову 

перспективу
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Горизонт 1 (2030)

Зведення будівель із майже 
нульовим рівнем відходів 

та використання будівель із 
нульовим рівнем відходів — 

тут об'єднуються всі соціальні, 
технічні, економічні та еколо-

гічні системи

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

10 мільйонів тонн відходів: 
нагальна потреба в 

реконструкції

Перехід до матеріально/
енергоефективного 
будівельного фонду 

як у фізичному, так і в 
економічному плані

Огляд горизонтів:

Таблиця 4. Галузь будівництва — рекомендації 

Будівництво Горизонт 1: 
1-5 років

Горизонт 2: 
5-10 років

Горизонт 3: 
10-25 років

Бізнес
Підтримка креативних 
мікростартапів у сфері 
циркулярного дизайну

Популяризація бізнес-
моделей циркулярного 

будівництва

Повністю узгоджено 
із торговельним та 

вуглецевим механізмом 
в ЄС: сприяння 

впровадженню фінансових 
моделей екологічної оцінки

Управління Нові будівельні норми та 
циркулярні схеми РВВ

Державні закупівлі 
циркулярних матеріалів і 

дизайну

Створення схеми 
державного фінансування 

та кредитування для 
повторного використання 

/ перероблення

Суспільство 
Сприяння підвищенню 

обізнаності громадськості 
із питань ЦЕ та розвитку 

навичок працівників

Налаштування програм 
для власників/ 

користувачів будівель щодо 
циркулярності

Нові стандарти 
«самодекларування» 

(заявити про себе) для 
циркулярності

Технології
Нова програма 

цифровізації для дизайну 
та виробництва

Створення центрів і 
лабораторій із ДРТ для 

циркулярних матеріалів і 
дизайну

Повна цифровізація 
будівельних 

характеристик: інновації 
для високоефективних 

біоматеріалів

Промисловість 
Програма управління 

ресурсами для відновлення 
післявоєнних збитків

Дослідження сучасних 
матеріалів та компонентів

Створення промислового 
симбіозу для обміну 

матеріалами. 
Планування промислової 

трансформації до 
безвідходної системи 

аналізу життєвого циклу

Інфраструктура 
Координація системи 

ефективності використання 
енергії та матеріалів

Налагодження логістики 
та сховищ для матеріалів і 

компонентів

Розвиток інфраструктуру 
для 100% циркулярних 

матеріалів і компонентів
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9.3.2. Продовольство — рекомендації

Ці рекомендації стосуються всього ланцюга створення вартості харчових продуктів — від первинної сировини 
до сільського господарства, виробництва та розповсюдження продуктів, споживання у домогосподарствах та 
закладах громадського харчування, а також до відходів та надлишків після споживання.

Бачення та шляхи КЛСВП:
 ➡ «Продовольча ефективність», яка зосереджена на ланцюгу виробництва та розповсюдження продуктів 

харчування.
 ➡ «Здоров'я харчових продуктів» – стосується споживачів та домогосподарств. 
 ➡ «Продовольчі засоби до існування» – про роль харчових продуктів у сільській та міській економіці та 

громадах.

Огляд горизонтів: 

Таблиця 5. Продовольство — рекомендації 

Горизонт 1 (2030)

перехід до майже безвідход-
ного та низькоенергетичного 
виробництва, перероблення, 

розповсюдження та паку-
вання харчових продуктів: 

у поєднанні із переходом до 
здорового та доступного хар-
чування в домогосподарствах 

та громадах

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

повоєнна відбудова, 
знезараження землі та води: 
перші кроки до ефективності 

та циркулярності виробництва 
/ ланцюгів постачання

стратегічні кроки для 
виробничих інновацій з боку 

пропозиції; зміни з боку 
попиту на продовольчих 

ринках, у логістиці, 
інфраструктурі

Продукти харчування Горизонт 1: 
1-5 років

Горизонт 2: 
5-10 років

Горизонт 3: 
10-25 років

Бізнес
Підтримка місцевих 

харчових МСП із 
циркулярними бізнес-

моделями

Сприяння розвитку 
нових бізнес-моделей 

із відновлюваного 
землеробства

Узгодження з ЄС щодо тор-
говельних та санітарних 
стандартів для фермер-

ських господарств/харчо-
вих продуктів. Плануйте 
заздалегідь циркулярну 

трансформацію всієї галузі

Управління
Встановлення правил 
господарювання для 

низьковитратного 
безвідходного виробництва

Державні закупівлі 
для забезпечення 

циркулярності постачання 
продовольства та 

поводження з відходами

Розроблення політики 
розвитку сільських тери-
торій / зелених зон для 

забезпечення життєдіяль-
ності на засадах цирку-
лярності. Встановлення 

правил власності на землю 
та ринків для підтримки 

циркулярності

Суспільство 

Реалізація зв'язків 
між сільськими та 

міськими районами 
для забезпечення 

продовольства та засобів 
до існування

Сприяти підвищенню 
обізнаності громадськості 

щодо здоров'я та 
циркулярності харчових 

продуктів

Створити міської / 
місцевої їжі як невід'ємної 

частини циркулярних 
харчових систем
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9.3.3. Електроніка та ІКТ — рекомендації 

Ці рекомендації стосуються всього ланцюга створення вартості — від первинної сировини (багато із якої є 
«критичною») до виробництва та розповсюдження продукції. Це глобалізований ланцюг створення вартості, 
рушійною силою якого є дуже швидкі інновації та високий рівень відходів. 

Бачення та шляхи розвитку KЛСВП: 
 ➡ «Технології для життя» з боку виробництва та ринкової пропозиції. 
 ➡ «Пристрійна грамотність» з боку споживачів та попиту. 
 ➡ «Індустрія 5.0» для повної цифровізації всієї економіки.

Огляд горизонтів: 

Горизонт 1 (2030)

Циркулярні платформи соці-
ального забезпечення; інте-
грація цифрових ланцюгів 

постачання; центри зворотної 
логістики для повторного ви-
користання та перероблення

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

Сервісні та лізингові моделі; 
розширена відповідальність 

виробника; спільні циркулярні 
стандарти та правила

Циркулярна грамотність 
вдома та на роботі; інновації 

для «подовження життя 
продукту»; промислова 
перехресна інтеграція

Продукти харчування Горизонт 1: 
1-5 років

Горизонт 2: 
5-10 років

Горизонт 3: 
10-25 років

Технології
Сприяння цифровізації 

міських циркулярних 
продовольчих систем

Створення інноваційних 
програм для 

низькозатратних 
маловідходних продуктів 

харчування

Технологічні інновації для 
цілісного циклу продо-

вольчої системи. Вивчення 
нових джерел продоволь-

ства для глобального 
кліматозалежного май-

бутнього

Промисловість 
Відновлення пошкоджених 

війною земельних та 
водних систем

Агро-харчовий симбіоз 
для отримання біовідходів, 

біометану тощо. 

Сприяти передовому та 
відновлюваному землероб-

ству. Мобілізація нових 
методів для місцевого / 
міського продовольчого 

симбіозу

Інфраструктура 

Створення локальних 
хабів/центрів для 

перерозподілу, зберігання 
та перероблення продуктів 

харчування

Нові логістичні системи для 
біовідходів, компостування 

та відновлення

Розвиток повного циклу 
агропродовольчих відходів 
та переробних матеріалів
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9.3.4. Пластик та паковання — рекомендації

Цей комбінований ланцюг створення вартості охоплює дві взаємопов'язані системи, які вбудовані в усі інші 
КЛСВ. 

Бачення та шляхи розвитку KЛСВП: 
 ➡ «Що йде, те й повертається» – стосується пропозиції пакувальної промисловості.  
 ➡ «Паковання для життя» – зосереджено на соціальному/попитовому аспекті повторного використання та 

перероблення. 
 ➡ «Пластик для життя» – стосується постачання матеріалів, промислового симбіозу та інноваційного процесу.

Огляд горизонтів: 

Горизонт 1 (2030)

Циркулярні платформи 
соціального забезпечення; 

інтеграція цифрових ланцюгів 
постачання; реверсивні 
логістичні центри для 

повторного використання та 
перероблення

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

Сервісні та лізингові моделі; 
розширена відповідальність 

виробника; спільні циркулярні 
стандарти та правила

Циркулярна грамотність 
вдома та на роботі; інновації 

для «подовження життя 
продукту»; промислова 
перехресна інтеграція

Електроніка та ІКТ Горизонт 1: 
1-5 років

Горизонт 2: 
5-10 років

Горизонт 3: 
10-25 років

Бізнес
Підтримка мікростартапів 

для циркулярного дизайну, 
повторного використання, 

ремонту

Створення національної 
промислової стратегії та 

трансфер технологій

Гармонізація торгівлі з ЄС 
/ до глобальної торгівлі 

щодо циркулярності 
та критично важливих 

матеріалів

Управління Встановлення правил та 
стимулів для РВВ та ПТС

Державні закупівлі 
циркулярних пристроїв та 

систем

Створення програми 
державного/приватного 

партнерства 
«Цифровізація 

промисловості 5.0

Суспільство 
Сприяти підвищенню 

обізнаності та навичок 
щодо циркулярних систем 

Програма галузевих 
навичок та логістика для 

повторного використання 
та ремонту

План для «смарт/
розумних міст і громад» 

із урахуванням принципів 
циркулярності

Технології
Підтримка інновацій в 

дизайні для розбирання, 
ремонту

Мобілізація національних 
центрів та платформ із 

цифровізації ЦЕ

Стратегічні інновації 
для повної цифровізації 

економіки

Промисловість 
Розбудова технологічного 
потенціалу та навичок для 
промислової сертифікації

Сприяння виробництву 
передових матеріалів та 

компонентів

Розвиток промислового 
симбіозу для обміну 

матеріалами

Інфраструктура 
Створення інфраструктури 

для перероблення 
електронних відходів

Розширена інфраструктура 
для захисту критично 
важливих матеріалів

Розроблення логістичних 
платформ для 

циркулярних матеріалів

Таблиця 6. Електроніка та ІКТ — рекомендації 
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Пластик та паковання Горизонт 1: 
1-5 років

Горизонт 2: 
5-10 років

Горизонт 3: 
10-25 років

Бізнес
Встановлення 

режиму розширеної 
відповідальності виробника

Створення системи цінності 
попиту/пропозиції для 

паковання, придатного для 
вторинного перероблення

Розроблення повністю 
циркулярної соціальної / 

екологічної інвестиційної 
програми

Управління Фіскальні та регуляторні 
стимули для РВВ та ПТС

Встановлення єдиних 
стандартів і правил для 

перероблення вторинної 
сировини

Стратегічні партнерства 
у сфері циркулярних 

закупівель

Суспільство 
Сприяння циркулярному 

навчанню вдома/на роботі 
та соціально-екологічному 

підприємництву

Циркулярні платформи 
для пакувальної тари, що 
підлягає переробленню

Сприяння переходу 
домогосподарств до майже 

нульового рівня відходів

Технології
Субсидування інноваційних 

матеріалів для 
перероблення пластику

Налаштування центрів 
ДРТ для створення 

циркулярного пластику і 
дизайну

Прагнення до повністю 
циркулярних інновацій 

«Індустрія пластику 5.0»

Промисловість 
Популяризація еко-

дизайну для перероблення 
придатного пластику

Передові матеріали і 
виробництво компонентів

Створення промислового 
симбіозу для обміну 

матеріалами / спільного 
перероблення

Інфраструктура 
Створення центрів 

зворотної логістики для 
повторного використання 

або перероблення

Удосконалені кіоски/
приміщення для 

перероблення будівельних 
та промислових матеріалів

Налаштування цифрової 
логістики для повного 

циклу управління 
пластиком

9.3.5. Відходи — рекомендації

Тут задіяний широкий спектр взаємопов'язаних систем, які вбудовані в усі КЛСВП, і мають потенціал для 
швидкого переходу від управління «відходами» до управління «ресурсами».

Бачення та шляхи розвитку KЛСВП: 
 ➡ «Не витрачайте, якщо не хочете» – зосереджений на побутових / муніципальних відходах.  
 ➡ «Ресурси для життя» – передбачає роботу з біоматеріалами із харчової та інших галузей виробництва. 
 ➡ «Симбіоз для зростання», що охоплює всі види промисловості з потенціалом для обміну матеріалами, що 

забезпечується повною цифровізацією.

Огляд горизонтів: 

Горизонт 1 (2030)

повний перехід від 
«управління відходами» до 
«управління ресурсами», 

з майже безвідходним 
промисловим виробництвом, 

майже повним циклом усіх 
потоків відходів/ресурсів з 
боку попиту та пропозиції

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

повоєнна відбудова та 
початок циркулярного 

управління матеріалами; 
створення початкових 

інноваційних систем для 
ключових галузей та ланцюгів 

постачання

мобілізація стратегічних 
промислових змін у всіх 

галузях, що базуються на 
матеріальних ресурсах; 

інвестиції та модернізація 
об'єктів поводження з 

відходами

Таблиця 7. Пластик та паковання — рекомендації 
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9.4. Рекомендації: ключові системи, зацікавлені сторони та інституції

Усі ключові зацікавлені сторони та інституції в Україні мають відігравати певну роль у процесі трансформації 
ЦЕ. Цей огляд рекомендацій ґрунтується на всіх результатах експертних дискусій та відповідях на опитування.

Тож ці рекомендації стосуються трьох горизонтів, які перетинаються і взаємопов'язані: 

9.4.1. Бізнес і фінанси 

Сюди входять варіанти фінансування: стартапи, спільне підприємство, застава, а також інвестиційні варіанти, такі 
як зелені/вуглецеві ринки та регіональні банківські послуги. Більш детально необхідно вивчити різні ринкові 
можливості для потенціалу ЦЕ, як-от торгові платформи, агрегатори, сек'юритизація тощо. Тим часом, шляхи 
ринкових/продуктових інновацій мають вирішальне значення, з мостиками, авансовими опціонами, угодами про 
надання послуг. На практичному рівні промислове співтовариство може розробити низку логістичних варіантів, 
із хабами/центрами, платформами, зонами та мережами на різних рівнях — від місцевого до національного. 

Горизонт 1 (2030)

Повний перехід до ЦЕ в 
довгостроковій перспективі: 

це забезпечує цілі та орієнтири 
для короткострокових дій та 
середньострокових планів

Горизонт 2 (2035) Горизонт 3 (2050)

практичні програми дій, 
які мають бути розроблені 

якнайшвидше

цілі та плани стратегічних 
змін на середньострокову 

перспективу

Відходи Горизонт 1: 
1-5 років

Горизонт 2: 
5-10 років

Горизонт 3: 
10-25 років

Бізнес
Створення міжгалузево-

інституційних мереж, 
форумів, асоціацій

Популяризація моделей 
циркулярних соціально-
екологічних інвестицій

Повне узгодження 
з ЄС / глобальними 
торговельними та 

вуглецевими механізмами

Управління
Розроблення нормативно-

правової бази для взаємодії 
влади та бізнесу

Налагодження систем 
закупівель для циркулярної 

продукції

Державне фінансування 
та кредитні стимули для 

повторного використання 
/ перероблення

Суспільство 
Створити соціальної/

місцевої інфраструктури 
поводження з відходами

Створення програм 
інформування 

громадськості для 
забезпечення повного 

циклу

Сприяння публічній 
«самодекларації» про 
повну циркулярність

Технології
Сприяння інноваціям для 

подовження терміну служби 
продукції

Повна цифровізація 
дизайну та виробництва 

продукції

Прагнення до повністю 
цифрової логістики для 

управління ресурсами у ЦЕ

Промисловість 
Створення стимулів та 

екосистем для креативних 
МСП

Налагодження 
стратегічного партнерства 

у сфері поводження 
із промисловими та 

спеціальними відходами

Системи промислового 
симбіозу для обміну 

матеріалами

Інфраструктура 
Координація та інтеграція 

програм поводження з 
відходами / енергією / 

ресурсами

Мобілізація спільних 
інвестицій для 

інфраструктури із ЦЕ

Розвивати 
інфраструктуру для 100%-ї 

циркуляції ресурсів

Таблиця 8. Відходи — рекомендації
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Рекомендації

ࡿ  Основним підприємствам слід розробити програми стратегічного планування/трансформації 
з урахуванням їхньої «пропозиції цінності», інноваційних систем, продуктивності та ринків у 
найближчому майбутньому в ЦЕ-орієнтованій економіці. 

ࡿ  Конкретні моделі ЦЕ, як-от ПТС та РВВ, можуть бути досліджені та вбудовані в стратегічні програми 
розвитку продуктів/послуг.

ࡿ  Фінансові органи також повинні розробити програми стратегічного планування/трансформації для 
стартапів, спільних підприємств, застав, орієнтованих на СЕ, із можливістю інвестування на зелених/
вуглецевих ринках. 

ࡿ  Фінансово-урядові партнерства можуть бути створені для зеленого/регіонального банкінгу; 
фінансові механізми в торгових платформах, агрегаторах, продуктах сек'юритизації тощо.

ࡿ  Розробити програми фінансування інновацій, орієнтованих на ЦЕ, тобто містки, авансові опціони, 
угоди про надання послуг, інфраструктурні / логістичні рішення для хабів, платформ, мереж. 

ࡿ  Створення інтегрованих промислових форумів, мереж або хабів для координації потоків матеріалів/
ресурсів через галузеві кордони. 

9.4.2. Політика та управління 

Ця сфера охоплює регулювання та юридичний процес; стратегічне планування та координацію; фіскальну 
політику та комбінації податків, зборів, субсидій. Далі йдуть сфери ринкової політики: інвестиції та підтримка 
ринку, державно-приватне партнерство (форуми, біржі, галузеві клуби та мережі). Існує взаємозв'язок із 
інноваційною політикою — авансові зобов'язання, спільні підприємства, передача технологій. Потім це 
поширюється на загальну політику промислового сектору — квоти, тарифи, франшизи, політику державних 
закупівель з оптовими знижками, стратегічні закупівлі, а також загальну підтримку та розбудову потенціалу 
через підвищення кваліфікації, обізнаності, програми та агентства з підтримки фірм. 

Рекомендації

ࡿ  Створити механізми стратегічного планування та координації, орієнтовані на ЦЕ, через пілотне 
агентство/хаби/форум ЦЕ або подібний альтернативний формат. Вони повинні поєднувати 
міністерський / відомчий мандат із відкритим партнерством / структурою розбудови спільнот. 
Завдяки цьому треба: 

 » розробляти стратегічні програми регулювання та правові структури, фіскальну політику з 
податками, зборами, субсидіями та ринкову політику інвестицій, підтримку ринку;

 » розвивати державно-приватне партнерство, угоди про співпрацю, головною метою яких є 
пілотний розвиток, для ухвалення стратегічних зобов'язань у сфері закупівель;

 » розбудовувати потенціал — програми з розвитку трудових навичок, підвищення обізнаності 
споживачів, програми та агенції з підтримки підприємств;

 » розробляти галузеву політику щодо потоків ресурсів, ресурсоємності, квот, тарифів, 
франчайзингових операцій, торговельних угод;

 » розвивати політику державно-приватних закупівель — оптові знижки, стратегічні закупівлі, 
створення інноваційних прототипів, підписання демонстрацій продуктів/послуг. 

ࡿ  Регіональні та місцеві адміністрації можуть застосовувати вищезазначене на різних рівнях, залежно 
від повноважень та ресурсів. 
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9.4.3. Суспільство 

Тут потужний потенціал полягає в тому, що суспільство має вийти за межі вузької матеріалістичної ролі 
«споживачів» і перейти до більш інтегрованої та інклюзивної ролі громадян, заснованої на тотальній участі 
та спільному виробництві.

Рекомендації

ࡿ  Загальна обізнаність громадськості у питаннях ЦЕ та розбудова потенціалу, особливо в галузях 
роздрібної торгівлі та громадського харчування, орієнтованих на споживача, а також в організаціях 
освіти та охорони здоров'я, орієнтованих на громаду. 

ࡿ  Створення програм підтримки / сприяння соціальним / екологічним підприємствам на рівні громад, 
для повторного використання / перероблення, обміну надлишками через продовольчі банки, банки 
меблів тощо. 

ࡿ  Дослідження потенціалу для місцевих засобів до існування, згідно із принципом ООН «Не залишити 
нікого осторонь», у ланцюгах створення вартості, як-от харчові продукти, або в діяльності з 
повторного використання, ремонту, відновлення тощо.

9.4.4. Дизайн і технології 

Розвиток інноваційної політики передбачає підтримку та розбудову потенціалу МСП: фіскальні стимули / 
податкові пільги / субсидії; стратегічні авансові закупівлі; інноваційне фінансування та спільні підприємства; 
стратегічні гранти та інвестиції у сфері НТІ. Сюди також входить міжнародна співпраця та обмін; підтримка 
та мобільність дослідників, а також подальше більш детальне технологічне передбачення та дорожнє 
планування.

Всеохопний технологічний порядок денний — це стратегічна програма повної цифровізації всіх галузей 
виробництва і споживання, а також її застосування за допомогою радіочастотної ідентифікації товарів, 
цифрових паспортів і систем управління на основі РМІХ36.

(Примітка: у цьому звіті не охоплено конкретні технології — це важливе питання має стати пріоритетом 
для майбутніх етапів програми форсайту.) 

Рекомендації

ࡿ  Розвивати стратегічні інноваційні ЦЕ-системи із багатоспіральними партнерствами, забезпечити 
національний розвиток на рівні ЄС та підтримувати міжнародні зв'язки. 

ࡿ  Розвивати системи передового стратегічного партнерства, зобов'язань щодо інноваційних закупівель, 
спільних підприємств, фінансування інновацій, трансферу технологій. 

ࡿ  Створити стимули для підтримки МСП та розбудови потенціалу ЦЕ у стартапах і соціальних 
підприємствах. 

ࡿ  Координувати з урядом фіскальні стимули / податкові пільги / схеми субсидій для ЦЕ. 
ࡿ  Створювати програми, орієнтовані на виконання місії, зі стратегічними грантами, стимулами, 

спільними інвестиціями у сфері НТІ.
ࡿ  Сприяти міжнародному співробітництву та обміну за допомогою підтримки дослідників та схем 

мобільності.
ࡿ  Впровадження програм технологічного форсайту та дорожнього планування в ключових секторах і 

ланцюгах створення вартості.

36Burmaoglu et al 2021
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9.4.5. Промисловість і довкілля

Сюди входять виробничі лінії, оброблення матеріалів, екологічна оцінка та управління. Виходячи за рамки 
поточних програм із ресурсоефективності та більш чистого виробництва, мова йде про дуже практичні зміни 
в промислових процесах, управлінні матеріалами та логістиці. 

Рекомендації

ࡿ  Прискорити розроблення поточних програм із ресурсоефективності та більш чистого виробництва.
ࡿ  Дослідити на галузевій основі та на основі КЛСВП потенціал промислового симбіозу / схем обміну 

ресурсами.
ࡿ  Сприяти міжгалузевим інноваціям для створення нових продуктів і нових процесів, які посилюють 

загальну циркулярність у комбінаціях матеріалів / енергії / води / землі тощо. 

9.4.6. Міська інфраструктура

Тут розглядається логістика матеріалів, місцева економіка, простори, земля та будівлі. Трансформація 
починається із просторів та будівель на місцевому рівні і з часом створює потенціал для «зворотної логістики», 
центрів обміну та зон зберігання, аж до об'єктів міського/регіонального масштабу. 

Рекомендації

ࡿ  Сприяти модернізації, реконструкції та новому дизайну житлових і комерційних будівель, щоб 
уможливити локальне повторне використання, сегрегацію, ремонт і перероблення. 

ࡿ  Забезпечити повне фінансування, ресурсне забезпечення та функціонування систем зворотної 
логістики в кожній галузі/КЛСВП.

ࡿ  Має діяти стратегічна програма перетворення об'єктів поводження з відходами на об'єкти «управління 
ресурсами» та рециркуляції. 

ࡿ  Створення більш масштабних центрів, зон обміну та зберігання відходів у поєднанні із сучасними 
об'єктами управління ресурсами та перероблення відходів

9.5. Перспективний план: від форсайту до розбудови стратегічної спроможності

Цей оглядовий форсайт поки що створив загальну картину викликів і можливостей, що є початковою точкою 
для дій. Успіх залежить від подальшої діяльності. 

Для переходу до ЦЕ форсайт-підхід може сприяти безперервній програмі навчання, спільних інновацій і 
спільного виробництва між усіма зацікавленими сторонами. Тут довгостроковий порядок денний Горизонту 
3 (10-25 років) може допомогти спрямувати практичну діяльність на більш коротких Горизонтах 1 (1-5 років) і 
2 (5-10 років).

Із практичної точки зору цей підхід може стати основою для створення агенції або центру щодо циркулярної 
України, як це запропоновано у Звіті ЮНІДО із промислової діагностики37. Такий центр або подібні підприємства 
отримали б переваги від застосування систематичного підходу «ширше-глибше-дальше». 

37UNIDO, 2023.
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Рекомендації щодо розбудови стратегічної спроможності 

ࡿ  Створення ширшої «екосистеми ЦЕ», до якої входитимуть учасники/зацікавлені сторони для спільних 
інновацій та спільного виробництва. Для України це передбачає створення взаємопов'язаного 
набору мереж, обмін навичками, передачу технологій та обмін знаннями.

ࡿ  Розбудова потенціалу для більш глибокої «системи цінностей ЦЕ», яка інтегрує технології та 
ринки з іншими соціальними, культурними та екологічними цінностями. Для України подальші 
програми можуть дослідити потенціал кооперативного підприємництва, відновлюваного сільського 
господарства, оновлення громадянського суспільства та активної громадянської позиції в різних 
формах.

ࡿ  Необхідно дослідити подальшу «трансформацію ЦЕ», яка пов'язує короткострокові проблеми із 
більш довгостроковим порядком денним Горизонту 3. Для України це може розпочатися із найбільш 
«критично важливих» і нагальних питань, наприклад: 
 › Як підвищити енергетичну безпеку України в часи перебоїв та дефіциту?
 › Як забезпечити життєздатне майбутнє для українського сільського господарства в умовах водної 

кризи?
 › Як перетворити проблему українських відходів на нову бізнес-можливість?

9.6. Подальші кроки

Про наступні кроки має вирішувати Україна. Однак проведений форсайт може надати практичні рекомендації 
для національної спільноти зацікавлених сторін — державних, приватних, громадських, академічних 
організацій. 

Загальна рекомендація полягає в тому, щоб продовжити цю роботу, розробивши програму структурованих 
дискусій для детальнішого вивчення можливостей і шляхів подальшого розвитку. 

Програма форсайту може працювати з КЛСВП, ключовими галузями та технологіями, а також в цілому з 
урядом та ширшим колом управлінських структур. 

Перед Україною в її нинішньому контексті та із невизначеним майбутнім постали великі виклики та водночас 
з’явився великий потенціал. Так звана «потенційна можливість» виходить за рамки порядку денного, і 
Україна не розглядається як та, що «наздоганяє» ЄС та інші країни. Україну бачать за лідера, що веде за собою 
майбутню трансформацію до циркулярної економіки.
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ЧАСТИНА III

Додатки 
Узагальнюючі таблиці
Передумови проєкту
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УЗАГАЛЬНЮЮЧІ ТАБЛИЦІ — ДОДАТКИ 

Додаток 1. КЛСВП — рамки та визначення 
У наведеній нижче таблиці узагальнено офіційну класифікацію ООН щодо «продуктів» і «галузей» для 
кожного із відібраних КЛСВП, що вважається початком для більш детального аналізу38.

Таблиця 9. Класифікація КЛСВП за видами продукції та галузями 

Циркулярна 
Україна — терміни 

форсайту

Терміни із плану 
дій ЄС

Терміни із 
класифікації 

споживчих товарів

Номер із 
класифікації 

споживчих товарів

Терміни та номери 
із міжнародної 

стандартної 
галузевої 

класифікації 

Будівництво Будівлі та споруди Будівлі 53, 54
«Будівництво» 

—F: та «Операції з 
нерухомістю» — L

Продовольство Їжа, вода та поживні 
речовини

Продукція сільського, 
лісового та рибного 

господарства
0 (01-04)

Сільське, лісове та 
рибне господарство 

— A:

“ Продукти харчування 
та напої 2 (21-24)

Переробна 
промисловість — 
C (10-11: харчові 

продукти та напої): 
та «Діяльність у 

сфері розміщення 
та організації 

харчування» — I 

Електроніка та ІКТ Електроніка та ІКТ
Офісна, облікова 

та обчислювальна 
техніка

45 (451, 452)

Виробництво — C 
(26: комп'ютерна, 

електронна та 
оптична продукція): 

«Інформація та 
зв'язок» —J

Пластик та 
паковання 

Пластик + окрема 
позиція паковання

Вироби з гуми та 
пластику 36

Переробна 
промисловість — C (20 

— хімічні речовини 
та хімічна продукція: 

22 — гумові та 
пластикові вироби)

“ Пакувальні вироби з 
пластику 369 «Транспортування та 

зберігання» — J

Відходи  Відходи або брухт 39

«каналізація; 
поводження з 
відходами та 

діяльність з їхнього 
відновлення» —E37-39

38United Nations, (2008): United Nations, (2015)
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а —  «соціально-технічна-економічна-екологічна-політична-культурна-міська-територіальна» (із багатьма варіаціями)

Додаток 2. Трансформація КЛСВП у трьох горизонтах 

Ця таблиця є узагальненням результатів «3-х горизонтів» для кожного із КЛСВП. 

Таблиця 10. Трансформація ключових ланцюгів створення вартості продукту у трьох горизонтах 

ГОРИЗОНТ 1 ГОРИЗОНТ 2 ГОРИЗОНТ 3

КЛСВП Відновлення Перехід Трансформація

Будівництво 
10 мільйонів тонн відходів: 

нагальна потреба в 
реконструкції

Перехід до 
енергоефективного 

будівельного фонду у 
фізико-економічному плані

Безвідходне будівництво та 
будівлі з нульовим рівнем 
відходів, які використо-
вуються, що об'єднує всі 

системи STEEPCUTа

Продовольство
Очищення та рекультивація 

земель: відновлення 
агропромислового 

комплексу та торгівлі

Перехід до виробництва 
продуктів харчування із 

ВДЕ, використання біоме-
тану, зменшення харчових 

відходів та паковання

Безвідходне сільське госпо-
дарство із низькими витра-
тами / високою точністю, 

для місцевого / органічного 
виробництва та споживан-
ня продуктів харчування 

Електроніка та ІКТ Стабілізація та консолідація 
сектору електроніки / ІТ

Перехід до вітчизняного 
виробництва та доданої 

вартості, із урахуванням від-
новлення за принципами ЦЕ

Перехід до циркулярного 
виробництва та 

споживання у галузі ІКТ

Пластик та паковання 
Початкове очищення па-

кувальних систем і потоків 
пластикових відходів

Перехід на маловідходне па-
ковання із високим ступенем 

циркулярності, пластику із 
низьким впливом на довкіл-
ля та на системи утилізації

Повністю безвідходне пако-
вання та зворотна логісти-
ка, скоординовані системи 

виробництва біологічно 
розкладного пластику

Відходи
Очищення / відновлення 

місцевих / регіональних сис-
тем управління відходами

Перехід до покращеного 
перероблення, відновлення 
загальних потоків відходів

Перехід до повністю цирку-
лярної економіки із майже 
нульовим рівнем відходів

Додаток 3. Порядок денний зацікавлених сторін
Кожна група зацікавлених сторін має відігравати ключову роль у ширшій співпраці, необхідній для 
трансформації ЦЕ. Ця таблиця підсумовує результати консультацій, отримані під час експертних дискусій та 
відповідей на обидва опитування.
 
Таблиця 11. Ролі, виклики та можливості зацікавлених сторін 

КЛЮЧОВІ РОЛІ ВИКЛИКИ МОЖЛИВОСТІ

Урядові міністерства
Як розробники політики че-
рез регулювання, податки/
субсидії, закупівлі, інфра-

структуру та ресурси.

Часто відірвані від бізнесу, 
підпорядковані коротко-

строковій політиці

Нові способи управління 
партнерством для досягнен-

ня довгострокових цілей.

Регіональні та місцеві 
адміністрації

При застосуванні практик ЦЕ 
на місцевому рівні, з МСП, 
організаціями громадян-

ського суспільства, землев-
ласниками та громадянами.

Наприклад, брак навичок, 
ресурсів, інфраструктури.

Місцеві ЦЕ-закупівлі та со-
ціальні інновації/соціальне 

підприємництво із домо-
господарствами, громадами 

та групами інтересів.

Вища освіта У розвитку навичок та квалі-
фікацій.

Загальна відірваність від 
інших зацікавлених сторін.

Нові способи викладання та 
обміну знаннями. 
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Додаток 4. Відгуки учасників

У наступних двох таблицях наведено добірку детальних коментарів учасників опитування щодо навідних 
запитань: 

ࡿ  Доцільність ЦЕ в Україні за соціальними та технічними системами. 
ࡿ  Співпраця з метою впровадження політики ЦЕ в Україні

КЛЮЧОВІ РОЛІ ВИКЛИКИ МОЖЛИВОСТІ

Науково-дослідні / 
технологічні організації

У підтримці ЦЕ-досліджень 
та інновацій у багатьох тех-
нологіях та ланцюгах ство-

рення вартості: як сприяння 
створенню циркулярної 

«інноваційної екосистеми».

Основна система досліджень 
та інновацій орієнтована на 
продукти та технології, а не 

на циркуляцію.

Вони можуть з'явитися 
завдяки дослідженню таких 

циркуляційних систем.

Промислові 
підприємства

Як первинні виробники та 
переробники.

Найсучасніші бізнес-моделі 
базуються на продажі 

матеріалів і продуктів у 
лінійній економіці, а не в 

циркулярних потоках.

У переході до циркулярних 
інтегрованих ланцюгів 

створення вартості попиту 
та пропозиції із бізнес-

моделями, що базуються на 
послугах.

Сервісні / консультаційні 
підприємства

Як провідники основних 
принципів ЦЕ, подовженого 
терміну служби продукції та 

моделей лізингу.

Окремим фірмам може 
бракувати стимулів брати 

на себе цілі ланцюги 
створення вартості.

Нові ринки та пропозиції, 
випереджаючи час.

Фінансові установи
Як інвестори в ЦЕ, для фірм, 

продуктових інновацій та 
інфраструктури.

Приватне фінансування 
зазвичай короткострокове; 
державні інвестиції можуть 
не відповідати потребам.

Від стратегічних 
державних/приватних 

інвестицій у 100%-і 
циркулярні системи до 

стратегічних партнерств у 
ланцюгах постачання.

Організації 
громадянського 

суспільства

У соціальних інноваціях 
для партнерської роботи, 

нових «еко-соціально-
підприємницьких» 

моделей для кооперативів, 
неприбуткових організацій, 

місцевих хабів тощо.

Загальне недофінансування 
організацій громадянського 

суспільства/неурядових 
організацій.

У нових формах управління 
партнерствами.

Креативна індустрія та 
дизайнери

Не лише в нових продуктах, 
послугах і ланцюгах 

створення вартості, а 
й у цілях, баченні та 

культурних зрушеннях, які є 
надзвичайно важливими.

Значна частина професії 
дизайнера орієнтована на 
короткострокову новизну.

У нових процесах 
соціального/екологічного 

проєктування з 
громадянами, 
організаціями 

громадянського суспільства, 
підприємствами тощо.
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БАР'ЄРИ ТА ВИКЛИКИ МОЖЛИВОСТІ ТА БАЧЕННЯ

ЗАГАЛЬНІ КОМЕНТАРІ

Брак обізнаності та розуміння; еконо-
мічні виклики; проблеми впровадження 
політики; прогалини в інфраструктурі; 
обмежений доступ до технологій; опір 
змінам; глобальні економічні умови; 
недостатні навички та досвід; обмеже-
на обізнаність та розуміння концепції 
циркулярної економіки серед бізнесу та 
широкої громадськості можуть стати на 
заваді її впровадженню.

Перехід від традиційної лінійної моделі «візь-
ми, зроби, викинь» до більш сталого та від-
новлюваного підходу. Кілька факторів можуть 
сприяти або перешкоджати цьому переходу 
в Україні: державна політика та норматив-
но-правові акти, інформування та освіта 
громадськості, співпраця та партнерство, до-
ступ до фінансування, технологічні інновації, 
інфраструктура управління відходами.

Гармонізувати чинне законодавство зі світо-
вими прикладами, що є найбільш реалістич-
ним для України (враховуючи розрив у 30-40 
років). Розробити стимули для переходу до 
циркулярної економіки, які можуть прискори-
ти цей перехід.

Вже завтра розробити принципи відпові-
дальності виробника і чітко визначити термін 
його впровадження (2-3 роки максимум).

БІЗНЕС І ФІНАНСИ 

Концентрація приватних інтересів у від-
повідних галузях економіки, їхній вплив 
на державну політику (зокрема через по-
садових осіб), а також відсутність законо-
давства про лобіювання, низький рівень 
відповідальності (правові та соціальні 
наслідки) за випадки конфлікту інтересів 
(зокрема неочевидні).
 
Створення нових стратегій екологічного 
та соціального врядування.
 
Перешкоди: відсутність достатнього фі-
нансування для впровадження заходів із 
циркулярної економіки.

Рівень технологічного розвитку, обізнаність 
споживачів, наявність інфраструктури для 
перероблення матеріалів, законодавство про 
відходи та стимули для компаній впроваджу-
вати циркулярні практики.

Необхідно запровадити законодавчі та фі-
нансові стимули для використання вторинних 
ресурсів, особливо в дорожньому будівництві 
та виробництві будівельних матеріалів.

Пропозиція цінності, вигоди та переваги для 
підприємств, які інтегрують практики цирку-
лярної економіки. 

ПОЛІТИКА І УПРАВЛІННЯ

Вплив законодавства розвинутих країн. 

Відкритість ринків розвинутих країн для про-
дукції, створеної в рамках вимог циркулярної 
економіки.

Спільне регулювання, взаємний контроль, 
підзвітність.

Членство України в ЄС та відповідні вимоги, 
директиви, стандарти ЄС тощо можуть спри-
яти прискоренню переходу до циркулярної 
економіки.

Таблиця 12. Доцільність розвитку ЦЕ в Україні: результати опитування 
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БАР'ЄРИ ТА ВИКЛИКИ МОЖЛИВОСТІ ТА БАЧЕННЯ

СУСПІЛЬСТВО

Брак навичок і знань у сфері практик 
циркулярної економіки може сповіль-
нити перехід, що вимагає інвестицій у 
навчання та розбудову потенціалу.

Сприйняття переробленої продукції в 
громаді.

Недостатня освіченість населення, 
зокрема чиновників.

Відсутність обізнаності та бажання у 
керівництва.

Відсутність достатньої кількості фа-
хівців та еко-відповідальності серед 
громадян

Інтеграція ЦЕ-курсу в освітні заклади для під-
вищення соціальної відповідальності грома-
дян.
 
Викладання курсів із ЦЕ у школах та універси-
тетах; надання підтримки (зокрема фінансової) 
приватним підприємцям, які використовують у 
своїй діяльності компоненти ЦЕ.
 
Зміна ідеології суспільства: ділитися продук-
тами та споживати послуги із максимальним 
терміном служби.

Сприйняття переробленої продукції в суспіль-
стві.
 
Недостатня освіченість населення, зокрема 
чиновників.
 
Брак обізнаності та бажання керівництва.

ДИЗАЙН І ТЕХНОЛОГІЇ

Єдині технологічні стандарти, 
найкращі доступні технології, 
цифрові стандарти EU Data Spaces 
тощо.

Сприяння в отриманні сучасних 
технологій у сфері циркулярної 
економіки та їхньому практичному 
впровадженні.

Співпраця між університетами та інститутами 
із залученням українських науковців та 
дослідницьких груп до європейських 
програм із проєктним фінансуванням та 
ознайомленням фахівців із практиками у 
сфері ЦЕ, організація тренінгових програм.

ЕКО-ПРОМИСЛОВІСТЬ
Залучення українських компаній/підприємств, 
розташованих на території України, до 
ланцюгів постачання/перероблення 
матеріалів у рамках концепції ЦЕ.

МІСТО та 
ІНФРАСТРУКТУРА

Вже активні пілоти/проєкти у сфері 
досягнення ЦЕ, які можуть бути 
реалізовані в Україні: багаторазове 
заставне паковання, повторне 
використання текстилю тощо.

Організація сортування та 
перероблення відходів, підтримка 
у впровадженні заходів із 
енергоменеджменту.

Співпраця муніципалітетів у рамках програм 
для демонстрації досягнень у сфері ЦЕ 
у найбільш перспективних для України 
галузях (перероблення твердих побутових 
відходів, використання енергетичних потоків 
відходів, використання альтернативних та 
відновлюваних джерел енергії).

Співпраця між переробними підприємствами 
з метою розроблення продуктів, матеріалів 
та послуг на основі чинної бази вторинної 
сировини.
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Таблиця 13. Співпраця при розробленні політики із циркулярної економіки в Україні 

СПЕЦИФІЧНІ ТА ГАЛУЗЕВІ ПРИМІТКИ ЗАГАЛЬНІ ПРИМІТКИ ДЛЯ УРЯДІВ

БІЗНЕС І ФІНАНСИ 

Кластерні ініціативи та колективні 
комплексні рішення, дерегуляція при 
спільній організації виробництва 
та похідних (сервісних, допоміжних) 
процесів.

Спрощення дозвільних процедур 
(сертифікація продукції, дозволи) 
із посиленням відповідальності за 
порушення (з урахуванням спричинених 
негативних наслідків, а не формального 
підходу, щоб компанії не знищувалися, а 
підтримувалися в правильному напрямку 
розвитку).

Ухвалення законодавчих актів щодо 
відкритості ринків для продукції, створеної в 
рамках ЦЕ.

Співпраця із багатьма суб'єктами в рамках 
окремих галузевих ланцюгів створення 
вартості. 

Окрім ЄС, співпрацювати із країнами Америки 
(США, Канада та ін.), Азії (Японія, Республіка 
Корея та ін.), Австралії та ін., які також мають 
досвід та відповідні напрацювання у сфері 
циркулярної економіки.

ПОЛІТИКА І УПРАВЛІННЯ

Співпраця між ЄС та Урядом України з метою 
наближення законодавства країни до 
європейського.

Співпраця із державними органами 
необхідна для розроблення та впровадження 
нормативних вимог щодо використання 
вторинних ресурсів замість первинних. 

Україна потребує співпраці з європейськими 
країнами, які мають досвід у сфері ЦЕ і 
можуть допомогти Україні з відповідною 
стратегією на майбутнє.

СУСПІЛЬСТВО 

Насамперед донесення інформації до 
більшості громадян України у зрозумілому 
для людей форматі!

Надавати стажування для отримання 
досвіду та нових навичок, вивчення 
кращих практик, обміну експертами та 
надання консультацій

Співпраця між урядом, бізнесом та 
громадянським суспільством. Важливо 
налагодити ефективний обмін інформацією 
та ресурсами між цими секторами для 
розроблення та впровадження стратегій 
циркулярної економіки. 

Міжнародні партнерства, асоціації/
консорціуми підприємств та організацій.

Обмін знаннями, координація між 
виробниками та переробниками відходів. 
Необхідно думати про це на етапі 
проєктування, навчальних поїздок, проєктів 
побратимства, інвестиційних проєктів.

ДИЗАЙН І ТЕХНОЛОГІЇ

Єдині технологічні стандарти, найкращі 
доступні технології, цифрові стандарти 
EU Data Spaces тощо.

Сприяння в отриманні сучасних 
технологій у сфері циркулярної 
економіки та їхньому практичному 
впровадженні.

Співпраця між університетами та інститутами 
із залученням українських науковців та 
дослідницьких груп до європейських 
програм із проєктним фінансуванням та 
ознайомленням фахівців із практиками у 
сфері ЦЕ, організація тренінгових програм.
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СПЕЦИФІЧНІ ТА ГАЛУЗЕВІ ПРИМІТКИ ЗАГАЛЬНІ ПРИМІТКИ ДЛЯ УРЯДІВ

ЕКО-ПРОМИСЛОВІСТЬ

Залучення українських компаній/
підприємств, розташованих на території 
України, до ланцюгів постачання/
перероблення матеріалів у рамках концепції 
ЦЕ.

МІСТО та 
ІНФРАСТРУКТУРА

Вже активні пілоти/проєкти у сфері 
досягнення ЦЕ, які можуть бути 
реалізовані в Україні: багаторазове 
заставне паковання, повторне 
використання текстилю тощо.

Організація сортування та перероблення 
відходів, підтримка у впровадженні 
заходів із енергоменеджменту.

Співпраця муніципалітетів у рамках програм 
для демонстрації досягнень у сфері ЦЕ 
у найбільш перспективних для України 
галузях (перероблення твердих побутових 
відходів, використання енергетичних потоків 
відходів, використання альтернативних та 
відновлюваних джерел енергії).

Співпраця між переробними підприємствами 
з метою розроблення продуктів, матеріалів 
та послуг на основі чинної бази вторинної 
сировини.



115
На шляху до циркулярної економіки в Україні

ПЕРЕДУМОВИ ТА РЕСУРСИ ПРОЄКТУ

Для такого складного проєкту, як розвиток національної циркулярної економіки, процес за участі багатьох 
зацікавлених сторін та експертів повинен спиратися на спільні рамки та шляхи реалізації. 

Щоб це втілити, а також з огляду на поточну ситуацію в Україні, було розпочато «оглядовий стратегічний 
форсайт» для виокремлення найважливіших системних елементів функціональної циркулярної економіки на 
горизонті 2025-2040 роки. Використання практичних методів форсайту з обраними пріоритетними регіонами, 
галузями економіки та ланцюгами створення вартості допоможе мобілізувати основні системні рушійні сили 
майбутнього для циркулярної економіки в країні. 

Додаток 5. Методи форсайту

Методи та інструменти форсайту ґрунтуються на досвіді ЮНІДО у просуванні, розробленні та застосуванні 
концепції форсайту до створення політики та стратегій у країнах і регіонах за допомогою керівних принципів, 
навчання/тренінгів та консультативних послуг у рамках низки програм із технічної допомоги (Рис. 19). 
Цей проєкт збагатився завдяки застосуванню синергетичного підходу та його інструментарію «Шляхи», 
розробленого Джо Равецем (Ravetz, 2020: Ravetz & Miles 2016), а також «Методології системного передбачення» 
Озджана Сарітаса (Saritas, 2013 і 2020; Miles et al., 2016). Вони були розроблені як практичний спосіб роботи 
із викликами форсайту, які виходять за рамки прямого вирішення проблем у напрямку трансформаційних 
інновацій.

Рисунок 19. Оглядовий форсайт: методи та процеси
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Всю діяльність у межах форсайту було здійснено за 4 етапи, а саме: (1) завдання та рамки, аналіз викликів і 
можливостей розвитку ЦЕ в Україні; (2) розроблення майбутніх сценаріїв; (3) формування бачення майбутнього; 
(4) складання шляхів розвитку ЦЕ. Процес був підкріплений теоретичними дослідженнями, опитуваннями, 
інтерактивними семінарами та засіданнями експертних груп. У кожному із цих 4 основних етапів було 
враховано набір шаблонів для візуального зображення, системне картування та спільне мислення. Все це 
запропоновано у відповідь на «багатогранність» порядку денного щодо ЦЕ, який охоплює бізнес, управління, 
суспільство, технології, еко-промисловість і, звичайно, міську інфраструктуру. 

Додаток 6. Контекст форсайту та дотичні програми

Програма «Європейський Союз для довкілля» (EU4Environment Action) 
Програма «Європейський Союз для довкілля» допомагає країнам Східного партнерства зберегти свій 
природний капітал і підвищити екологічний добробут населення, підтримуючи діяльність із захисту довкілля, 
демонструючи і відкриваючи можливості для більш «зеленого» зростання, а також імплементуючи механізми 
для кращого управління екологічними ризиками.

Програма фінансується Європейським Союзом та реалізується консорціумом міжнародних партнерів, 
включаючи Організацію з економічної співпраці та розвитку (ОЕСР), Європейську економічну комісію ООН 
(ЄЕК ООН), ООН з навколишнього середовища (ЮНЕП), ООН з промислового розвитку (ЮНІДО) та Світовий 
банк. 

Термін дії Програми — 2019-2024 роки, бюджет — 20 млн євро.

Більше інформації за цим посиланням: www.eu4environment.org.

Проєкт «Розбудова промислового потенціалу, політика та діагностика для зеленого відновлення України» 
Мета проєкту — надання технічної підтримки Уряду України в розробленні концепції та реалізації 
стратегічного підходу до зеленого відновлення промисловості, а також підтримка подальшого розвитку 
країни за допомогою послідовної, науково обґрунтованої та орієнтованої на результат програми зеленого 
відновлення для інклюзивного та сталого промислового розвитку, яка належатиме Уряду України. 

У рамках цього проєкту ЮНІДО сприяє створенню сприятливих умов для зеленого відновлення промисловості 
України, створенню робочих місць, зміцненню загальної сталості, сталому економічному зростанню та 
підвищенню продуктивності й конкурентоспроможності пріоритетних галузей промисловості із високим 
потенціалом зростання та інвестиційною привабливістю. Зусилля із просування циркулярної економіки та 
зміцнення потенціалу з перероблення відходів в Україні будуть зосереджені на розбудові спроможності 
державних службовців та працівників громад, а також на сприянні реалізації стратегії впровадження ЦЕ в 
Україні в цілому та в окремих ланцюгах постачання чи регіонах зокрема.
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На шляху до циркулярної 
економіки в Україні

ОГЛЯДОВИЙ СТРАТЕГІЧНИЙ ФОРСАЙТ 
ЦИРКУЛЯРНОЇ ЕКОНОМІКИ В УКРАЇНІ

ФІНАЛЬНИЙ ЗВІТ

Циркулярна економіка — це економічна система, в якій продукти, компоненти, матеріали 
та паковання повертаються назад у цикл виробництва і утримуються там якомога довше, 

створюючи соціальні, економічні та екологічні переваги. 

Сьогодні перехід до ЦЕ відбувається у багатьох країнах світу. Україна володіє значним 
потенціалом, щоб очолити цей процес трансформації. 

Поглянути на виклики, сформувати бачення і реалізувати його у конкретних діях — це і є 
роль форсайту. У цій діяльності — «Оглядовий стратегічний форсайт циркулярної 

економіки в Україні» —  зацікавлені сторони працювали над баченням майбутнього для  
ЦЕ в Україні та шляхами трансформації, щоб втілити їх у життя.  

Діяльність за напрямом «Оглядовий стратегічний форсайт щодо циркулярної економіки в 
Україні» виконувалась ЮНІДО у рамках фінансованої Європейським Союзом програми 

EU4Environment за підтримки Федерального міністерства економічного співробітництва та 
розвитку Німеччини (BMZ).

За додатковою інформацією, будь ласка, звертайтеся:

Тетяна Чернявська
Керівниця проєкту EU4Environment

Група з циркулярної економіки та ресурсоефективності
Організація Об'єднаних Націй з промислового розвитку (ЮНІДО)

Електронна пошта: t.chernyavskaya@unido.org


